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AZ ERDŐ- ÉS VADGAZDÁLKODÁS

írta:

BARNA TAMÁS -  KIRÁLY LÁSZLÓ -  KÓHALMY TAMÁS -  
VARGA FERENC

Lektorálta:

CSETE LÁSZLÓ -  DOHY JÁNOS

Az erdő- és vadgazdálkodás fő célja a társadalom erdőhöz kapcsolódó igen 
sokféle szükségleteinek tartamos biztosítása, továbbá a vadon élő természetes 
állat- és növényfajok populációinak élőhelyet nyújtó környezeti rendszerek -  
elsősorban a természetközeli erdők -  fenntartása, a biológiai sokféleség megőr
zése. A II. világháború után erdeink tulajdonviszonyai többször is alapvetően 
megváltoztak. Az erdőterület csaknem másfélszeresére nőtt. Az erdők 
fafajösszetételének változásában elsősorban a fenyőfajok, az akác és a nemesnyár 
fajták térhódítása emelhető ki. A fakitermelés először csökkent -  mintegy 3 
millió bruttó m3-re - ,  azután fokozatosan 8 millió m3-re nőtt. Az utóbbi évek
ben újra csökkenés mutatkozik, de ez a tendencia várhatóan nem tartós. Az 
erdőtelepítésekről a hangsúly fokozatosan áthelyeződött az intenzív erdőműve
lésre, majd a fakitermelés és a fafeldolgozás fejlesztésére. A vadgazdálkodás
ban az apróvad visszaszorulása, és a nagyvad túlszaporodása volt a jellemző. 
A nem őshonos vadfajok -  muflon, dámvad -  is tömegesen elszaporodtak.

Az erdő- és vadgazdálkodás főbb problémái: a tulajdoni és használati vi
szonyok rendezetlensége; a nyereségérdekeltség ellentmondásai; az erdősítések 
finanszírozásának nehézségei; a fakitermelés visszaesése és visszásságai; a fa- 
feldolgozó kapacitások kihasználatlansága és korszerűtlensége; az alapanyag
export túl nagy aránya; a fenyő-importra való rászorultságunk; a vadgazdál
kodás és a vadászat szabályozatlansága; erdeink aggasztó egészségi állapota.

A 21. században az erdőterület tovább nő. 700-1200 ezer ha az erdőtelepíté
si lehetőség, de a finanszírozás jelenlegi korlátozottsága miatt nincsen mód a
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szükséges -  ökológiai és ökonómiai érvekkel indokolható -  erdőtelepítési ütem
re. Prognózisunkban 40 éven át 800 ezer ha erdőtelepítéssel számoltunk. Sür
gősen ki kell dolgozni az erdősítések finanszírozásának rendszerét.

A magánerdőgazdálkodás fejlesztése érdekében államilag támogatott érdek- 
képviseleti és szaktanácsadó szervezetet szükséges létrehozni.

A természetszerű, természetközeli erdők mellett nagy termőképességű fater
mesztő ültetvényeket is célszerű létesíteni, de alapjában a természetszerű erdő- 
gazdálkodás irányában kell haladni. Ilyen elképzelést tükröző távlati erdőkép 
évi mintegy 14-15 millió bruttó fakitermelési lehetőséggel kecsegtet. Ez mint
egy 80-100 év alatt érhető el, amint azt a részletes prognózisok szemléletesen 
bizonyítják.

Ezzel párhuzamosan a fafeldolgozást is fejleszteni kell, javítva a termékmi
nőséget, szélesítve a választékot, növelve a feldolgozottság fokát és bővítve az 
export-lehetőségeket és a hazai keresletet.

A vadászati jogot a fold tulajdonához kötve szabályozni kell és a táji vad- 
gazdálkodást, csökkentve a túlszaporodott nagyvad állományt.

Helyes fafajmegválasztással, megelőző intézkedésekkel indokolt biztosítani 
erdeink ökológiai stabilitását, genetikai gazdagságának fennmaradását. Mind
ehhez feltétlenül szükséges a megindult faterméstani, erdőművelési, erdő- 
rendezéstani, erdőértékszámítási, erdővédelmi és faipari kutatások hatékonyabb 
folytatása, valamint az erdő- és vadgazdálkodás törvényi szintű szabályozása.

BEVEZETÉS

A természetes, természetszerű erdő 
fogalmát sokan és sokféleképpen defini
álták. Bevezetésül szükségesnek tartjuk 
megadni az erdő szerintünk legteljesebb 
meghatározását Igm ándy-Kereszte- 
si-Majer (1977) in Koloszár (1990) nyo
mán. Szerintük az erdő

-  a Föld felületének fás növényekkel 
borított része;

-  nyitott és mégis természetes önsza
bályozással rendelkező környezeti rend
szer (ökoszisztéma);

-  amelyben egymásra is tartós hatást 
gyakorló fák, cseijék és egyéb növények, 
valamint sajátos állatvilág él;

-  amely termőhelyére és közvetlen 
környezetére is kölcsönhatást gyakorol;

-  s amelyet állandó, dinamikus -  a 
kezelt erdőben emberi tevékenység befo
lyásolta -  változás jellemez.

Ez a meghatározás a természetes és 
a természetszerű erdőkre érvényes.

Ezektől mindenképpen meg kell kü
lönböztetnünk a különböző fatermesztő 
ültetvényeket, amelyekben az intenzív ke
zelés és a rövid termesztési ciklus miatt
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nem tudnak kialakulni a természetes er
dőkre jellemző tulajdonságok.

Az erdőgazdálkodás nem más, mint 
egy természeti erőforrásként és egyúttal 
az emberi környezet nélkülözhetetlen ele
meként működő különleges ,jőke” anyagi 
és pénzben ki nem fejezhető hozadéká- 
nak folyamatos, tartamos fenntartása; az 
erdőkkel szemben támasztott sokrétű tár
sadalmi igényeknek hosszú távon való 
biztonságos, a földhasznosítás és a ta
lajvédelem érdekeivel összehangoltan nö
vekvő mértékű kielégítését jelenti.

A tartamosság előtérbe helyezése 
megőrzi az erdővagyont anélkül, hogy a 
jelen társadalmát megfosztaná az arányos 
tőkehozadéktól. Nem a tőkefelhalmozás 
a cél, hanem, a tőke jövőbeli hozadékát 
akarjuk a mai beavatkozásokkal fenntar
tani, illetve lehetőleg növelni.

A tartamos erdőgazdálkodás eszköze 
a térségi erdőterv a 10 évre szóló erdé
szeti üzemterv.

1. AZ ELŐZMÉNYEK ÁTTEKIN
TÉSE

Az erdők tulajdonviszonyainak 
alakulása a II. világháború után

Az 1945-49. évi földreform az erdőket is 
érintette. A 10 kát. holdnál (6 ha) kisebb erdő
birtokokat a korábbi tulajdonosok birtokában hagy
ták. Ez az összes erdőterület kb. 8%-a volt. A 
10-100 kát. hold (6-60 ha) kiterjedésű erdőket 
állami ellenőrzés mellett községi tulajdonba ad
ták. Ez az erdők 2%-át érintette. Az ennél na

gyobb kiterjedésű erdők állami tulajdonba kerül
tek. Ekkor az állami erdők aránya megközelítette 
a 90%-ot (600/1945. M.E. sz. rendelet a nagy
birtokrendszer megszüntetéséről és a földmíves 
nép földhözjuttatásáról).

Ezt követően az erdők tulajdonviszonyaiban 
az ötvenes évek végén, hatvanas évek elején le
zajlott szövetkezetesítés okozta a legnagyobb vál
tozást. 1866-ig az erdőbirtokossági társulatok és 
a magánerdők is csaknem teljes egészében a ter
melőszövetkezetek tulajdonába kerültek. Az ún. 
„községi kezelésű gazdaságok” erdőterülete 14 
ezer ha-ra, a magánerdők területe 9 ezer ha-ra 
csökkent. Ezzel egyidejűleg a szövetkezetek er
dőterülete 15 ezer ha-ról 318 ezer ha-ra, majd a 
későbbi erdőtelepítések révén 1988-ig 523 ezer 
ha-ra nőtt.

A jelenleg zajló magánosítás során magántu
lajdonba kerülnek a volt tsz-erdők és az állami 
erdők egy része is. A folyamat végére a magán
erdők részaránya akár az 50%-ot is elérheti.

A fafajpolitika, az erdőtelepítések és 
felújítások

A fafajpolitikai kérdések, vagyis hogy az 
adott termőhelyeket milyen fafajokkal hasznosít
suk, mindig komoly vitát váltottak ki erdész kö
rökben.

Az elmúlt ötven év fafajpolitikájának alapel
ve volt az, hogy az adott területen lehetőleg az 
ott őshonos fafajokból kell állományokat nevel
ni. Ennek nem mond ellent az sem, hogy az arra 
alkalmas termőhelyeken gyorsan növő, idegen fa
fajokból létesített állományokkal lehet a népgaz
daság faellátását javítani. Ebből a meggondolás
ból került sor nagyarányú akác, nemesnyár és 
fenyő (erdei és feketefenyő) telepítésekre. Kam
pányszerű telepítésük során (az alföldi fenyőülte
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tési program, a cellulóz nyár program) néha elő
fordult, hogy nem a nekik megfelelő termőhelyre 
is kerültek. Emiatt okkal bírálható az eddigi 
fafajpolitika. Az idegen fafajok alkalmazásának 
teljes mellőzése és az őshonos fafajok széleskö
rű telepítése az éghajlatnak az utóbbi 150 évben 
tapasztalt szárazodása és a talajvízszint csökke
nése miatt -  különösen az Alföldön -  megvaló
síthatatlan, sőt újabban már az eddig 
legszárazságtűrőbbnek tartott feketefenyő állomá
nyok is pusztulnak a tartós szárazság és a követ
keztében fellépő egyéb károsítok miatt mind a 
Duna-Tisza-közén, mind a Balaton-fel vidéken.

Erdeink fafajösszetételének változását az 1. 
táblázat mutatja. Látható, és ezt mindenképpen 
eredményként kell értékelni, hogy a tölgyek terü
lete növekedett, miközben részarányuk szinten ma
radt. A cser területének korábbi csökkenése úgy 
tűnik megállt, részaránya állandósult.

A bükk területében és részarányában is növe
kedés mutatkozik az utóbbi néhány évben.

Az egyik legtöbbet vitatott fafajunk az akác, 
amelyből egész Európában Magyarország rendel
kezik a legnagyobb területtel. Részaránya tartó
san 20% körül mozog. Az akác alapvető fafaja 
volt a kisparaszti gazdaságoknak a háború előtt, 
de később, a termelőszövetkezeti erdőkben is meg
határozó szerepet játszott. Az utóbbi évtizedben 
egyre fokozódó érdeklődés nyilvánul meg Nyu- 
gat-Európában a magyar akáckutatás és termesz
tés eredményei iránt és újabban emelkedik az akác 
fűrészrönk export is.

A nyárok területe és részaránya a II. világhá
borút követő intézkedéseknek köszönhetően emel
kedett rohamosan arra a szintre, ami a máso
dik-harmadik helyet biztosítja számunkra Euró
pában. Kezdetben az európai és az amerikai fe
ketenyár hibridjei, újabban egyéb nyár hibridek 
pedig minden képzeletet felülmúlóan nagy fatér- 
fogat produkcióra voltak képesek. Telepítésükkel

valóban hathatósan lehet enyhíteni a fahiányt. A 
nyár nemesítésben Magyarország Kopeczky Fe
renc révén európai elismertséget szerzett. Azon
ban az ő halála után ezek a munkák abbamarad
tak, illetve sokkal kisebb intenzitással folynak.

A nyárak termesztésénél kell elemeznünk a 
fafajpolitika gazdasági szempontjai közül az ipari 
felhasználhatóság kérdését, amely minden időben 
a legnagyobb dilemmája a fafajpolitikának és az 
erdőművelésnek is, ez pedig a mennyiség vagy 
minőség, illetve a tömeg vagy méret problémája. 
Ez a probléma jelenleg a nyártermesztésben je
lentkezik legélesebben.

Magyarország környezeti adottságai kedvez
nek a nyártermesztésnek, ennek felfuttatása he
lyes fafajpolitikai döntés volt. Sajnos ezt nem kö
vette a minőségi faanyagtermelésre törekvő erdő- 
művelési eljárások bevezetése.

A hosszú távú európai prognózisok azt mu
tatják, hogy a kiváló minőségű hámozási és ké
selési, valamint fűrészrönk iránt tartós marad a 
kereslet, míg a kisebb értékű választékok (papír
fa, rostfa) piaca hosszú távon telített marad. Ezért 
ahol csak lehetőség van rá, mindenhol a kiváló 
minőségű rönk termelését kell megcélozni.

A fenyők területi növekedésének oka jórészt 
az alföld erdei- és feketefenyő telepítésekben ke
resendő. Ezen kívül jelentős luc-, vörös- és 
duglászfenyő ültetésekre került sor hegyvidéke
inken, elsősorban a bükkös és a kocsánytalan 
tölgyes állományok értékének fokozása céljából.

Ami az egyéb lombos fafajokat illeti, terüle
tük folyamatosan csökkent. Ez főleg a gyertyá
nosok átalakításának a következménye. A jövő
ben nagyobb gondot kell fordítani a faipar által 
is keresett elegyfafajok (madárcseresznye, inagas- 
kőris, hegyi juhar, fekete dió) termesztésére.

A tervgazdálkodás évtizedei alatt erdészetünk 
fejlődését öt szervesen egymásra épült szakaszra 
külöiüthetjük el.
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A népgazdasági tervekben (3 és 5 éves ter
vek) kezdettől fogva végigvonult -  mint az erdő- 
gazdálkodással szemben támasztott alapvető kö
vetelmény -  a bővített újratermelés, az erdőterü
let és az élőfakészlet növelése. Ez a mennyiségi 
szemlélet általában jellemző volt ezekre az évtize
dekre, és a minőségi követelmények elhanyago
lása miatt sok későbbi probléma forrásává vált. 
Lásd az előző fejezetben említett nyártermesztés 
mennyiség-minőség problémáját

A fejlesztés első szakaszára, amely az ötve
nes évek végéig tartott, ez a követelmény jófor
mán kizárólagosságot élvezett. Ezért erre a sza
kaszra az erdőtelepítés, erdőfelújítás elsődlegessé
ge, a bővített újratermelés alapjainak megtermelése 
volt a jellemző. Ebben a szakaszban a népgazda
sági tervek az erdőgazdálkodástól még elsősorban 
a jövőbeni faellátás alapjainak lerakását várták.

A fejlesztés második szakasza, amely 1954 
körül, az erdőgazdaság-fejlesztési határozat nyo
mán kezdődött és a hatvanas évek végéig tartott, 
a meglévő erdők belterjes művelésének, a faki
termelés előtérbe helyezésének, majd elsődleges
ségének időszaka volt.

A harmadik szakasz a faipar fejlesztésének 
időszaka, amely a II. ötéves tervidőszak folyamán 
kezdett kibontakozni, a IH. és a IV. ötéves tervtör
vény pedig már kiemelt feladatként tárgyalta.

A negyedik szakasz, amely az V. ötéves terv
vel kezdődött, az ország egész erdőgazdálkodá
sát átfogó erőteljes műszaki fejlesztés, a külön
böző erdőgazdálkodó szektorok közötti együtt
működés és a hulladékhasznosítás időszaka volt.

Az ötödik szakasz a nyolcvanas évek elejétől 
napjainkig tart. Erre az utolsó 10-13 évre a prob
lémák halmozódása jellemző. A gazdasági hely
zet általános romlásával párhuzamosan jöttek elő 
a korábbi fejlesztések hibái, például a helyenként 
túlméretezett kapacitású fűrészüzemek gazdaságos- 
sági kérdései. A költségvetés növekvő hiánya kö

vetkeztében egyre kevesebb támogatás jutott az 
erdőtelepítésekre, így ezek üteme minden eddigi 
szint alá süllyedt. Helytelen, pazarló kezelés kö
vetkeztében működésképtelenné vált az erdőfenn
tartási alap. Az erdősítési gondokat növelte az 
ebben az időszakban jelentkező évtizedes aszály 
is.

AII. világháborút követő 44 év alatt, 1948-1992- 
ig, 1,553 millió ha első kivitelű erdősítés, ezen 
belül több, mint 600 ezer ha új erdőtelepítés és 
fásítás valósult meg. A nagyarányú erdőtelepítés 
hozzájárult a mezőgazdasági termelésre kevésbé 
alkalmas területek ésszerű hasznosításához, ami
nek eredményeként az ország erdőterülete össze
sen 611 ezer ha-ral nőtt. A nemzetközi vonatko
zásban is számottevő új erdőtelepítés és fásítás 
mellett, a fatermesztés bel teljesebbé tételével ja
vítottuk az erdők fafajösszetételét és növeltük fa
termését.

A fakitermelések, a faipar és a 
fatermékek forgalmazásának 

alakulása

A II. világháború pusztításai és azt követően 
az 1945—46-os évek kényszer fakitermelései na
gyon megterhelték a magyar erdőket. Ennek kö
vetkeztében az éves fakitermelés 1949. végéig 
nettó 2,5 millió m3 (bruttó 3 millió m3) körüli 
szintre csökkent.

így érthető, hogy a következő évtizedekben 
állandó célja lett a magyar erdőgazdálkodásnak 
az élőfakészlet növelése és állandó vita tárgya a 
kitermelhető fatérfogat nagysága a szakmán belül 
is, de legfőképpen a szakma és a diktatórikus 
állami vezetés között.

A szakszerű intézkedések eredményeként nőtt 
az erdők élőfakészlete -  jelenleg összesen 294
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millió m3, 187 m3/ha -  és a kitermelhető fatö
meg. Az összes nettó fakitermelés az 1948. évi 
szintről 1986-ra közel 7 millió m3-re nőtt. (Ez 
8,5 millió bruttó m3 -nek felel meg). Az azóta 
fokozódó gazdasági visszaesés következtében a 
nettó fakitermelés is visszaesett 5,9 millió m3 - 
re. Iparifa ellátásunk belföldi forrása pedig -  a 
fahulladékok ipari hasznosítását is figyelembe vé
ve -  1950-1990-ig 4,1-szeresére, kb. 900 ezer 
m3 -ról mintegy 3,7 millió m3 -re nőtt.

A kitermelt fafajok erdőből való kijuttatásá
nak feltétele a megfelelő úthálózat. Mintegy 800 
ezer ha hegy- és dombvidéki erdőterületre vo
natkoztatva 2500 km burkolt és 2700 km burko
latlan feltáróút épült az utóbbi évtizedekben. 300 
km erdei vasút működik, amiből 160 km köz
vetlenül a faanyag szállítását szolgálja. Az erdők 
feltártsága 8 fm/ha.

A II. világháborút követően rövid idő alatt 
helyreállították a károkat szenvedett fűrészüzeme
ket és beindították termelésüket. A faipar fejlesz
tésének fő vonása a takarékosságra való ösztön
zés, a hulladékfeldolgozás fejlesztése. Ennek ke
retében került sor a korszerű forgácslap- és fa
rostlemezgyártás bevezetésére. A fűrésziparban az 
import fenyő kidolgozásával szemben nőtt a ha
zai lombos fa feldolgozási aránya. Erre az idő
szakra esik néhány nagyobb fűrészüzemi rekonst
rukció és új fűrészüzem átadása (Hajdúhadház). 
Mint néhány évvel később kiderült, egyes üze
mek kapacitását a rendelkezésre álló nyersanyag
forrásokhoz képest túlméretezték, ami napjainkig 
ható üzemeltetési, gazdaságossági problémákhoz 
vezetett.

Noha történtek fejlesztések a fumértermelés- 
ben is az exóta rönkhányad csökkentése érdeké
ben, azonban ennek az iparágnak a fejlesztése a 
mai napig várat magára. Ez szorosan összefügg 
a hámozási és késelési rönköt eredményező, tu
datos törzsnevelési eljárások hazai elterjesztésé

vel,valamint a gyümölcs és zöldség csomagolási 
színvonalának emelésével.

A hetvenes évek közepén bekövetkezett vi
lágpiaci energia- és nyersanyagválság és árrob
banás és az ennek következtében beállt cserearány- 
változás a hazai erdő- és fagazdaságot kedvező
en érintette. Javult a nyersanyagnak minősülő fa
termékek exportképessége, növekedett erdei fa
választék és faipari termékexportunk.

A hetvenes évek második felben megindult a 
fenyőtakarékos szegezett és ragasztott fatartók 
gyártása hazai lombos faanyagból, elsősorban me
zőgazdasági épületekhez (tárolószínek, állattartó 
épületek).

A VI. és VII. ötéves tervek időszakában a 
legnagyobb állami fűrészüzemeket korszerűsítet
ték, német, olasz és francia keret- illetve rönkvá
gó szalagfűrészekkel szerelték fel őket Ezt kö
vetően a felújításokon és a továbbfeldolgozott- 
ságot javító pótlólagos beruházásokon kívül (szá
rítók, parkettagyaluk stb.) jelentős modemizáicóra 
nem került sor a fűrésziparban.

Ebben az időszakban a forgácslapgyártásban 
történtek a legnagyobb fejlesztések. Mind a szom
bathelyi, mind a vásárosnaményi gyár folyama
tosan bővült, és mindkettőt a legkorszerűbb gé
pekkel szerelték fel. Az iparág évi 
forgácslaptermelő kapacitása 1991-ben elérte a 450 
ezer m3-t.

A nyolcvanas években elmaradt a furnér- és 
rétegeltlemez-ipar fejlesztése. 1990-ben nyolc 
üzem 60 ezer m3 rönköt dolgozott fel. A kö
zelmúltban kezdődött meg az alágazat fejlesztése 
két új üzem építésével, amelyeket nagy teljesít
ményű, korszerű német és japán gépekkel szerel
tek fel.

A farostlemeziparban évek óta készülnek az 
MDF lapok gyártására, amelyre külföldön is len
ne kereslet. A jelenleg gyártott kemény farostle
mez bel- és külföldi kereslete jelentősen vissza
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esett, a gyártókapacitások csak 50%-ban vannak 
kihasználva.

A cellulóz- és papíripart 2 rostos félterméket 
gyártó üzem és 9 papír- és kartonlemezgyár kép
viseli. Az alágazat termelőberendezései elöreged
tek, 1984. óta jelentősebb fejlesztés nem történt.

A fafeldolgozóipar szervezete meglehetősen 
változatos. A korábban önálló fűrész és falemez
ipari üzemeket az állami erdőgazdaságokhoz csa
tolva létrehozták 1969-70-ben az erdő- és fafel
dolgozó gazdaságokat. A nyolcvanas évek máso
dik felében kezdődött szétválásuk, amelynek elve 
az, hogy mindent, ami privatizálható, leválassza
nak az állami erdőkről, illetve erdőgazdaságokról.

Az utóbbi években az ország fatermékszük
séglete 9,3-9,6 millió m3 körül alakult, gömbfa- 
egyenértékben kifejezve. Ennek fele fenyő, fele 
lombos fa.

Fenyő felhasználásunk 90%-át importáljuk, 
lombos fakitermelésünk 30-35%-át ugyanakkor 
exportáljuk. Az ország faanyagellátottsága tehát 
egyaránt függ a hazai fakiemelési lehetőségeink
től, illetve a rendelkezésre álló belföldi árualap
tól, valamint az export-import piac alakulásától. 
Összes fatermékfelhasználásunk az 1960. évi 
6422 ezer m3-ről 1988-ra 9250 ezer m3-re emel
kedett. A növekedés csak 1,44-szeres.

Miközben a nettó fakitermelés 1960-1988. 
között 3183 ezer m3-ről 6516 ezer m3-re nőtt, 
addig az export mennyisége 18-szorosára, értéke 
pedig 240-szeresére növekedett. A fatermékek kül
kereskedelmi egyenlege 1988-ban 353 millió fo
rint többlettel zárt. Ezek az adatok azt mutatják, 
hogy a fakitermelés növekedése főleg az expor
tot szolgálta.

A vadászat áttekintése

Történelmünk kisebb-nagyobb viharai és vál
tozásai valamilyen nyomot mindig hagytak vadá

szatunk és vadgazdálkodásunk arculatán is jel
legzetes területek és állatviláguk elvesztésével, 
jogszemléleti változásokkal, a környezeti viszo
nyok átalakításával, a társadalom átrétegződésé- 
vel és még számos másféle módon.

A vad és a vadászat kérdésének jogi szabá
lyozása a magyarság történelmének kezdetéig 
nyúlik vissza. Az államalapítást megelőző idők
ben „közjogi”, azt követően pedig „személyes 
jogosultság” volt a vadászat. Első írott jogalko
tásunk, a Szent László-féle törvény már tartalma
zott vadászattal kapcsolatos kitételeket, főként til
tásokat. Már m . Károly 1729. évi dekrétumában 
megjelent a földtulajdonhoz kapcsolódó vadásza
ti jog, bár ezen még csak az erdőt kellett érteni. 
A földtulajdon elválaszthatatlan tartozéka lett im
már mezei területeken is a vadászati jog az 1872. 
évi VI. törvény alapján és ezt képviselte az 1883. 
évi XX. törvény is 62 éven keresztül. Gyökeres 
változást jelentett a 4640/1945. (VII. 14.) ME. 
sz. rendelet, amely szerint a vadászati jog az ál
lamra szállt át. Megjelentek a vadásztársaságok, 
bevezetésre került velük kapcsolatosan az ,Apró- 
vadas” és „nagyvadas” fogalom és a minimális 
területnagyság a taglétszám függvényében.

Hazánk természeti viszonyai, környezeti adott
ságai mindenkor meghatározóak voltak a vadál
lomány kialakulásának szempontjából. A koráb
ban hozzánk tartozó és később elcsatolt területe
ken és a vízrendezés előtti, termelésbe nem vont, 
mocsaras vidékeken olyan vadfajok éltek, ame
lyek később vagy kipusztultak, vagy határainkon 
kívül rekedtek (őstulok, hód, jávor, bölény, zer
ge, emlős és szárnyas nagyragadozók stb.). A 
két háború közötti időszakra ugyancsak sajátos 
jellemzők vonatkoznak. Hazánk vadgazdálkodási 
viszonyai rendkívül kedvezőek voltak az apró
vad számára. A faji összetételt tekintve a jelenle
gihez képest merőben más állapotok uralkodtak. 
Milliót meghaladó mezei nyúl és fogoly került a
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harmincas években terítékre és néhány százezer 
fácán. Nagyvadból a „fővad” kifejezést akkor is 
a szarvast illette, de éves terítéke 10 ezer alatt 
volt ebben az időszakban, jóformán alig volt dám 
és a vaddisznó csak a nagyobb, tömbös erdőket 
lakta. Röviden jellemezve, ebben az időszakban 
vadgazdálkodásunk bázisát az apróvad és abból 
is elsősorban a nyúl és a fogoly jelentette.

A vadkár fogalma és az ellene való védeke
zés Mária Terézia 1767. évi Urbáriuma óta nap
jainkig kísérő és kísértő gond.

A hazai származású és egyben Európában 
egyetlen kontinentális vizslafajtának, a sima- és 
drótszőrű magyarvizslának a megmentése és fel
karolása szintén vadásztörténeti tény. Ide tartozik 
még a múlt század utolsó harmadában és a szá
zad elején végrehajtott eredményes muflontelepí
tés is.

A közvetlenül mögöttünk álló négy évtized
ben kialakult ugyancsak jellegzetes vadgazdálko
dás napjainkban is az átalakulás korszakát éli 
mind a vadállomány szerkezetét, mind a tulaj
donviszonyok változásával járó óhatatlan új jogi 
szabályozást és a természetvédelmi érdekek fo
kozott előtérbe kerülését illetően is, amely ténye
zők a kor követelményeként jelentkeztek.

2. AZ ERDŐGAZDÁLKODÁS 
JELENLEGI HELYZETE

A tulajdonváltozás

Az erdők tulajdonszerkezetében dön
tő hányadot, 69%-ot az állami erdők kép
viseltek 1991-ben. Az erdőterület 62%- 
án 21 állami erdőgazdaság, 7%-án 240 
állami gazdaság, más állami szervezetek,

valamint az önkormányzatok gazdálkod
tak. Az erdőterület 31%-át többségében 
mezőgazdasági termelőszövetkezetek ke
zelték.

Ez a tulajdonszerkezet elsősorban a 
privatizáció következtében alapvető átala
kuláson megy át. A különböző kárpótlá
si, valamint a termelőszövetkezetek át
alakulását előíró törvények végrehajtása 
következtében az válható, hogy az ország 
erdeinek körülbelül a fele, mintegy 900 
ezer ha kerül magántulajdonba. A kár
pótlás eddigi folyamatáról ismert, hogy
1993. december 31-ig 260 ezer új tulaj
donos átlagosan 1,7 ha erdőhöz jutott. 
Számuk természetesen tovább nő, hiszen 
a kárpótlás még nincs lezárva. Ezek az 
új tulajdonosok egyre több eidőbirtokos- 
sági társulatot és főleg erdőszövetkeze
tet alapítanak, felismerve a közös erdő
kezelésben rejlő gazdasági előnyöket. A 
folyamat azonban a kívánatosnál lassab
ban halad és félő, hogy az eddig egysé
gesen kezelt egykori tsz-erdők felapró
zódnak. Ezt az erdőbirtokosságok-ról 
szóló 1994. évi XLIX. törvény sem tud
ja megakadályozni, mert nem írja elő kö
telező jelleggel az erdőbirtokosságok 
megalakítását.

Az új erdőtulajdonosok egyrésze nem 
rendelkezik erdészeti ismeretekkel, ezért 
szükségük lesz egy olyan érdekképvise
leti és szaktanácsadó rendszerre, amely 
képes az újjászerveződő társadalomban 
képviselni és szakmailag tájékoztatni az 
új tulajdonosokat.

Az állami erdők 1992-ben az Állami 
Vagyonkezelő Rt. tulajdonába kerültek. 
A korábbi erdő- és fafeldolgozó, vala
mint vadgazdaságok részvénytársaságok
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ká alakultak Mind az állami, mind a ma
gán erdőgazdálkodást erdőtörvény és an
nak betartását ellenőrző szakhatósági 
szervezet, az erdőfelügyelőség szabályoz
za. Sajnálatos módon a rendszerváltást 
követő négy év nem volt elegendő az új 
erdőtörvény meghozatalára, így a meg
változott körülmények között még mind
ig az 1961. évi VE. törvény szerint kell 
az erdőket kezelni.

Az átalakulást az ágazat vezetése az 
alábbi elvek érvényesítésével igyekszik 
lefolytami

-  a nyereségérdekeltséget az erdőgaz
dálkodásban amennyire lehet, ki kell kü
szöbölni és helyette az eidővagyonra irá
nyuló ösztönzést célszerű érvényesíteni;

-  az erdők többségét továbbra is ál
lami tulajdonban ajánlatos tartani;

-  az erdőgazdálkodást minden erdő
ben, az üzemtervek kötelező alkalmazá
sának fenntartásával és az állami felügye
let révén; szakmai ellenőrzés és irányí
tás alatt indokolt tartani;

-  a magánszektornak és a magántő
kének az új erdők telepítésbe való. be
kapcsolódását adókedvezményekkel, álla
mi támogatással, juttatásokkal és egyéb 
eszközökkel szükséges ösztönözni.

Az erdőtelepítések és erdőfelújítások 
helyzete

Amint a statisztikai adatokból is lát
ható, az összes első kivitelű erdősítések 
területe 1990 óta csökkenő tendenciát 
mutat. Az 1946-1992-ig eltelt közel 50 
év átlagában azonban a teljesítmény fi
gyelemre méltó, évi 33,7 ezer ha, ami

ből átlagosan 13,3 ha az erdőtelepítés. 
Ennek köszönhetően ebben az időszak
ban 611,2 ezer ha-ral nőtt az ország er
dőterülete. (2. táblázat)

Ami az erdősítések célállománytípusai
nak összetételét illeti, legalábbis az utol
só 5 évben egyik célállomány felé sem 
történt elmozdulás, mindegyik tartja a ko
rábbi részarányát. A korábbi gyakorlat 
szerint legnagyobb a gyorsan növök 
(akác, nyárak) aránya, együttesen meg
haladják a 60%-ot.

1980 óta az erdőtelepítések éves átla
ga (6,9 ezer ha/év) csak 52%-a a 46 
éves időszak átlagának. Ugyanakkor ép
pen az utóbbi 15 évben, a magyar me
zőgazdaság nagyszerű terméseredményei 
miatt került újra előtérbe a gyengébb ter
mőképességű mezőgazdasági területek er
dőtelepítéssel történő hasznosítása. Eb
ből kiindulva -  felgyorsítandó a 80-as 
évek elejei erdőtelepítési ütemet -  már 
1987-ben elfogadott az akkori kormány 
egy 2000-ig szóló 150 ezer hektáros er
dőtelepítési programot. (5029/1987. sz. 
Korm. hat.) A rendszerváltás utáni kor
mány a 3224/1991. sz. határozatával 
megerősítette a programot, amelynek üte
mezését a 2. táblázatban találjuk meg. 
Összehasonlítva a tervezett ütemet a 
megvalósult telepítésekkel megállapíthat
juk, hogy az eddigi lemaradás akkora, 
hogy a program a kitűzött határidőre alig
ha fog teljesülni.

1990. óta szintén csökken az első ki
vitelű erdőfelújítások területe, amely 
1992-ben már megközelítette az 1980. évi 
szintet. Változatlanul alacsony a termé
szetes felújítások aránya, ezen belül kü
lönösen a magról történő felújítás kevés.
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Az erdők korosztály és állomány- 
viszonyai

Az erdők faállományának átfogó jel
lemzésére előszeretettel használjuk -  több 
mint 100 éve -  az ún. korosztály-táblá
zatokat Ezek fafajcsoport-korosztály bon
tásban tartalmazzák az erdők területi és 
élőfakészlet adatait. A 3. táblázat a terü
leti megoszlást mutatja, az FM Erdőren
dezési Szolgálat évente aktualizált erdő
állomány-adattára alapján, az 1991. janu
ár 1-jei állapotra. Az összesített terület- 
eloszlás a korral monoton csökkenő jel
leget mutat, ami arra utal, hogy az er
dők jelenlegi korszerkezete tartósan fenn
tartható lenne. Fafajcsoportonként ez már 
kevésbé áll fenn. A legnagyobb elegy- 
arányban jelenlévő fafajcsoport, a tölgy 
(T) esetében nem mutatkozik jelentős el
térés ettől a tendenciától.

A cser (CS) és főként a gyertyán 
(GY) fafajok indokolt visszaszorítására 
utal, hogy a számsor több helyen is 
emelkedő jelleget mutat. Ugyanez a je
lenség a bükk (B) esetében már gondot 
okoz: arra utal, hogy 40 év óta csökken 
a bükk-felújítások területe.

Az akác (A) esetében az első korosz
tály kiugró adata kedvezőtlen erdőfelújítá
si politikára utal. A nemesnyár (NNY) 
gyorsan csökkenő területaránya egyrészt 
az alacsonyabb vágáskorokkal, másrészt 
a gyenge fatermőképességű nyárasok 
fafajcseréjének elmaradásával lenne ma
gyarázható, bár az is elképzelhető, hogy 
az újabb nemesnyár-telepítések ezt rész
ben kompenzálják. Fafajcserére utalhat a 
hazai nyár (HNY) első korosztály adata
inak kiugró értéke. Egyébként a mono

ton csökkenő kormegoszlása normálisnak 
mondható. Ugyancsak normális a fűz 
(FŰ) és az éger (É) monoton csökkenő 
kormegoszlása.

Az egyéb keménylomb (EKL) és az 
egyéb lágy lomb (ELL) fafajcsoportok 
korosztályviszonyait kevésbé lehet érté
kelni, mivel sok -  eltérő növekedésű -  
fafajt fognak össze.

Közel sem mondható normálisnak az 
eideifenyő (EF) második korosztálytól ro
hamosan csökkenő területmegoszlása. 
Egyértelműen utal a fenyvesítési kam
pányra, amely nemcsak az erdőtelepítés 
során, de az erdőfelújítás során is érvé
nyesült. A feketefenyő (FF) számsor már 
sokkal kiegyenlítettebb, legalábbis a 40 
éves korig. Ez arra vezethető vissza, hogy 
egyrészt a fafaj nagyobb arányú felkaro
lása négy évtizeddel ezelőtt kezdődött, 
másrészt az alföldi feketefenyvesek nagy 
részét nem is lehet sokkal tovább fenn
tartani. Az egyéb fenyőfajok (EGYF) tér
hódítása ugyancsak negyven éves múltra 
tekint vissza, s -  kissé mérsékeltebb ütem
ben -  várhatóan tovább folytatódik. Fe
nyő állományaink gyorsan romló egész
ségi állapota arra figyelmeztet, hogy egy
részt: vissza kell fognunk az erdősítését, 
másrészt: alacsonyabb vágáskorral kell ke
zelnünk.

Visszatérve az összességében normá
lis, csökkenő kormegoszlásra -  figye- 
lembevéve az élőfakészletre készült 
fafajcsoport -  korosztály táblázat adatait 
is -  megállapíthatjuk, hogy a jelenlegi 
erdőszerkezet évi 9-10 millió bruttó m3 
fakitermeléssel fenntartható lenne. A je
lenlegi korszerkezet azonban semmi eset
re sem optimális. Akár a fafelhasználás
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oldaláról jelentkező igényeket nézzük (na
gyobb faméretek), akár az erdő termé
szetvédelmi, környezetvédelmi és üdülé
si funkcióját, az átlagkor növelése, a cé
lul kitűzött vágáskorok elérése, megkí
vánja az élőfakészlet-akkumulációt, -  
mintegy 2 millió m3/év ütemben.

A fakitermelés, a fafeldolgozás és a 
fakereskedelem jelenlegi helyzete

A statisztikai adatokból világosan lát
szik, hogy az utóbbi 4 évben rohamosan 
hanyatlik a fakitermelés teljesítménye. 
Különösen nagy a visszaesés a rönk és 
a papírfa termelés terén. Az export tel
jes liberalizálása nyomán százával alakul
tak a főleg rönk exportálásával és az uk
rán-orosz fenyő alapanyag importálásá
val foglalkozó kisvállalkozások. A fű
részüzemeknek a nyolcvanas években 
megkezdett privatizációja tovább folyta
tódik. A folyamatot egyrészt az lassítja, 
hogy a hetvenes-nyolcvanas évek fordu
lóján lezajlott fűrészüzemi rekonstrukció 
óta lényeges fejlesztésekre nem került 
sor, az üzemek elavultak. Másrészt az, 
hogy helyenként az alapanyagbázist meg
haladó kapacitású fűrészüzemeket építet
tek, amelyek gazdaságtalanul működnek A 
már magántulajdonba került összes fűrész- 
üzemi kapacitás elérte az 1 millió m3-L A 
belföldi felhasználás drasztikus csökke
nése miatt a fűrészüzemek kapacitásai 
alig 70%-ban vannak kihasználva.

Jellemző a magyar faiparra az alacsony 
termelékenység. Nemzetközi összehason

lításban az elsődleges faipar egy munka- 
vállalóra eső termelési értéke az alábbi: 

Németország 2.660.000,- Ft/év
Ausztria 2.410.000,- Ft/év
Olaszország 1.740.000,- Ft/év
Franciaország 1.430.000,- Ft/év
Magyarország 720.000,- Ft/év

Az alacsony termelékenységnek több oka
is van, ezek közül a legjellemzőbbek

-  kevés a cellulóz-, farost- és fafor
gácslapgyártó üzem a rendelkezésre álló 
alapanyaghoz képest, noha ezek az üze
mek a legtermelékenyebbek az ágazaton 
belül;

-  erősen lecsökkent a jól gépesíthe
tő, magas termelékenységű fenyő-feldol
gozás és nagyarányú a sok kézi erőt 
igénylő lombosfa feldolgozás;

-  alacsony a feldolgozottsági fok és 
még az exporton belül is jellemző az 
alapanyag- és a fűrészelt termékek ex
portja. A késztermék export az összes 
faexportnak csak 20%-a

A vadgazdálkodás jelenlegi helyzete

Az ezredforduló előtt hét és a vadá
szati jog államivá válása után negyven- 
nyolc évvel vadgazdálkodásunk merőben 
más képet mutat, mint 1945 előtt. A 
csaknem fél évszázad alatt bekövetkezett 
változások teljesen új arculatot adtak az 
élőhelyi viszonyoknak, amelyek a vadál
lomány alakulása is visszatükröz. A 
nagyüzemi mezőgazdasági technológiák 
térhódítása, a kemizálás és a nagyarányú 
gépesítés kedvezőtlenül hatottak az ap
róvadállomány alakulására Napjainkban 
mintegy fele annyi nyúl él a területen, 
mint amennyi 1930-45. között évente te
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rítékre került. A valamikori fogolyterí
téknek Magyarország mindössze huszad
része, alig 5%-a az élő állomány. A fá
cán alkalmasnak bizonyult a zárttéri, 
voüeres előállításra és az apróvadas va
dászatok mai bázisát országszerte ez a 
faj jelenti Hozzá kell azonban tenni, hogy 
tetemes anyagi ráfordítás árán, hogy a 
genetikai leromlás veszélyének árán és az 
egyre szűkülő élettérben. Az őszi vadá
szatok megkezdése előtt szabad területe
inken levő fácánállománynak közel fele 
minden évben fácántelepekről kerül ki
egészítésre.

Mindezzel ellentétes tendencia figyel
hető meg valamennyi nagyvadunknáL Fa
jonként változóan öt-tízszerese a mai te
ríték az 1936-os ismert számoknak. A 
D. világháborúban megtépázott nagyvad
állomány hihetetlen számszerű emelkedést 
mutatott a 60-as évektől kezdődően. Köz
rejátszottak ebben a folyamatban a nagy
táblás mezőgazdasági művelés nagyvad
nak kedvező feltételei, a vaddisznóállo
mányban 1954. óta nem volt jelentős jár
ványos megbetegedés, a nagyvad számá
ra téli otthont biztosító erdőterületek ará
nya jelentősen növekedett, az állomány
szabályozás egyik feltételét jelentő 
golyósfegyver ellátottság nem volt kielé
gítő, az állami irányítás az ágazatot 
export-orientáltságúvá tette és különbö
ző indítékú elvárásai csak magas állo
mánynagyság mellett voltak teljesíthetők

Bérvadászati eredményeink jó minő
séget demonstráltak, több világrekorder 
trófeával dicsekedhetett vadgazdálkodá
sunk gímszarvasból, dámból és egy eset
ben őzből is 1945 után. Ennek elismeré
seként elsőnek kaptuk meg 1971 -ben a

Vadászati Világkiállítás rendezési jogát és 
nem csupán itthoni vélemények alapján 
„vadászati nagyhatalom” lettünk a 70-es 
és 80-as években.

Növekedtek azonban a vadgazdálko
dás tehertételei is, elsősorban a nagyvad
állomány által okozott mezőgazdasági, 
majd később erdei vadkár formájában. Az 
elsődleges ok kétségtelenül a nagyvadál
lomány erőteljes felfutása. A vadkárgon
dok kiélezésében nagy szerepet játszott 
az a tény, hogy sok esetben más volt a 
földterület használója és megint más a 
vadgazda, mert az 1945-ben állami kéz
be vett vadászati jogot az állam vagy a 
saját szervezetei, vállalatai útján haszno
sította, vagy vadásztársaságoknak adta bér
be. Természetesen nem volt mentes a 
vadkártól az azonos erdő- és vadgazda 
sem a rosszul értelmezett, szükségszerű
nek ítélt többlet vadtartások miatt.

Részben a vaddisznó által okozott me
zőgazdasági kártétel megakadályozására, 
másrészt a nagyterítékű vaddisznóvadá
szatok iránú igény kielégítésére több mint 
20 helyen vaddisznós vadaskert üzemel, 
de ezeken túl más vadfajokkal is foglal
kozva szinte reneszánszát kezdi élni ná
lunk a zárttéri nagyvadtartás.

A sportvadászat mai szervezete elmé
letileg közel 50 éve változatlan, az utób
bi években pedig -  gyakorlatilag az át
alakulási szándék szabályozatlan meder
be kerülése folytán -  zilált és kedvezőt
len jelekkel terhelt A területbérietek sok
félesége, jogszabályi rendezetlenséget ki
használó alakulása, a bérkilövő vadászok 
kielégítetlensége és más egyéb, a jövő
től való félelemből is fakadó magatartá
si jegyek együttesen kedvezőtlen köz
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megítélést váltanak ki. Csakis és jogo
san a „tragikus” jelzővel illethető az a 
tény, hogy nem tud közel 10 éve meg
születni egy törvény szintű, új, vadászatra 
vonatkozó jogi rendezés.

Napjaink aktuális kérdése a természet- 
és környezetvédelemmel való kapcsolat, 
amelynek egyik -  kardinálisnak kikiáltott
-  kérdése a muflon faunánkban való he
lye és szerepének megítélése.

Az erdő egészségi állapota

A jövőre vonatkozó prognózis elké
szítéséhez feltétlenül a jelenlegi állapot
ból kell kiindulni Az erdők egészségi ál
lapotának vizsgálatakor konkrétan meg 
kell nevezni a fellépő károkat és az elő
idéző tényezőket is. Az egészségi állapot 
felmérésére mintegy 5 évvel ezelőtt az 
Erdőrendezési Szolgálat országos rend
szert létesített. Több mint ezer ponton 
felvett adatokból már általánosítható 
eredmények vonhatók le. A 4 x 4 km-es 
hálózat pontjain, illetve a hozzá csatla
kozó 16 x 16 km-es ökológiai bázishe
lyeken kívül további vizsgálati helyek áll
nak rendelkezésre az erdők egészségi ál
lapotának felmérésére.

Az egyes fafajok jelenlegi állapota a 
felvételi területek adatai alapján a követ
kezőkben foglalhatók össze. A kocsány- 
talan tölgy: A 70-es évek végén fellépett 
nagy pusztulási hullám lefutni látszik. 
Újabb, az akkor tapasztalt módon meg
betegedett és pusztuló fákat, állományo
kat nem találni A megbetegedés és pusz
tulás okául komplex hatást lehet megje
lölni, amelyben időjárási, biotikus (gom

bák, rovarok) és gazdálkodási tényezők 
egyaránt resztvettek. A kocsányos tölgy: 
A kocsányos tölgyesek egészségi állapota 
jelenleg igen rossz, lényegesen rosszabb 
a kocsánytalan tölgyénél. A bükk  A kli
matikus viszonyokban a bükk számára 
is kedvezőtlen változások egyértelműen 
a bükkösök egészségi állapotának rom
lását eredményezték.

Az erdeifenyő: A gyökérrontó tapló 
(Heterobasidion annosus) gyérítés kora
beli állományokban való tömeges fellé
pése elsősorban a homoki fenyvesekben 
jelent megoldhatatlannak tűnő erdővédel
mi problémát. A feketefenyő'. A hosszan
tartó, aszályos periódus miatt legyengült 
állományokban a Diplodia pines gomba 
okoz erős hajtás- és ágpusztulást, vala
mint teljes elhalást. A lucfenyő: A  tartós 
szárazság annyira legyengítette a luco- 
sokat, hogy a betűzőszú (Ips typographus) 
és a rézmetsző szú (Pityogeneschalcogra- 
phus) soha nem látott tömegben szapo
rodott el.

Az akác: Egészségi állapota a tölgyek 
mellett a legkritikusabb. Erőteljes lomb- 
elszíneződés, lombhullás és fák kiszára
dása jelzi a rossz egészségi állapotot. 
Mezőgazdasági művelésű területek mel
letti akácosok a közelükben végzett négy
szeres műveletek hatására különösen 
rossz képet mutatnak.

Az itt felsoroltakon kívül a hegyvi
déki égeresek, ártéri fűzesek, a gyengébb 
termőhelyen álló nemesnyárasok egész
ségi állapota szintén rossz.

Az egészségi állapot időről-időre vál
tozik attól függően, hogy milyen stressz
hatást kiváltó tényező lép fel, illetve en
nek következtében milyen kártevő vagy
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károkozó szervezetek szaporodnak fel a 
veszélyes szintre.

Erdeink jelenlegi egészségi állapotát
-  európai összehasonlításban -  a köze
pesnél jobb fokozatúnak ítélhetjük meg.

3. AZ ERDŐGAZDÁLKODÁS 
VÁRHATÓ ALAKULÁSA A 21. 

SZÁZADBAN

Az erdőtelepítési lehetőségek és 
a felújítások

Az emberiség történelmének korábbi 
évszázadaiban a mezőgazdasági termelés 
és az erdőgazdálkodás vetélytársak vol
tak a földhasznosítást illetően. Ebből a 
vetélkedésből -  amint azt a világ szá
mos helyén az erdőterület jelentős csök
kenése mutatja -  eddig a mezőgazdaság 
került ki győztesen, azaz sikeresen ter
jeszkedett az erdőterületek rovására. Ez 
a folyamat Nyugat-Európában a múlt szá
zad elején állt meg, és az utóbbi száz 
évben ellenkező irányba fordult. Sőt, a 
második világháború óta az elhagyott me
zőgazdasági területek nagysága és az er
dőtelepítések területe progresszíven nő. 
Mi az oka ennek a változásnak? A vá
laszt az alábbiakban foglalhatjuk össze

-  javultak a mezőgazdasági eszközök, 
termelési eljárások, illetve ezek következ
tében a termelékenység, beleértve az élel
miszerek szállítását és tartósítását;

-  a motorizáció nagy területeket sza
badított fel, amelyeken eddig az igavonó 
állatok takarmánytermelése folyt;

-  megnőtt a vidéki lakosság beáram
lása a városokba, amely alapja volt az 
ipari fejlődésnek;

-  az európai népesség növekedésének 
lelassult üteme.

A fejlődés miatt önkéntes termelési 
korlátozásokat vezettek be a Közös Piaci 
országok, aminek a következménye az 
lett, hogy jelentős kiterjedésű termőföl
deket kivontak a mezőgazdasági műve
lésből. Hogy ez a terület valójában mek
kora, arról a nyugat-európai szakértők 
becslése is erősen megoszlik: 2-9 millió 
ha-ról beszélnek. Magyarországon az öt
venes évek elején nagy lendülettel meg
kezdett erdőtelepítések -  a nyugat-euró- 
paihoz hasonlóan -  a leggyengébb ter
mőképességű mezőgazdasági területeken, 
futóhomokon és szikeseken folytak. A 
nyolcvanas évek második felére a ma
gyar mezőgazdaság terméseredményei 
olyan szintet értek el, hogy szóba került 
újra a gyengébb termőképességű mező- 
gazdasági területek erdőtelepítéssel tör
ténő hasznosítása. Nyilvánvalóvá vált, 
hogy a nagy ráfordítást igénylő intenzív 
szántóföldi, vagy kertészed termelést csak 
a legjobb adottságú területeken szabad 
folytatni. Fokozva a termelés színvona
lát, további jelentős szántóterületek sza
badulhatnak fel és lesznek hasznosítha
tók más művelési ágakkal. Ezenkívül 
hegyvidékeink kihasználatlan és elvadult 
legelői szinte csak erdőtelepítéssel hasz
nosíthatók újra.

Egyes számítások szerint az így fel
szabaduló terület 700 ezer és 1200 ezer 
ha között mozog. Mint látható, a mező- 
gazdasági termelésből kivonható és po
tenciálisan erdőtelepítéssel hasznosítható
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terület nagyságáról mind Nyugat-Európá- 
ban, mind Magyarországon eléggé eltérő 
becslések láttak napvilágot Az erről foly
tatott vita szerintünk teljesen felesleges, 
mert az erdészet sem Nyugat-Európában, 
sem Magyarországon nem volt képes ki
használni még az eddigi lehetőségeket 
sem. Ezt mutatja a 150 ezer ha-os erdő- 
telepítési program eddigi teljesítése is.

Az erdősítési programok sehol a vi
lágon nem deklarálhatják magukról, hogy 
őket egyedül a mezőgazdaság válsága 
motiválja. Ezenkívül számos ökológiai és 
ökonómiai oka van az erdő, a fásított te
rületek felértékelődésének. Az ökológiai 
okok között említhető

-  a vidéki társadalom részére jobb 
életkörülmények alkuinak ki;

-  az erdősítési munkák nem elhanya
golható kiegészítő tevékenységet biztosí
tanak a falusi népesség számára, egyrészt 
a saját tulajdonában lévő területen, más
részt a mások fásításában adódó munka- 
lehetőség révén;

-  az erdősítéseknek jelentős, pénzben 
ki sem fejezhető funkciói vannak: tájala
kítás, üdülés, gazdagodik a mezőgazda- 
sági környezet élővilága, levegőtisztítás;

-  jelentős CO, lekötés valósítható 
meg erdőtelepítésekkel, amely a fafajok 
ipari (bútoripar, építőipar stb.) felhasz
nálásának fokozásával nem, vagy csak 
késleltetve kerül vissza a ,£ ” körforga
lomba:

-  javul a talajszerkezet, talajvíz mi
nősége, csökken az erózió.

Az ökonómiai okok pedig az alábbiak
-  meg nem újítható, újra nem termel

hető energiahordozók és anyagok taka- 
ríthatók meg;

-  a megtermelt faanyag jelentős ipari 
nyersanyag és energiaforrás, amely ellen
tétben a kőolajjal gazdaságosan és kör
nyezetbarát módon, helyben meg- vagy 
akár újratermelhető és felhasználható;

-  javul az üzemgazdaságosság, mert 
a szántóföldi használatban szerény jöve
delmet hozó területek jövedelmezősége 
növekszik;

-  a szomszédos mezőgazdasági kul
túrákban a mikroklíma javulása a termés- 
mennyiség növekedését eredményezi;

-  az erdősítés első 3-4 évében alkal
mazható mezőgazdasági köztes művelés 
többletjövedelmet biztosít;

-  a fatermékek piacán hosszú távon 
kereslet mutatkozik Európában.

Az erdősávok termésnövelő hatása a 
védett mezőgazdasági területeken Euró
pában sőt világszerte közismert, Magya
rországon mégsem használjuk ki ennek 
az előnyeit. Holott 3-4%-os területfel
használással 10-15%-os átlagos termés
növelés érhető el egyedül az erdősávok 
alkalmazásával Újabban nemcsak egysze
rűen erdősávok, hanem biotóp rendsze
rek telepítését javasolják a szakemberek 
az elszegényedett élővilágú mezőgazda- 
sági területeken.

Az erdészeti politika egyik legna
gyobb jövőbeni feladata az, hogy elfo
gadtassa az erdősávrendszerek szükséges
ségét Ennek különösen alföldjeinken van 
nagy jelentősége, ahol a termőhelyi vi
szonyok az összefüggő erdőtelepítések
nek amúgy sem kedveznek, viszont er
dősávrendszerek kialakítására van lehe
tőség.

Az erdőfelújítási első kivitelek csök
kenő tendenciája még évekig el fog hú
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zódni. Ennek oka a véghasználatok terü
letének csökkenése és a támogatási ne
hézségek, amiről a következőkben még 
sző lesz és ami elsősorban a teljes 
talajelőkészítést igénylő alföldi erdőfel
újítások visszaesését okozza. Ezt csak 
részben lehet ellensúlyozni az akácosok 
saijaztatásával.

Ami az erdőfelújítások fafajössze
tételét illeti nagy változás ezen a téren 
nem várható, az eddig kialakult arányo
kon csak egy erősebb éghajlatváltozás 
módosíthat. Noha ennek bekövetkezése 
eléggé bizonytalanul prognosztizálható, 
egyes vélemények szerint azonban való
színű, hogy a Kárpát-medence éghajlata 
a jelenlegi kisázsiai éghajlat irányába fog 
elmozdulni, növekedni fognak a szélső
ségek, fokozódni fog a kontinentalitás. 
Mindenesetre az erdészeti kutatásnak töb
bet kellene foglalkozni a pontus-mediter- 
rán és kisázsiai fafajok hazai termeszté
si lehetőségeivel, egyaránt a szárazság
tűrő fafajokkal annak érdekében, hogy a 
változások ne éljenek készületlenül ben
nünket

Az erdősítések finanszírozási 
kérdései

A jelenleg érvényben lévő rendeletek 
nem biztosítják sem az erdőfelújítások 
sem az erdőtelepítések kellő ütemű el
végzését. Az erdőfelújításokat az Erdé
szeti Alap, az erdőtelepítéseket az éven
te a költségvetésből biztosított kormány
zati beruházási keret finanszírozza. Az 
Erdészeti Alap a fakitermelésből szárma

zó árbevétel egy részének elvonásából 
képződik, azaz az erdő saját magát fi
nanszírozza. Ez elég furcsa olyan idők
ben, amikor a társadalom egyre inkább 
igényli, egyre többre értékeli az erdő nem 
anyagi szolgáltatásait a fatermesztési 
funkciónál, ugyanakkor az erdőfelújítás 
finanszírozásából nem veszi ki a részét.

Ami az erdőtelepítéseket illeti, azok 
eddigi lassú ütemének fő oka a költség- 
vetés kis teherbíróképessége volt. En
nek emelkedésére ezután sem lehet szá
mítani. A jövőre nézve meg kellene 
vizsgálni egy olyan rendszer alkalmazá
sának lehetőségét, amely jobban bevon
ja a társadalmat az erdőfelújítások és er
dőtelepítések finanszírozásába, például a 
fafajok és a faalapanyagú termékek fo
gyasztása után fizetendő adóval. Ezen
kívül lehetővé kellene tenni hosszú le
járatú, 15-20 éves, és alacsony kamato
zású (3-5%) hitelek felvételének finan
szírozására. Ehhez mielőbb létre kell 
hozni az ún. „vidék bankját”. A kedve
zőtlen adottságú térségeket pedig meg
különböztetett bánásmódban kell része
síteni. Ezekben a régiókban fokozni kell 
az erdősítések támogatását, olyan támo
gatási rendszert kell kidolgozni, amely 
előremozdítja az alternatív földhasznála
tot.

Az erdőtelepítéseket befolyásoló 
egyéb tényezők

A végleges birtokstruktúra, a verseny- 
képes üzemnagyság várhatóan csak évti
zedek múlva fog kialakulni. Önálló meg
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élhetést azonban csak 100 ha feletti, rö
vid vágásfoidulójú (15-20 év) fatermesztő 
ültetvény, illetve legalább 200-300 ha-os 
természetszerű erdő nyújthat, amelynek 
a vágásfordulója 60-80 év. Valószínű, 
hogy a versenyképes üzemnagyság kiala
kulása együtt fog járni az értékarányos 
föld-újraosztással, azaz a tagosítással.

A mezőgazdasági közép- és felsőfo
kú oktatásból hiányzik az erdészeti alap
ismeretek és különösen az erdősávokra 
vonatkozó ismeretek oktatása. Amíg ez 
nem válik tananyaggá, addig nem lehet 
jelentős előrehaladásra számítani az er
dőtelepítések terén sem. Másrészt az er
dészeti felsőoktatásban is nagyobb sze
repet kell kapni az erdő- és mezőgazda
ság kapcsolatrendszere oktatásának. Az 
agro-erdőgazdálkodást és az erdészeti 
szaktanácsadó képzést minél hamarabb be 
kell vezetni a tananyagba.

Az új erdőtulajdonosoknak szükségük 
lesz egy államilag támogatott érdekkép
viseleti és szaktanácsadó szervezetre, 
amely megfelelően képes őket képvisel
ni az újjászerveződő társadalomban.

Ez a szervezet a Magánerdőtulajdono
sok Megyei Szövetsége röviden MEMSZ 
lehetne, amely ellátná az új erdőtulajdo
nosok megyei szintű érdekképviseletét és 
megszervezné a szaktanácsadásukat is. A 
megyei szövetségek küldöttei hoznák létre 
a Magánerdőtulajdonosok Országos Szö
vetségét, röviden MEOSZ-t, amelynek 
feladata a magánerdők érdekeinek képvi
selete lenne országos szinten. Az elkö
vetkező évek feladata lesz a fenti szer
vezetek kialakítása mellett létrehozni a 
magáneidőkkel foglalkozó szakmai folyó
iratot is.

A racionális földhasználat lehetőségei 
erdő- és ültetvény-telepítéssel a 

jövőből

Az erdőtelepítés az a tevékenység, 
amikor a korábban mezőgazdasági mű
velésbe vont területen, a termőhelynek 
megfelelő, őshonos fafajokból, a termé
szetes erdőtársulásokhoz hasonló össze
tételű faállományokat hozunk létre, ame
lyekben a kezelési mód és a 60-120 éves 
vágásforduló eredményeképpen lehetőség 
van az adott természetes erdőtársulásra 
jellemző ökoszisztéma kialakulására. A 
hangsúly az erdei ökoszisztéma kialakí
tásán van, a fatermesztés csak másodla
gos szempont. Fentiek miatt az erdőtele
pítés nem illeszthető be a vállalkozási ke
retekbe, ezért az inkább állami feladat, 
olyan területeken, ahol az erdőnek első
sorban valamilyen védelmi szerepe van, 
például hegyvidékeink lejtős területein.

A fatermesztő ültetvénytelepítés az a 
tevékenység, amelynek célja a korábban 
mezőgazdasági művelésbe vont területen, 
nem őshonos fafajokból illetve nemesí
tett kiónokból, kizárólag fatermesztési cé
lú, intenzíven kezelt, rövid -  15-30 éves 
vágásfordulójú ültetvények létrehozása. 
Ez a rövid megtérülési időhöz szokott 
mezőgazdasági gondolkodás számára is 
elfogadható megtérülési idővel, jelentős 
hasznot képes biztosítani. Emellett ter
mészetesen nem elhanyagolható ökológi
ai előnyei is vannak.

Az elkövetkező évtizedekben a fater
mesztő ültetvények területe nagymérték
ben fog növekedni. Elterjedésük mérté
ke attól függ, hogy a korábban tárgyalt
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hátráltató körülményeket milyen mérték
ben sikerül megszüntetni.

A fatermesztő ültetvényekben számí
tásba vehető fafajok: nemesnyárak, akác, 
dió, madárcseresznye, magaskőris.

A hagyományos fatermesztő ültetvé
nyek mellett fokozott figyelmet érdemel
nek a szennyvízelhelyező és hasznosító 
és az energiaültetvények, valamint a kü
lönböző agro-erdőgazdá'kodási módsze
rek.

Az erdők jövőképe

Az erdőgazdálkodásban a fenntartha
tó fejlődés gondolata már évszázadokkal 
ezelőtt meghatározó szerepet kapott. A 
tartósan fenntartható (erdészeti műszóval: 
tartamos) erdőgazdálkodás adott térség 
erdeinek mérésekkel, megfigyelésekkel 
meghatározott állapotából kiindulva, a ter
mőhelyi viszonyoknak, az elképzelt táv
lati igényeknek megfelelő, dinamikus 
egyensúlyban lévő, optimális szerkezetű 
erdőállomány elérését tűzi ki célul, jö
vőképül A közeljövő beavatkozásait úgy 
tervezi és végzi, hogy az erdők előbb- 
utóbb ebbe az állapotba jussanak, anél
kül, hogy az erdő örökös hozamáról (a 
kitermelt faanyagról és a közjóléti-védel
mi szolgáltatásokról) bármikor is számot
tevő mértékben le kellene mondanunk.

A tartamosság tehát azt jelenti, hogy 
az erdőt úgy kezeljük, hogy az évről-év- 
re -  vagy nagyobb időközönként -  töb- 
bé-kevésbé egyenlő hozamot biztosítson, 
s amellett állapota, szerkezete fokozato
san javuljon, közeledjen az általunk el
képzelt ideális állapothoz, az erdő jövő

képéhez. Mindezt konvergens stratégia 
megválasztásával ás időszakonkénti -  ná
lunk 10 évenkénti -  állapotfelvétellel tud
juk kivitelezni.

A tartamosság elvén alapuló hosszú 
távú termelésszabályozás munkafázisai

-  az erdő állapotának felvétele, ada
tainak elemzése;

-  az elmúlt időszak(ok) -  közvetlen 
beavatkozásokból, zavaró külső hatások
ból, s az ezekre is reagáló természeti fo
lyamatokból adódó -  változásainak mér
legszerű vizsgálata;

-  az erdő jövőképének megtervezése, 
a célállapot adatainak meghatározása;

-  a jelenlegi és a célállapot-adatok 
függvényében a választott stratégia sze
rinti beavatkozások megtervezése a kö
vetkező időszakra.

Az erdő jövőképének legfontosabb 
adatai

-  terület (az erdőtelepítési lehetőség 
figyelembevételével);

-  fafajösszetétel;
-  az egyes fafajcsoportok területének 

megoszlása kor szerint;
-  az élőfakészlet fafajcsoportonként 

és korosztályonként;
-  fakitermelés (elő- és véghasználat) 

fafajcsoportonként.
Többféle matematikai modellt választ

hatunk, attól függően, hogy hány vágás
kort veszünk figyelembe. A gyakorlat 
számára a több vágáskorral dolgozó mo
dell tűnik a legelőnyösebbnek.

Hazánk összes erdejére számos vál
tozatban készítettünk részletes jövőképet 
egy OTKA-kutatás (1875. sz.) keretén be
lül. A kedvezőnek -  illetve opümálisnak
-  ítélt jövőképekhez különböző közelítő
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(konvergens) időutakat (szcenáriókat) is 
levezettünk, adott stratégia felhasználá
sával, abból a célból, hogy ezek közül a 
legkedvezőbbet kiválaszthassuk. A vá
lasztott saját fejlesztésű stratégia rugal
masan alakítható, és a „vektorinterpolá
ciós harmonikus tényezős” (EBSA) 
módszer elnevezést viseli. Az alapada
tok kimunkálásához az FM Erdőrende
zési Szolgálat évente aktualizált erdőál
lomány-adattárát használtuk fel. Ebben 
az FM Erdőrendezési Szolgálat dolgo
zóin kívül elsősorban az Erdészeti és Fa
ipari Egyetem Erdőrendezéstani tanszéké
nek oktatói és kutatói vettek részt. A kü
lönböző jövőképek lehetővé tették az át
lagos vágáskor és a cél-élőfakészlet kö
zötti összefüggés kimutatását. Tanulmá
nyunkban két jövőképet mutatunk be, 
egy-egy konvergens időúttal (prognózis
sal együtt). Mindkét esetben 800 ezer 
ha új erdő telepítésével számolhatunk, 40 
éves telepítési időszakot figyelembe vé
ve. A fafajösszetételre vonatkozóan az 
első változat a hozamérték fokozásra he
lyezett nagyobb súlyt, a másik a termé
szetszerű erdőgazdálkodásra. Az utóbbi 
magasabb vágáskorokat alkalmaz. Az át
lagos vágáskor az első esetben 54, a 
másodikban 58 év.

Az erdő védelmi, üdülési funkciójá
ra, valamint a biológiai sokféleség meg
őrzésének követelményére tekintettel, a 
természeteshez közelebbi változatot tart
juk kívánatosnak. Ehhez azonban feltét
lenül szükséges, hogy nagyobb gondot 
fordítsunk erdeinkre. Jelentősen csök- 
kentenünk kell a vadlétszámot, s ezzel a 
vad okozta károkat, a fakitermelés okozta 
károkat, az engedély nélküli fakiterme

léseket, a falopásokat, s fokozni kell er- 
deink ökológiai stabilitását, erdővédelmi 
intézkedéseink hatékonyságát.

A jövőképek rámutatnak, hogy erde- 
ink élőfakészletét még számottevően nö
velnünk kell. A jelenlegi 292 millió m3- 
ről az első változat esetén 446 millióra, 
a második változat esetén 458 millióra. 
A fakitermelési lehetőség a jelenlegi 8 
millió bruttó m3-ről 100 év alatt fokoza
tosan 14-15 millió bruttó m3-re növeked
het. Számítógépes prognózisunkban javu
ló erdőműveléssel és kismértékben rom
ló klímával, környezettel számoltunk.

Az erdők jövőképét, valamint a faki
termelési lehetőség válható fokozatos nö
vekedését (a 4. és 5. táblázatban) csak 
a természetszerű erdőgazdálkodást előtér
be helyező változatra mutatjuk be. (A 
táblázatban a korosztályok átlagos kora 
szerepel, a kitermelési lehetőséget bruttó 
m3-ben mutattuk ki.)

A fakitermelés, a fafeldolgozás és a 
fakereskedelem várható alakulása

Az általános gazdasági visszaesés, 
valamint a tulajdonviszonyok bizonytalan
ságai miatt a fakitermelés további csök
kenésével kell számolni mindaddig, amíg 
a fát, mint nyersanyagot felvevő gazda
sági ágak újra lendületbe nem jönnek. 
Erre az építőipar, a cellulóz, farostlemez 
és forgácslap gyártás esetében van re
mény. A bányászat feléledésére, amely 
nagy fafogyasztónak számított korábban, 
nem lehet számítani.

A jövőre nézve, az exportot hosszú 
távon biztosítja az Európai Unió faellá
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tásának deficitje, amelyet három adattal 
jellemezhetünk

-  a deficit értéke hengeres fából, fű
részipari anyagokból, cellulózból, papír
ból és kartonból 15 milliárd ECU/év;

-  ez a deficit 100 millió m3 hengeres 
fával egyenértékű;

-  és több mint a fele az EU évi fa
fogyasztásának.

Az ENSZ Európai Gazdasági Bizott
ságának tanulmányai azzal számolnak, 
hogy az EU évi fahiánya az ezredfordu
lóra további 25-30 millió m3-rel növek
szik, mert a fafogyasztásban nem érvé
nyesül a ,gyomrok korlátozott befogadó- 
képessége”, mint az élelmiszerfogyasz
tásban. Hangsúlyozni kell azonban a mi
nőség fontosságát mind az erdei válasz
tékok, mind a faipari termékek esetében. 
A volt szocialista országok alacsonyabb 
árú fatermékexportjával csak a minőség 
fokozásával vehetjük fel a versenyt. Vár
ható továbbá, hogy bizonyos átrendező
dés következik be a kereslet összetétel
ében. Kisebb mértékben nő a hagyomá
nyos fatermékek iránti kereslet (fűrész
áruk, furnér, bányafa), és jobban nő az 
érdeklődés a korszerűbb termékek iránt 
(forgácslap, papír, karton).

A minőség a termesztéstechnológiá
tól és a feldolgozás műszaki színvonalá
tól függ. Az előbbi fontosságára az elő
zőekben már felhívtuk a figyelmet, nem 
jobb a helyzet a fafeldolgozás műszaki 
színvonalát illetően sem, amely sürgős 
korszerűsítésre szorul. Az itt is megin
dult privatizáció miatt a helyzet egyelőre 
áttekinthetetlen, de biztos, hogy jelentős 
szerkezeti váltás fog lezajlani Ennek so
rán -  elkerülendők a korábbi fejlesztési

hibák -  szükséges lenne a fűrészüzemi 
kapacitások, gépi berendezések, szárító
kapacitások felülvizsgálata az alapanyag
adottságokkal és piaci lehetőségekkel 
összhangban. Javasolt stratégiai célok

-  a termékminőség javítása, az alap
anyagtermelő technológiák javításával 
együtt;

-  a nagyobb értékű termékek gyártá
sának bővítése, a feldolgozottság fokának 
emelése;

-  a választék szélesítése;
-  az exportpiacok helyes felmérése és 

bővítése;
-  a nyár és akác alapanyagbázis és fa

termékek iránti kereslet növekedése mi
att ezek feldolgozási kapacitásainak 
bővítése.

Jelentős fejlesztésre szorul a papíripar 
is, amely alapanyagoldalról szorosan kap
csolódik a mezőgazdasághoz.

A vadászat fejlesztése

Elodázhatatlan egy új, magas szintű 
vadászati jogszabály, amelynek azonban 
a föld és az erdő tulajdonviszonyait is 
tisztázó és a természetvédelmet meghatá
rozó, ugyancsak új törvények alapján kell 
állnia, azokat időben nem előzheti meg.

Ma már világosan látható, hogy a sza
bad területen élő vad állami tulajdonú vol
ta és a vadászati jog földtulajdonoshoz 
való kötődése mellett szükséges egy jól 
szervezett állami vadászati felügyelet és 
kell egy táji vadgazdálkodási tervezési 
rendszer. A nagyvadgazdálkodásban ural
kodóvá kell válnia a minőségi szemlélet
nek, számolni kell a zárttéri vadtartás tér
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hódításával és a vadászati módok átérté
kelésével.

A vadászat etikus és szakszerű gya
korlása, valamint a sportvadászok kultú
rált magatartása révén nyerheti csak 
vissza ez a tevékenység a kedvező köz
hangulati megítélést, a vadgazdálkodói 
munka elismertségét.

Az erdők egészségi állapotának 
jövője

A jelenlegi állapotot ismerve, illetve 
annak kialakulási körülményeit vizsgál
va az mondható, hogy erdeink egészségi 
állapotának alakulását nem a kedvező, ja
vuló tendencia fogja jellemezni. Legna
gyobb hatással a klímában már eddig is 
megfigyelhető változás lesz.

A környezetszennyezés okozta káro
sodás további növekedésével nem kell 
számolnunk Századunk második fele elég 
leckét adott az emberiségnek az általa 
okozott környezetszennyezés hatásairól, 
ártalmairól. Várhatóan Európa-szerte 
olyan környezetvédelmi intézkedések tör
ténnek, amelyek az erdők ilyen jellegű 
károsodását mérsékelni fogják.

A kedvezőtlen hatások megkövetelik 
az erdővédelmi munkák fokozottabb al
kalmazását minden olyan esetben, ami
kor a károsodás, legyen az bármilyen ere
detű is, az erdő létét veszélyezteti. A ter
mészetszerű erdőgazdálkodásról ilyen vi
szonyok mellett részben le kell monda
nunk, ha a fatermesztés erdeink túlnyo
mó többségében is az elsődleges célki
tűzés lesz. Intenzív, ültetvényszerű erdő
gazdálkodást folytatva eseüeg kisebb te

rületen kell a szükséges faanyag mennyi
ségét megtermelni.

A 21. század elején szakmánk nagy 
feladata lesz a mezőgazdasági művelés 
alól kikerült területek fás növényzettel va
ló betelepítése, új erdőterületek létesíté
se.

A fás növényzet által tartósan meg
kötött C 02 nem növeli a fosszilis ener
giahordozók elégetése során a légkörbe 
jutó széndioxid mennyiségét, így a kli
matikus változások erőssége is csökke
nő tendenciát mutathat.Az új erdők tele
pítése, ápolása, gondozása, munkahelyek 
biztosítása és tájaink arculatának megvál
tozásával is pozitív hatású lesz. Ez biz
tosítja szakmánknak a 21. században va
ló fennmaradását és megerősödését.

4. A KUTATÁSI ÉS FEJLESZTÉSI 
FELADATOK AZ ERDŐ- 

GAZDÁLKODÁSBAN

Végezetül felsoroljuk a legsürgetőbb 
ágazati kutatási és fejlesztési feladatokat

-  az erdőművelés és az erdőrendezés 
fejlesztéséhez szükséges dendrometriai, 
faterméstani kutatások;

-  a növendék és a fapusztulás meg
határozása országos reprezentatív minta
vételes mérések, megfigyelések alapján;

-  a táji erdőművelési irányelvek fe
lülvizsgálata;

-  a megtermelt faanyag minőségét fo
kozó erdőművelési eljárások elterjeszté
se;

-  a regionális (térségi) erdőtervek me
todikájának kidolgozása;
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-  az üzemtervezés korszerűsítése;
-  az erdőértékszámítás tökéletesítése;
-  a magán erdőgazdálkodás érdekkép

viseleti és szaktanácsadó rendszerének ki
alakítása;

-  az erdészeti növénynemesítés és sza
porítóanyag termelés színvonalának eme
lése;

-  az erdészeti egészségügyi megfigye
lőrendszer tökéletesítése;

-  a faipari termékek feldolgozottsági 
fokának és minőségének emelése;

-  a furnér termelő kapacitások bőví
tése;

-  az akác feldolgozásának fejleszté
se;

-  a hazai mezőgazdasági és erdészeti 
alapanyagra épülő papíripar fejlesztése.

5. A TÖRVÉNYI SZABÁLYOZÁS

Az erdőgazdálkodást érintő új törvé
nyek és rendeletek:

1992. évi LXXXVEI. törvény, a föld
művelésügyi alapok végrehajtásáról szó
ló

4/1993. a- 30.) FM rendelet 
5/1993. (I. 30.) FM-HM rendelet és 

a 6/1993. (I. 30.) FM rendelet, kapcso
lódó rendelet

126/1993. (IX. 22.) Korm. rendelet 
1994. évi XLIX. törvény az erdőbir

tokossági társulatokról
1994. évi LV. törvény a termőföld

ről.
Erdőtelepítés, erdőszerkezet-átalakítás 

és a fásítás támogatásának feltételeiről 
szóló

182/1993. (XÜ.30.) Korm. rendelet 
és a 12/1994. (ID. 31.) FM rendelet 
Az erdőgazdálkodást is érintő tör

vényalkotási tevékenység több vonatko
zásban és alapvetően érinti az erdőt is.

-  Az Alkotmány környezetbarát szem
pontú módosítása,

-  környezetvédelmi és természetvédel
mi törvény,

-  államkincstári törvény,
-  erdőtörvény,
-  vadászati és vadgazdálkodási tör

vény,
-  törvény a tagosításról és az önkén

tes földcserékről.
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Táblázatok
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1. táblázat

Az erdők fafajösszetételének változása

Fafaj 1938 1970 1990 1992
% 1000 ha % 1000 ha % 1000 ha % 1000 ha

Tölgy 26 288 23 345 23 356 25 424
Cser 18 198 14 210 11 176 11 186
Bükk 12 132 7 105 7 103 8 136
Akác 17 187 22 330 19 291 19 322
Nyárak
Egyéb

2 20 7 105 10 150 9 152

lombos 19 209 17 255 15 232 11 186
Fenyők 6 66 10 150 15 243 17 288

Forrás: FM Erdőrendezési Szolgálat

2. táblázat

A tíz éves erdőtelepítési program ütemezése

Év 1991 1992 1993 1994 1995-2000

Terület ha 9000 11000 13000 15000 17000 ha/év

Összesen 48000 102000

Tény ha 6575 7173

Forrás: FM Erdőrendezési szolgálat
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KÖRNYEZETBARÁT GAZDÁLKODÁSI RENDSZER- ÉS STRUKTÚRA- 
VÁLTÁS A SZÁNTÓFÖLDI NÖVÉNYTERMESZTÉSBEN

írta:
ÁNGYÁN JÓZSEF 

Lektorálta:

KOCSIS KÁROLY 
STEFANOVTTS PÁL

1. PROBLÉMAFELVETÉS, HELYZETÉRTÉKELÉS, 
ÁLTALÁNOS MEGFONTOLÁSOK

A környezetbarát szerkezetváltás irányainak, lehetőségeinek és szükségessé
gének reális megítélése nehezen képzelhető el a múlt fő fejlődési tendenciáinak 
felvázolása , a kialakult helyzet kritikai elemzése, bizonyos stratégiai alapkér
dések megfogalmazása, az azokra adható válaszok mérlegelése, a lehetséges re
ális alternatívák számbavétele nélkül. Ezek alapján definiálható egy jelenlegi 
ismereteink szerint leginkább elfogadhatónak tűnő mezőgazdálkodási rendszer, 
határozhatók meg jellemzői, követelményei, alapelemei, fő növénytermesztési 
technológiai összetevői, körvonalazhatók a kutatási feladatok, prioritások, fej
lesztési főirányok.

A mezőgazdálkodás fejlődésének 
általános tendenciái, alapkaraktere

A mezőgazdálkodás évszázadok óta azon 
igyekszik, hogy a termékei iránti állandóan nö
vekvő igényt minél jobban kielégítse. Ez a törek
vés az egymás után következő földművelési rend
szerek kialakulásán, fejlődésén, egymást váltó fo
lyamatán jól nyomon követhető.

A parlagos, legelő- és erdőváltó földművelé
si rendszer több mint ezer évig volt a mezőgaz
dasági termelés uralkodó formája. Erre az idő
szakra általában jellemző az alacsony népsűrű
ség, a nomád, vándorló életmód és a primitív 
földművelő eszközök. A földterület egy kis ré
szét a település közvetlen környékén művelésbe 
vonták, melyet néhány (4-6) évi használat után 
50-60 évig parlagon hagytak. Ezeken az elha
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gyott területeken a természeti adottságoknak meg
felelően ismét az eredeti ősnövényzet alakult ki. 
A parlagos és a legelőváltó rendszer a sztyeppes 
(füves), az erdőváltó viszont az erdős övezetek 
jellemző rendszere volt. Az ilyen rendszerek az 
összterületnek csak mintegy 10-20%-át haszno
sították. Amikor azonban a szántóföldi periódus 
már nagyobb arányt foglalt el, csökkenteni kel
lett a parlagoltatás idejét. így a parlagperiódusból 
azok a stádiumok maradtak el, amelyek a talaj- 
termékenység helyreállítását segítették elő. A gyo- 
mosodás viszont egyre nagyobb méreteket öltött. 
Ezen okok következtében a termelés már nem 
elégítette ki a szaporodó lakosság igényét, tehát 
fokozatosan újabb rendszer kialakulása vált szük
ségessé.

Az ugaros földművelési rendszer a parlagos 
rendszerből fejlődött ki. Európában a 7. század 
körül jelent meg, és mintegy háromszáz év múl
va, a 10-11. század körül vált általánossá. Eb
ben a rendszerben fokozatosan kialakultak a mű
velési ágak, és állandósult a szántóföldi művelés. 
A települések közvetlen környékén konyhakerti 
növényeket termesztettek, sőt gyümölcsösöket is 
telepítettek. A rétek és legelők főleg a szántónak 
kevésbé alkalmas területekre szorultak vissza. A 
növények a szántóterület 50-60, sőt esetenként 
80%-át foglalták el, tehát a parlagos rendszerhez 
viszonyítva az arányok megváltoztak. Fokozato
san kialakult az ugaros rendszerre jellemző álla
pot, a talaj egy-két évi pihentetése. A pihentetés 
célja a gyomok irtása, a talaj szerkezeti állapotá
nak javítása és a természetes tápanyagok eltáró- 
dásának elősegítése volt, ugyanis a rendszer min
denekelőtt a talaj természetes tápanyagainak fel
használására épült. Jellemzője a nyomásos gaz
dálkodás. Ezen belül két- és háromnyomásos 
rendszert lehet megkülönböztetni. A kétnyomá- 
sos rendszerben a szántót két részre osztották: az 
egyik felén gabonát termesztettek, a másik felén

ugaroltak (gabona-ugar). A háromnyomásos rend
szerben a gabona a terület kétharmadát, az ugar 
pedig egyharmadát foglalta el (gabona-gabona- 
ugar). Az ipari növények termesztése (kender, len) 
csak a későbbi időszakban kezdődött. A szántó
földeken takarmánynövényeket nem termesztettek. 
A takarmányszükségletet a közös használatban le
vő rétek és legelők biztosították.

Az alapvetően saját szükségletre termelő rend
szer egyensúlyát az árutermelés megjelenése bon
totta meg. kezdetben ezt újabb területek szántó
földi művelésbe vonásával oldották meg az er
dők és a legelők rovására. Az erdők csökkenése 
a szántóföldi művelésre hátrányosan hatott (víz- 
gazdálkodás, aszály, erózió). A legelőterületek 
csökkenése viszont az állattenyésztésre volt ká
ros hatással. Ennek következményeként kezdő
dött az ugarok legeltetése, mely az egyébként sem 
magas színvonalú talajművelés romlásához veze
tett, s így a termésátlagok tovább csökkentek. 
Ebben az időben az ugaros földművelési rend
szer már a népesség szaporodása valamint az ipar 
fejlődése miatt megnövekedett igényeket nem tud
ta kielégíteni. Az ugaroltatás felváltására kialakult 
többféle földművelési rendszer közül a legna
gyobb arányban a vetésváltó földművelés terjedt 
el. Legelőször a 16-17. században alakult ki a 
mai Belgium és Hollandia területén. A 18. szá
zad folyamán Angliában, majd Franciaországban, 
a 19. században pedig Németországban vált ural
kodóvá. Magyarországon a vetésváltó rendszer a 
múlt század végén kezdett terjedni először a vá
rosokhoz, ipari létesítményekhez (cukorgyárak) 
közeli, valamint az istállózott, intenzív állatte
nyésztést folytató gazdaságokban.

Az előzőhöz viszonyítva lényeges változást 
jelentett a talajhasználat, a talajtermékenység fenn
tartása, az új termelőeszközök és -módok kiala
kulása terén. A talajhasználatban bekövetkezett 
változásokat a következőkkel jellemezhetjük.
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-  Minden természetes takarmánytermő terület 
feltörése, amely szántóföldi művelésre alkalmas. 
Természetes takarmánytermő területként csak a 
nagy hozamú rétek, a mélyfekvésű, vízrendezetlen 
rétek és legelők, valamint a szikes legelők ma
radtak meg.

-  A takarmánynövények termesztése a szán
tóföldre helyeződött át. Különösen jellemző a nö
vénytermesztés ilyen rendszerének a kialakulása 
az intenzívebb állattenyésztést folytató gazdasá
gokra.

-  Jelentősen változott és bővült a szántóföl
dön termesztett növényfajok, fajták száma. Az 
ugaros rendszerre jellemző gabonaféléken kívül 
nemcsak a takarmány-, hanem az ipari növények 
aránya is megnövekedett, nőtt többek között a 
kukorica, dohány, burgonya, cukorrépa és a szán
tóföldi zöldségfélék (paprika, paradicsom) termő- 
területe is.

-  Megszűnt az ugarolás. Egyik jellemző tö
rekvés volt, hogy a szántóföldön évenként beve
tetlenül hagyott terület ne maradjon.

-  Kialakult az évenkénti váltásra alapozott nö
vénytermesztés. A szántóföldön termesztett nö
vényeket két csoportba sorolták: tál aj termékeny
séget kimerítő és gazdagító csoportba. Olyan nö
vényi sorrendet alkalmaztak, amelyben a két nö
vénycsoport évenként váltotta egymást. A rend
szert tehát a változatosabb növényi összetétel és 
ennek megfelelő vetésforgó jellemezte. Az inten
zívebb és sokoldalúbb talajhasználat mellett a ve
tésváltó földművelési rendszer a talajtermékeny
ség fenntartása terén is változást hozott az uga
ros rendszerhez viszonyítva. Az ugarszakasz he
lyét elfoglaló évelő vagy egyéves pillangós ta
karmánynövények javították a talaj termékenysé
gét. A fejlődő állattenyésztés lehetővé tette az is
tállótrágya rendszeres használatát. Az istállótár
gyát általában a kapás növények alá adták, ame
lyek azt a legjobban meghálálták, de az istállótrá

gya több éves tartamhatásánál fogva a következő 
növények termésére is kedvező volt. Az intenzí
vebb állattenyésztő gazdaságokban 2-3 ha szán
tóra jutott egy számosállat. Ez lehetővé tette az 
istállótrágya négyévenkénti rendszeres használa
tát. Az istállótrágya mellett a múlt század máso
dik felében már a műtrágyákat is használni kezd
ték. A műtrágyaipar kialakulása a nyugat-európai 
országokban már a 20. század első évtizedeiben 
lehetővé tette a rendszeres műtrágyahasználatot.

A vetésváltó rendszerben, főleg pedig annak 
a második szakaszában jelentős tényezővé vált a 
gépesítés fejlődése. A jobb talajművelő eszkö
zök, a gőzeke, majd a traktor megjelenése lehe
tővé tette a tökéletesebb és mélyebb talajműve
lést. Ez az igény főleg a kapás, az évelő és az 
ipari növények termesztésével került előtérbe. A 
cséplőgép megjelenése az állatokkal végzett nyom
tatást és az emberi erővel végzett kézi cséplést 
váltotta fel. Ezt követte az aratás gépesítése, majd 
pedig az aratás és a cséplés egyidejű végzésére 
alkalmas kombájn megjelenése. Magyarországon 
ez a felvázolt folyamat a múlt század 60-70-es 
éveitől számítva mintegy 70-80 év alatt ment vég
be.

Ez a sokoldalú fejlődés valamint új, bőtermő 
fajták termesztésbe vonása a termésátlagok nagy
mértékű növekedését segítette elő. A nyugat-eu
rópai országokban az őszi búza termése az uga
ros rendszerben 7-8 q/ha volt a 17. században. 
A vetésváltó rendszer kezdeti elterjedése idején 
az 1840-1880 közötti években a búza hektáron
kénti termése 16-17 q-ra növekedett. Magyaror
szágon ugyanezen értékek az egymást követő idő
szakokban 6-7 q/ha, 8-10 q/ha majd a század- 
fordulót követően 13-18 q/ha között alakultak.

A 18. és 19. század fordulóján kezdődött te
hát el az az intenzifikálási szakasz, amely még 
ma sem fejeződött teljesen be. Alapvető kiváltó 
oka a felgyorsult népességnövekedés és az ebből
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fakadó kereslet- és árnövekedés volt. A gazdál
kodás kezdetben új területek meghódításával 
(szűzföldek feltörése stb.) és a különböző meliora- 
tív beavatkozásokkal (mocsarak lecsapolása, fo
lyamszabályozás stb.) igyekezett lépést tartani a 
népesség növekedésével. Ezek a törekvések azon
ban hamarosan korlátokba ütköztek még akkor 
is, ha a 20. század közepéig eltartott az a folya
mat és törekvés, hogy az ember az „érintetlen 
természet” utolsó szigeteit művelésbe vonja. Ezért 
új utakat kellett keresni, hogy a termelés a nö
vekvő kereslethez alkalmazkodni tudjon, azt mi
nél teljesebben kielégítse. Ezt a folyamatot csak 
még jobban felgyorsította az időbeli egybeesés, 
hogy éppen akkor kezdtek végleg kimerülni a 
területnövelésben rejlő termelésnövekedés lehető
ségei, amikor a ma is tartó, és a prognózisok 
szerint a 21. századra is jelentős mértékben áthú
zódó demográfiai robbanás elkezdődött, és amely
nek következtében a világ népessége a 21. szá
zad végére meghaladhatja a 10 milliárd főt, va
gyis a jelenlegi létszámát megduplázhatja. Mind
ehhez járult, hogy a felgyorsult településfejlesz
tés, ipartelepítés, az út- és vasúthálózat kiépítése 
szintén jelentős termőterületeket vont el a mező- 
gazdálkodástól.

Az új út számos tényező eredőjeként az ipa
rosodás és az energiaráfordítás növelése, az ipar
szerű gazdálkodás kialakulása lett. A közvetlen 
és közvetett energiabevitel rohamos növekedése 
hatására az 50-es évek elejétől napjainkig a világ 
műtrágya- és növényvédőszer felhasználása a hat
szorosára nőtt. Ezt a tendencia Magyarországon 
a 60-as évek elején indult. Az ipari eredetű, illet
ve feldolgozású anyagok részaránya a mezőgaz
daság összes anyagfelhasználásán belül a 60-as 
évek elején még elenyésző volt, de az 1980-as 
évek közepére megközelítette a 60%-ot. Az ipa
rosodás folyamata gyorsan tört utat magának a 
termelésben. A gyors ütemű iparosodó fejlődés

hatására 25-30 év alatt a területegységre jutó ho
zamok megkétszereződtek. Magyarország élelmi
szerekből ismét önellátóvá vált, sőt jelentős ex
port árualapot is előállított, amely a fizetési mér
leg egyensúlyban tartásának egyik legfontosabb 
elemévé vált. Ugyanakkor alapjaiban megválto
zott a parasztság évszázadok alatt kialakult ha
gyományos -  a teimészeti folyamatokhoz közelál
ló -  életmódja, a termelési módszerek, az alkal
mazott fajták, a tápanyagellátás, a növényvéde
lem egész rendszere.

A gazdálkodás kezdeti látványos sikerei azt 
sugallták, hogy az ipari folyamatokhoz hasonló
an szabályozható és környezetétől egyre inkább 
függetleníthető a gazdálkodás. Ez csak úgy való
sítható meg, ha a .Iákapcsolt” természeti erőfor
rások pótlására a rendszerbe egyre több mester
séges energiát viszünk be. Ezt a tendenciát jelzi 
a fajtaváltás felgyorsult folyamata, és a termelés
ben felhasznált műtrágyák és növényvédőszerek 
mennyiségének robbanásszerű növekedése (1. áb
ra, 1. és 2. táblázat). A környezetnek az elhatá
rozott funkciók és tevékenységek igényei szerinti 
átalakításával, a természeti erőforrások kikapcso
lásával járó rohamos mesterséges energiaráfordí- 
tás-növelési kényszer olyan önmagát gerjesztő fo
lyamat, amely már a termésátlagok növekedése 
időszakában is káros tendenciákat indít el a kör
nyezetben. Ezek a „felszínen” nem látható mó
don, de egyre gyorsuló ütemben halmozódnak. 
Ezt követi egy olyan szakasz, amikor mindezen 
látens folyamatoknak a káros környezeti és gaz
dasági hatásai már a felszínen is jól látható mó
don megjelennek. Ekkor a termésátlagok még -  
igaz, hogy egyre nagyobb ráfordításokkal, 
energiabevitellel és így természetesen egyre gaz- 
daságtalanabbul, de -  növekedhetnek. A jelek ar
ra utalnak, hogy a magyar mezőgazdaság az 
1980-as évek végére ebbe a ,fejlődési” szakasz
ba jutott
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Az iparszerű, erősen kemizált, nagy 
energiaigényű mezőgazdálkodás

A megérett stratégiaváltás a környezetbarát ter
melési technológiák fejlesztési lehetőségeinek mér
legelése során célszerű az eddigi, konvencionális 
gazdálkodási stratégia jellemzőit, eredményeit és 
válságtüneteit egyaránt vázlatosan áttekinteni, 
hogy reális mérleget készíthessünk erről a gaz
dálkodási módról, s tanulságait felhasználhassuk 
a fejlesztési irányok kijelölésénél.

Jellemzői:

(1) Az ipar logikája mint ideál: zárt, ember 
által szabályozott tér, funkcionális kapcsolatokon 
alapuló, kívülről vezérelt, pontosan kiszámított és 
kiszámítható folyamatok stb. (Schuhmacher, 1974: 
,A modem ipar ‘alapelve’ abban áll, hogy embe
rek által kitalált folyamatokat használ fel, ame
lyek csak akkor működnek megbízhatóan, ha em
berek által kitalált élettelen anyagokra alkalmaz
zák őket. Az ember alkotta anyagokat többre be
csülik a természetes anyagoknál, mert mérték sze
rint lehet előállítani őket, és minőségük tökélete
sen ellenőrizhető. Az ember alkotta gépek meg
bízhatóbban és kiszámíthatóbban dolgoznak, mint 
az olyan élő valóságok, mint az ember. Az ipar 
eszményképe az eleven tényező kiküszöbölése, 
annyira, hogy a termelőfolyamat teljesen gépek 
dolga legyen. Alfréd North Whiteheadhez hason
lóan, aki az életet „a világegyetem önmagát is
métlő gépezete elleni támadásként” határozta meg, 
a modem ipart is úgy határozta meg, mint táma
dást az élő természet -  beleértve az embert is -  
kiszámíthatatlansága, pontatlansága, egyetemes 
szeszélyessége és megátalkodottsága ellen”). To
vábbi jellemzői ezen alaplogikából, alapideálból 
többé-kevésbé jól levezethetők.

(2) A tér egyéb (biológiai és társadalmi élet
tér) funkcióinak rovására figyelmét kizárólag a 
termelési funkcióra irányítja, a megoldásokat, tech
nológiai folyamatokat azok termelékenysége, ha
tékonysága és gazdaságossága alapján választja 
ki és használja.

(3) Ennek érdekében koncentrációra és cent
ralizációra törekszik, a méreteket (üzem, tábla, 
gép) növeli, és igyekszik minél nagyobb .ho
mogén” területeket kialakítani, ezek révén a .köz
ponti vezérlést, manipulálhatóságot”, a folyama
tok .kézben tartását” minél hatékonyabbá tenni.

(4) A környezet átalakítása az elhatározott 
funkciók és tevékenységek igényei szerint, va
gyis a teret alakítja a funkcióhoz, és nem a tér 
adottságaihoz keres illeszkedő funkciókat.

(5) Függetlenedés, mesterséges szabályozás, 
a természeti erőforrások fokozatos kicserélése (he
lyettesítése) mesterséges erőforrásokkal (például 
a talaj növénytápláló funkcióinak helyettesítése ún. 
.irányított növénytáplálással”).

(6) Mindezekkel összefüggésben előbb szán
dékos, majd a környezet összeomlásával fokozó
dó mértékű kényszerű, rohamos mesterséges erő
forrás ráfordítás-növelés.

Eredményei:
(1) A terméktömeg, a termésátlag megtöbb

szöröződött.
(2) Miközben az abszolút termésingadozás 

nőtt, a relatív termésingadozás -  éppen a termés
átlagok rohamos növekedése következtében -  je
lentősen csökkent (3. táblázat).

(3) Kezdeti anyagi gyarapodás, viszonylagos 
anyagi jólét (* jól-lét!), szociális biztonság.

(4) A különböző üzemi formák (nagyüzem, 
kisüzem, háztáji) sajátos-, számos vonatkozásban 
hatékony együttműködése.

A válságtünetek:
A közvetett -  a termelési alapokat romboló -  

jelenségek: A termőtalaj pusztulása, szervesanyag
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tartalmának, biológiai tevékenységének csökkené
se, savanyodása. Vizenyősödés, láposodás, szi- 
kesedés, illetve sivatagosodás, kiszáradás, talaj
vízszint süllyedés. A talajszerkezet romlása, po
rosodás, tömörödés. A gyomosodás, fajspektrum 
beszűkülés, rezisztencia. A növényi és állati ge
netikai alapok beszűkülése, pusztulása, a 
biodiverzitás csökkenése. A mezőgazdasági terü
letek és termékek ipari eredetű szennyezése. A 
mezőgazdasági terület csökkenése az iparosítás 
és az urbanizáció következtében.

A közgazdasági, piaci, társadalmi jelenségek: 
A negatív extemáliák (társadalmi költségek) ro
hamos növekedése. A gazdálkodás erős függő
sége az energiahordozók piacától. A véges 
mennyiségű kőolaj és földgáz árának hosszú távú 
törvényszerű és exponenciális emelkedése, és ez
zel a petrolkémiai bázisú anyagok és energia- 
hordozók felhasználására alapozó gazdálkodási 
stratégia előrelátható veszteségessé válása, elle
hetetlenülése. Az agrárolló ezekkel összefüggő 
erőteljes nyílása. Az Európai Közösségen belül 
erősödő kapcsolatok a fokozottabban piacorien
tált mezőgazdasági szektor kialakítása - , rész
ben a túltermelés elkerülése érdekében. Nagy 
kereskedelmi blokkok kialakulása Európában és 
Észak-Amerikában, a GATT tárgyalások. A pro
tekcionista, védővámokra és lefölözésekre ala
pozó nemzeti gazdasági és kereskedelempoliti
kák. A gyenge minőségű tömegáruk iránti fize
tőképes kereslet erőteljes csökkenése a likvid 
piacokon. Társadalmi előítéletek az élelmiszerek 
minőségének és biztonságának vonatkozásában, 
különösen ha azokat új technológiák (besugár
zás, biotechnológia) segítségével állították elő. 
Növekvő társadalmi érzékenység környezetünk 
iránt, a természeti erőforrások felhasználásának 
korlátozása. Növekvő etikai érzékenység a bio
technológiával, az állatvédelemmel kapcsolatban. 
Igény a változatosabb élelmiszerkínálat iránt, sze

lektívebb vásárlási szokások. A közvélemény 
fokozódó nyomása a „biztonságosabb” élelmi
szerek előállítása érdekében.

Az emberi létfeltételek közvetlen veszélyezte
tettsége: Élővizek, talajvíz, rétegvíz, ivóvízbázi
sok elszennyeződése. Szermaradványok feldúsu- 
lásának, metabolitjaik nyomonkövethetetlen 
rekombinálódásának kiszámíthatatlan hatása az 
élőlényekre, köztük az emberre. Az élelmiszerek 
béltartalmának felhígulása. Mindezekkel összefüg
gő humán egészségkárosodás. Vadon élő növény- 
és állatfajok, természetes biotópok veszélyezte
tettsége. Tájképi elszegényedés, ingerszegény kör
nyezet, az ember belső (pszichikai, fizikai, bioló
giai) környezetének erős eróziója, szellemi és lel
ki elsivárosodása.

A tanulságok

Mindezek a ma már közismert tények 
és jelenségek arra figyelmeztetnek, hogy 
az a tér, amely egy közösség rendelke
zésére áll nem csupán a termelés színte
re, hanem egyben biológiai és társadal
mi élettér is, és ha beavatkozásainkat csu
pán a termelés hatékonyságának növelé
se vezérli, akkor az élettérfunkciók ko
moly veszélybe kerülhetnek. Dyen körül
mények között a környezet degradálódá
sa nem csupán a termelés visszaesésé
hez vezet, hanem az emberi létfeltétele
ket is komolyan veszélyezteti.

Ez vezet el annak felismeréséhez, 
hogy a vidéki térség fejlesztése során a 
mezőgazdálkodás fogalmának lényegesen 
tágabb értelmezésére, egyre inkább kör
nyezetgazdálkodási tartalommal való meg
töltésére van szükség, vagyis a termé
szet- és környezetvédelmi (stabilizálási), 
a termelési és fogyasztási-szolgáltatási
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funkciókat egyaránt figyelembe kell ven
ni. Hosszú távon csak az a gazdálkodás 
lehet fenntartható (értékőrző), amely be
avatkozásait e hármas funkció szempont
jából optimalizálja. Erre a konvencioná
lis gazdálkodási, térhasználati stratégia, 
gondolkodásmód, megközelítés valamint 
az ezt a gyakorlatban megtestesítő gaz
dálkodási rendszerek és technológiák al
kalmatlanok, és ezektől eltérő alternatí
vákat kell keresnünk. Nem elég tehát az 
eddigi stratégia, rendszer technológiáit 
tökéletesíteni, hanem új stratégiára és eh
hez illeszkedő, ennek gyakorlaú megva
lósítási kereteket adó technológiai meg
oldásokra, rendszerekre van szükség.

Meglévő stratégiák, gazdálkodási 
rendszerek megítéléséhez, új rendszerek 
kidolgozásához azonban elkerülhetetlen 
néhány alapkérdés világos megfogalma
zása majd megválaszolása, vagyis az ér
tékválasztás. Ilyen alapkérdések -  ame
lyekből azután meghatározott társadal
mi-gazdasági stratégiák majd technoló
giák vezethetők le és dolgozhatók ki -  
például a következők:

1. ,Mi is az, ami növekszik?”
2. ,JKik a növekedés haszonélvezői?”
3. ,Melyek a növekedés eszközei?”
4. ,JHogyan mérhető a növekedés?”
5. ,Melyek a növekedés mellékhatá

sai?”

E kérdések megválaszolása természe
tesen nem lehet e téma tárgya, de a tár
sadalmi-gazdasági kutatásnak ezek jel
lemzésével kapcsolatban fokozott aktivi
tást kellene mutatnia. Ezek tisztázása nél
kül ugyanis elképzelhetetlen határozott 
irányultságú és hosszú távon fenntartha
tó gazdaságpolitika, általános- és mező
gazdálkodási stratégia valamint techno
lógiai rendszerfejlesztés.

2. ALTERNATÍV TÉRHASZNÁLATI, 
GAZDÁLKODÁSI STRATÉGIÁK ÉS 

RENDSZEREK

A stratégia -  gazdaságpolitika -  gaz
dálkodási rendszer -  technológiai rend
szer sorozat felépítése, saját stratégiánk 
kidolgozása érdekében célszerű megvizs
gálni, hogy milyen fő irányzatok alakul
tak ki a világ más térségeiben, és ezek 
mennyiben képesek kiküszöbölni a kon
vencionális (iparszerű) gazdálkodás ha
tásait, milyen mértékben lehetnek szá
munkra iránymutatók, elfogadhatók. A 
több főirányt és irányzatot számos szem
pont szerint rendszerezhetjük.

Térfunkciók és térhasználati 
alternatívák

A három alapvető (védelmi-kömye- 
zetstabilitási, termelési és fogyasztási- 
-szolgáltatási) térfunkció szempontjából 
a térhasználati stratégiákat két főcsoport
ba sorolhatjuk (2. ábra).

A konvencionális térhasználat alapjel
lemzője, hogy a termelési és fogyasztási 
funkciójú térszerkezeti elemek összefüg
gő hálózatot, mátrixot alkotnak, amely
ben egymástól elszigetelődnek és így fo
lyamatosan elhalnak a stabilitást és vé
delmet biztosító, izolált térszerkezeti ele
mek Ez a térhasználat még akkor is ve
szélyezteti a környezet stabilitását, ha a 
termelés és a fogyasztás maga környe
zetkímélő.

Fenntarthatónak, kiegyensúlyozottnak 
inkább az a térhasználat tekinthető, ahol 
a védelmi, stabilitási funkciójú természe
tes biotóphálózat által alkotott mátrixban 
,Úsznak” a termelési és fogyasztási funk
ciójú térszerkezeti elemek szigetei, és eze
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ken a termelés, gazdálkodás és fogyasz
tás maga is környezetébe .belesimuló”, 
annak adottságaihoz illeszkedő és ezáltal 
környezetkímélő.

A mezőgazdálkodás célja, 
kritériumai, értelmezési alternatívái

A mezőgazdálkodás értelmezése szo
ros összefüggést mutat azzal, hogy mi
ket tartunk céljainak, feladatainak, s e cé
lokat és feladatokat hogyan rangsoroljuk, 
közülük melyeket hangsúlyozzuk. Fejlő
dése során ezek jelentősen változtak, a 
hangsúlyok különböző helyekre kerültek. 
A világ fejlődési tendenciáinak ismere
tében ma úgy tűnik, hogy egyre inkább 
a schuhmacheri megfogalmazás hódít te
ret, amely szerint a mezőgazdálkodásnak 
legalább három feladata van

-  „az embert állandó érintkezésben 
kell tartania az élő természettel, amely
nek ő maga rendkívül sebezhető pontja 
és az is marad;

-  emberarcúvá kell formálnia és meg 
kell nemesítenie az ember tágabb környe
zetét, és

-  meg kell termelnie az élelmiszere
ket és egyéb anyagokat, amelyekre az em
beriségnek szüksége van.”

Ezen általános feladatmeghatározás 
pontosabb körülírását, kritériumrendsze
rét Harrach (1992) a következőkben fog
lalja össze:

-  .értékes beltartalmú, szermaradvány 
mentes termékek előállítása;

-  a kultúrtáj ápolása és a biodiverzitás 
fenntartása;

-  a talajt, vizeket, levegőt érintő kör
nyezetterhelés csökkentése, illetve elke
rülése;

-  elfogadható jövedelem biztosítása a 
lehető legtöbb ember számára”.

A mezőgazdálkodás értelmezése kö
rüli nézeteket két, egymástól alapvetően 
eltérő főirányba sorolhatjuk. Ezeket a leg
rövidebben talán a következő megjelölés
sel illethetjük:

-  termelési típusú értelmezés,
-  környezetgazdálkodási típusú értel

mezés.
A termelési típusú értelmezés a me

zőgazdálkodást szigorúan csak szántóföl
di, kertészeti, gyepgazdálkodási és állat
tenyésztési árutermelésként fogja fel, és 
specialitásainak túlhangsúlyozásával már 
az erdészetet, halászatot, vadgazdálkodást 
és vadászatot sem sorolja a mezőgazdál
kodás fogalomkörébe. Figyelmét kifeje
zetten az árutermelő technológiákra, azok 
tökéletesítésére irányítja. Ez az értelme
zés adja a konvencionális (ipari, iparsze
rű) gazdálkodás egyik legfontosabb alap
pillérét.

A mezőgazdálkodás környezetgazdál
kodási értelmezése szerint azon a termé
szetes és az ember alkotta környezetnek 
hosszabb távra szóló szabályozott hasz
nosítását, tervszerű fejlesztését és haté
kony védelmét értjük, a természet öko
lógiai egyensúlyának fenntartásával és a 
társadalom igényeinek figyelembe véte
lével (Madas, 1985). Ez az értelmezése 
tehát abból indul ki, hogy a vidéki tér
ség nem csupán a termelés színtere, ha
nem egyben biológiai és társadalmi élet
tér is, és ez olyan típusú gazdálkodást 
követel, amely biztosítja a környezet-, tér-
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mészet- és tájvédelmi-, a termelési és a 
fogyasztási-szolgáltatási funkciók harmó
niáját, egyensúlyuk fenntartását Nem két
séges, hogy ma Magyarország számára 
ez az értelmezés lehet csupán hosszú tá
von elfogadható. A termelési típusú ér
telmezés úgy Magyarországon, mint a vi
lág más -  köztük fejlett piacgazdaságú 
térségeiben is bizonyította hosszú távú 
életképtelenségét.

V

Termelési, technológiai alternatívák

A világ gazdálkodási, környezethasz
nálati irányzatai a termelés ráfoidítás-ho- 
zam összetételének megítélése, értékelé
se, azok használatának módja, mértéke 
valamint a környezethez való viszonya 
alapján három főirányba sorolhatók. A 
termelés folyamata mindhárom főirányban 
azonos. Eltéréseik alapvetően a rendszer 
,Rábocsátásainak” értékelésében, ezzel 
összefüggésben a ,bemenetek” használa
tában és mértékében mutatkoznak meg. 
Ezt a növénytermesztés példáján szem
lélteti a 3. ábra.

A konvencionális stratégiában a meg
határozó kimenetek a terméktömeg, a ter
mésátlag és a jövedelem, a termékminő
ségnek kisebb jelentőséget tulajdonít, és 
az agroökológiai feltételek stabilitásának 
fenntartása a rendszer optimalizálásának 
szempontjai között nem-, vagy legfeljebb 
az utolsó helyen szerepel. A biológiai 
stratégiában a meghatározó kimenetek az 
agroökológiai feltételek stabilitása és a 
termékek minősége. A jövedelemnek és

a termésátlagnak csak másodlagos sze
repet szán, míg a terméktömeg nem meg
határozó tényező. Az integrált stratégia 
a növekedési és stabilitási igényeknek is 
eleget akar tenni, ezért a két (.konvenci
onális, energiaintenzív” és „organikus, 
ökológiai”) stratégia elemeit egy komp
romisszumos, köztes stratégiává igyek
szik egyesíteni.

Úgy tűnik, hogy ma Magyarországon 
a felsorolt kimenetekre egyaránt szüksé
günk van, azok közel egyenrangúak. A 
népességet megfelelő mennyiségű és 
összetételű élelemmel kell ellátnunk, s ha 
lehetséges export árualapokat is elő kell 
állítanunk (terméktömeg). A termőföld 
korlátozott mennyiségben áll csak rendel
kezésünkre (termésátlag). A parasztság
nak, a vidéki népességnek zömében meg 
kell tudni élnie a mezőgazdasági tevé
kenységből (jövedelem, profit). Az élel
miszerek minősége döntő kérdés, hiszen 
a nép egészségi állapota ma rosszabb 
Magyarországon, mint volt 1938-ban, 
másrészt a termékek elhelyezése a beszű
külő piacokon is csak így lehetséges (mi
nőség). Az ökológiai feltételek stabilitá
sa pedig -  a közösség túlélési és meg
maradási esélyének biztosításán túl -  
azért is fontos, mert ez a „kimenet” a 
következő termelési ciklusban gazdálko
dási szempontból .Jbemenet” lesz. Adott 
szervesanyag-tömeg előállításához meg
határozott mennyiségű energiára van 
szükség, mely részben a természeti erő
forrásokból származik, részben technoló
giai (agrotechnikai) eredetű (3. ábra al
só része). Ha tehát az ökológiai feltéte
leket, mint kimenetet nem vesszük figye
lembe, és így azok folyamatosan romla
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nak, akkor ugyanazon termésszintek el
érése érdekében egyre több agrotechni
kai és melioratív energiát kell a rend
szerbe bevinni. Ennek két súlyos követ
kezménye lesz: a termelés egyre gazda- 
ságtalanabbá válik, valamint nő a kör
nyezet terhelése, s így a folyamat önma
gát erősíti,,prdögi körré” válik, amely
ből igen nehéz kilépni. A fosszilis ener
giahordozók árának várható rohamos nö
vekedése is ezen ráfordítások csökkenté
se irányába hat, és ez a fejlődés, a stra
tégiaváltás válható irányát is meghatároz
za (4. ábra). Nem kétséges ugyanis, 
hogy a gazdálkodás fejlődésének ökoló
giai és ökonómiai indokok alapján hosszú 
távon ökologikus (biológiai) irányt kell 
vennie.

Miközben tehát ma általános alterna
tívának -  a vázolt indokok alapján -  az 
integrált gazdálkodás elteijesztése tűnik, 
amely a környezet diffúz terhelésének je
lentős csökkenését és ezzel a környezet 
állapotának javulását eredményezheti, 
azon közben ezt a stratégiát -  időben ma 
nehezen meghatározható, de mindenkép
pen hosszabb -  átmenetnek tekintem az 
ökologikus gazdálkodás irányába. Mivel 
az integrált stratégia a lokális terhelés
nél ugyan kevésbé látványos - , de hatá
saiban annál veszélyesebb diffúz környe
zetterhelést csökkenti, és a biológiai 
irányzatok számos lényeges elemét ma
gába integrálja, így minden szempontból 
kedvező feltételeket teremt az ökologikus 
gazdálkodás számára. Ez utóbbi -  vagyis 
az ökologikus (organikus, biológiai) gaz
dálkodás -  terjedését minden lehetséges 
eszközzel támogatni érdemes és szüksé
ges.

Alternatív közgazdasági koncepciók 
és irányzatok

A fő termelési irányoknak megfelelő 
közgazdasági irányzatok is kialakultak. 
Ezt azért fontos hangsúlyozni, meit adott 
gazdálkodási stratégia csak a vele adek- 
vát ökonómiai, gazdaságpolitikai környe
zetben vezethet eredményre. Ezek rész
letes vizsgálatára e téma keretében nincs 
mód, azok a közgazdasági kutatás tárgy
körébe tartoznak, ám alapjellemzőiket ér
demes itt is vázolni.

Gazdálkodási irányzatok:
-  Konvencionális, energiaintenzív 

gazdálkodás
(conventional farming)

-  Biológiai gazdálkodás 
(ecological farming)

-  Integrált gazdálkodás 
(integrated farming).

Ökonómiai irányzatok:
-  Konvencionális ökonómia 

(conventional economics).
-  Ökológiai ökonómia 

(ecological economics).
-  Kömyezetgazdaságtan 

(environmental economics).
A konvencionális ökonómia egyolda

lúan hangsúlyozza a gazdasági, anyagi 
növekedés szükségességét Nem vonja ér
deklődési körébe ugyanakkor a természeti 
erőforrásokat, így az azokban keletkező 
károk elhárításának költségei a termékek 
önköltségében nem szerepelnek, azokat a 
társadalom egészének mint a gazdasá
gi-anyagi növekedés extemális költsége
it kell viselnie.



46 .AGRO-21” FÜZETEK AZ AGRÁRGAZDASÁG JÖVŐKÉPE

Az ökológia ökonómia a gazdasági
anyagi növekedés szükségességét magát 
tagadja, ha az anyagi javak mennyisége 
az ember szellemi kiteljesedését alapve
tően nem akadályozza, és ezt a szintet 
valahol a skandináv államok 1980-as 
évekbeli anyagi javakkal való ellátottsá
gánál húzza meg.

A környezetgazdaságtan kompro
misszumos megoldásra törekszik. Bár a 
gazdasági-anyagi növekedést szükséges
nek tartja, ám ennek extemális, társadal
mi költségeit igyekszik intemalizálni, a 
piac szabályozó mechanizmusa alá von
ni, vagyis arra törekszik, hogy a teher
viselés arányos legyen a környezethasz
nálattal, és ennek költségei ne negatív 
extemáliaként, hanem a termékek árában 
jelenjenek meg. így váljon versenykép
telenné az olyan tevékenység, amely a 
közösség számára káros mellékhatások
kal (például a termelés intenzív növelé
sével járó vízszennyezés elhárítása az ivó
víz tisztítási terheinek közösségi vállalá
sával, finanszírozásával, vagy a növekvő 
környezetszennyezéssel összefüggő egész
ségkárosod ás fokozódó társadalombizto
sítási terheivel stb.) jár.

Ha Magyarország mai környezeti-, 
gazdasági- és társadalmi állapotából in
dulunk ki, akkor tárgyilagosan meg kell 
állapítanunk, hogy a környezet állapotá
nak rohamos romlása és az extemáliák 
növekedési ütemének lassan elviselhetet
len társadalmi terhei a konvencionális 
ökonómia eszközeivel nem oldhatók meg, 
másrészt az anyagi javakkal való ellátott
ságunkról ma még egyáltalán nem mond
hatjuk el azt, hogy szűkösségük ne aka
dályozná alapvetően polgáraink szellemi

kiteljesedését. De ezen túl közelmúlt tör
ténelmünkkel összefüggő társadalomlélek
tani okai is vannak, hogy az ökológiai 
ökonómia Magyarországon ma még nem 
lehet a gazdaság- és társadalomszervezés 
alapja. (A lehetőségek megnyíltával ter
mészetes az az emberi törekvés, hogy 
életszínvonalán, anyagi javakkal való el
látottságán javítson.) Azt azonban feltét
lenül el kell kerülni, hogy a gazdasági 
növekedés az eszközből a cél rangjára 
emelkedjen. Mindezek alapján számunk
ra a kömyezetgazdaságtani (environmen- 
tal economics) alapelvekre épülő gazda
ságpolitika, stratégia jelenthet generális 
alternatívát a gazdaságirányításban.

3. „FENNTARTHATÓ” 
(ÉRTÉKŐRZŐ), ALKALMAZKO
DÓ KÖRNYEZET- ÉS TÁJGAZ

DÁLKODÁS

A helyzet értékelése és az alternatí
vák mérlegelése után vizsgáljuk meg, 
hogy melyek lennének egy számunkra el
fogadható mezőgazdálkodási stratégia jel
lemzői, alapelemei, fő növénytermeszté
si összetevői.

Definíciók

Gyakran hallunk napjainkban a .fenn
tartható fejlődésről” (sustainable develop- 
ment), a fenntartható mezőgazdálkodás
ról” (sustainable agriculture), de magá
ról a ,fenntarthatóságról” (sustainability) 
is. A fogalom magyar megfelelője azon
ban feltétlenül magyarázatot kíván.
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A legegyszerűbb meghatározás szerint 
olyan fejlődés, amely a jelen generációk 
alapvető igényeit és törekvéseit úgy elé
gítik ki, hogy az a jövő generációk ugya
nezen igényeinek kielégítését nem veszé
lyezteti. Messze nem arról van tehát szó, 
mint hogy ha az eddigi gazdasági -  anya
gi növekedési pályát kellene a világnak 
fenntartania, és olyan mesterséges rend
szereket kidolgoznia, amelyek ezt hosszú 
távon garantálják, hanem az esélyeket, a 
lehetőségeket, a döntés szabadságát kell 
a jövő generációk számára is legalább 
olyan szinten biztosítani, amilyen szinten 
ez a ma élő generációk rendelkezésére áll 
Ezért a fenntarthatóság helyett szerencsé
sebb lenne értékőrzésről, értékfenntartó 
gazdálkodásról beszélni (Ez persze az ,ér
ték” definiálás i problémáját veti fel, va
gyis az értékrend, értékválasztás kérdés
köre nem kerülhető meg!)

Filozófiája azokból a gondolatokból 
táplálkozik, melyek az ún. Bmndtland ta
nulmányból eredeznek Ez a ,?ustain-able 
agriculture”-t a következő módon defini
álja: „Olyan fejlődés, mely kielégíti a je
len igényeit, anélkül, hogy veszélyeztetné 
a jövő generációk esélyét arra, hogy ugya
nezekkel az igényekkel a jövőben ők is 
élni tudjanak”. A tanulmány azt is kije
lenti, hogy a „sustainable” fejlődés nem 
állandósított harmónia, hanem inkább fo
lyamatos változás, melynek során a for
rások használata, a beruházások célja, a 
technológiai fejlődés iránya és az intéz
ményi változások összhangban vannak 
mind a jelen, mind a jövő igényeivel”.

A Kanadai Mezőgazdasági Miniszté
rium meghatározása szerint: ,Azokat ne
vezzük „sustainable” mezőgazdasági-élel

miszeripari rendszereknek, amelyek gaz
daságosak, kielégítik a társadalom kor
szerű táplálkozással kapcsolatos igénye
it, és megőrzik a környezet minőségét, a 
világ természeti erőforrásait a jövő ge
nerációk számára”.

Az USA Kongresszusa a sustainable 
agriculture”-t a következő módon defini
álta: ,A növénytermesztési és állatte
nyésztési gyakorlatnak olyan integrált, 
termőhelyhez alkalmazkodó rendszere, 
amely hosszú időszakra:

-  kielégíti az emberi táplálék- és 
nyersanyag-igényeket;

-  megőrzi a környezet minőségét és 
a természeti erőforrásokat, melyek a me
zőgazdasági termelés alapját képezik;

-  a lehető leghatékonyabban használja 
a nem-megújítható természeti és farmon 
belüli erőforrásokat, ahol csak lehet in
tegrálja a természetes biológiai körfolya
matokat és szabályozó mechanizmusokat;

-  biztosítja a mezőgazdasági művele
tek gazdaságosságát;

-  megőrzi a mezőgazdaságban dolgo
zók és a vidéki társadalom egészének 
életminőségét”

Az 1991. áprilisában tartott FAO/Hol- 
landia konferencián, a fenntartható fej
lődés alábbi meghatározását fogadták el 
a résztvevők (FAO, 1991): ,A természe
ti erőforrás-bázis menedzselése és meg
őrzése, valamint a technológiai és intéz
ményi változások olyan irányba terelése, 
hogy az emberiség szükségleteinek folya
matos kielégítése a jelen és a jövő gene
rációi számára egyaránt biztosított legyen. 
Ez a fenntartható fejlődés (a mezőgaz
dasági, erdészeti és halászati szektorok
ban) megőrzi a termőföldet, a vizeket, a
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növény- és állatgenetikai erőforrásokat, 
környezeti szempontból nem káros, mű
szakilag megfelelő, gazdaságilag életké
pes és társadalmilag elfogadható.”

A néhány példán túl számos definíci
óval találkozhatunk Valószínűleg nehéz 
volna ezeket egy minden tekintetben ki
elégítő, tömör, kerek, közös definícióban 
egyesíteni. A gyakorlati használhatóság 
szempontjából vélhetően egyébként is 
hasznosabb e meghatározások közös ele
meit számba venni. Ha ezen elemek nem 
is fogalmazhatók könnyen egy kerek de
finícióba, ám jól használható vezérfona
lat adnak értékőrző stratégiai rendszerek 
kidolgozásához. Az általam ismert szá
mos definíció legfontosabb közös elemei, 
értékösszetevői megítélésem szerint a kö
vetkezők

-  a termőföld mint kitüntetett termé
szeti erőforrás megkülönböztetett haszná
lata;

-  az erőforrások védelme és a kör
nyezetminőség, tájkarakter, biodiverzitás 
megőrzése;

-  a gazdaságosság, produktivitás fenn
tartása és javítása;

-  az életminőség javítása, elfogadha
tó jövedelem és életszínvonal biztosítása 
a lehető legtöbb ember számára;

-  az egymást követő generációk köz
ti egyenlőség;

-  a társadalmi és környezeti kocká
zatok csökkentése.

Jellemzők

Amilyen egyszerűnek tűnik az érték
fenntartó (sustainable) gazdálkodás alap
vető célját meghatározni, olyan nehéz azt

megmondani, hogy mely rendszerek és 
módszerek képesek e célnak megfelelni. 
Az eddig leírt gondolatmenetből kiindul
va, azt összegezve, arra a következtetés
re kell jutnunk, hogy ehhez a függetle
nedéssel szemben az ember belső és kül
ső környezetéhez való alkalmazkodás ál
talános alapelveinek (emberléptékűség, a 
körfolyamatok megőrzése, sokszínűség, 
sokoldalúság, az ember, az egyén közép
pontba állítása, gazdává tétele) kell a gaz
dálkodásban is érvényesülniük.

Magyarország népe, települései és he
lyi közösségei számára -  a gazdaság, a 
társadalom és a természeti környezet ál
lapotából kiindulva -  az a gazdálkodási, 
kömyezet-(tér)-használati rendszer tűnik 
elfogadhatónak, amely a világban ma fel
lelhető irányzatok jellemzői közül a kö
vetkezőket egyesíti magában:

-  A mezőgazdálkodás széles-, környe
zetgazdálkodási értelmezése, amely a 
környezet védelmét, termelési és fogyasz
tási célú használatát, valamint alakítását 
és tervezését egyaránt magába foglalja.

-  Diffúz védelem szigetszerű terme
léssel és fogyasztással, melynek alapve
tő eszköze a természetes biotóphálózat 
meglévő elemeinek megőrzése, hiányzó 
elemeinek pótlása és a rendszer ápolása, 
fenntartása.

-  Természeti, társadalmi és gazdasá
gi környezetéhez alkalmazkodó, saját me
zőgazdálkodási és kulturális tradícióiból 
táplálkozó termelés, környezet- és tájgaz
dálkodás.

-  Természetes-mesterséges energiará
fordítási arányok változtatása, elmozdu
lás az ökologikus (ciklikus) rendszerek 
irányába.
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-  Kömyezetgazdaságtani (environ- 
mental economics) alapkoncepcióra épü
lő közgazdasági-, gazdaságpolitikai sza
bályozás.

Alapelemek, fő növénytermesztési 
összetevők 

A földhasználat, térstruktúra

Az értékfenntartó növénytermesztés 
kétségtelenül egyik legfontosabb alapele
me a tájhoz, a környezetéhez illeszkedő 
funkció-, tevékenység-, ágazati rendszer 
és intenzitási fok megtalálása, vagyis 
olyan földhasználati rendszer kialakítása, 
amely magából a környezetből, annak 
adottságaiból és korlátaiból fakad, ahhoz 
a lehető legjobban illeszkedik. Egyeden 
más gazdasági ágazat sem képes ugya
nis a természetet és a tájat olyan mély
rehatóan befolyásolni, mint a mezőgaz
daság, a kultúitáj fő használója. Ebből 
fakad, hogy a természetvédelem alapve
tően rá van utalva a mezőgazdasággal 
való együttműködésre. Ez különösen 
azokra a természetvédelemben jelentős 
ökoszisztémákra igaz, amelyek meghatá
rozott, általában extenzív földhasználati 
formák között keletkeztek, és létük ezen 
gazdálkodási, földhasználaú formák meg
maradásától függ. Ezek ökológiai szem
pontból ugyanolyan értékesek lehetnek, 
mint a természetközelibb vagy természe
tes ökoszisztémák. Másrészt a mezőgaz
dálkodás teljesítménye, eredménye nagy
részt a környezet, a természeti erőforrás
ok állapotától, minőségétől függ.

A természetvédelem és a mezőgazda
ság egymásrautaltságának ismeretében 
kétségtelenül el kell vetni az úgyneve
zett szegregációs modellt, amelynek alap
elve a természetvédelem korlátozása meg
határozott természetvédelmi területekre, 
egyéb védett felületekre, és minden egyéb 
területen megengedi a környezetorientált 
felelősség és korlátozás nélküli mezőgaz
dálkodást. (,Jtt tiszta természetvédelem, 
ott tiszta mezőgazdálkodás!”) Ez nem le
het egy előrelátó és fenntartó gazdálko
dás és földhasználat vezérelve. De az a 
másik szélsőség sem tartható, amely sze
rint az egész mezőgazdálkodás generális 
extenzifikálására lenne szükség, így tu
lajdonképpen az egész terület természet- 
védelmi terület lenne, s az a felület 
100%-án biztosítaná a fajok védelmét. 
Ez a nézet nemcsak a gazdasági szem
pontok miatt tarthatadan, hanem éppen 
az előbb említett antropogén ökosziszté
mák megléte miatt a fajok védelme szem
pontjából sem egészen igaz. Többek kö
zött a nemzeti parkok védett növényei is 
csak úgy őrizhetők meg, ha a gyepeket 
legeltetik, gondozzák.

Marad egy harmadik stratégia, ame
lyet először Erz (1980) az úgynevezett 
földhasználati piramissal írt le. E stra
tégiának messzemenően az a célja, hogy 
a földhasználatot és a természetvédelmet 
integrálja.

I. A piramis csúcsán -  régiónként elté
rő nagyságú -  olyan területek találhatók, 
amelyek abszolút módon és egyértelműen a 
természetvédelem területei kell hogy legye
nek (természetvédelmi területek, tájvédel
mi körzetek, nemzeti parkok), az egyéb 
célú földhasználat teljes kizárásával.
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n. Alatta egyéb védett területek kor
látozott -  például természetvédelmi szem
pontú mezőgazdasági -  földhasználattal.

HL Ezalatt bizonyos földhasználati 
korlátozásokat igénylő területek (például 
vízvédelmi területek, pufferzónák stb.), 
ahol a korlátozások figyelembe vételével 
a tradicionálistól az extenzíven, organi
kuson keresztül a félintenzívig terjedő 
gazdálkodás folytatható.

IV. A piramis széles bázisát képezi 
végül egy -  a talajadottságoktól függően
-  félintenzív vagy akár intenzív, ám kör
nyezetkímélő és környezetéhez, a termő
helyhez alkalmazkodó mezőgazdálkodás. 
Kiteijedése felfelé attól függ, hogy mi
lyen régióban (nagy mezőgazdasági ka
pacitású, intenzív agrártájon vagy nagy 
természetvédelmi és kis mezőgazdasági 
kapacitású tájon) vagyunk. Az intenzitás 
fokát a terület környezetvédelmi kapaci
tása és védendő értékeinek érzékenysége 
határozza meg.

A környezet potenciális veszélyezte
tettségét a földhasználat intenzitása és a 
talaj környezetvédelmi kapacitása egya
ránt befolyásolja, amely a talaj equivalens 
humuszkészletével illetve a gyökérzóna 
hasznos vízkapacitásával szoros kapcso
latba hozható. Ennek figyelembe vételé
vel a földhasználati piramis gyakorlati 
megvalósítására a következő földhaszná
lati koncepció javasolható:

a) Az extrém talajokkal borított felü
letek (túl száraz és túlságosan nedves ter
mőhelyek) kivonása a mezőgazdálkodás
ból, és a meglévő értékes biotópokhoz 
csatolásával olyan biotóphálózat C,zöld 
csatornarendszer”) létrehozása, mely 
biztosítja a vadon élő növény- és állat

fajok, veszélyeztetett életközösségek vé
delmét. A biotóphálózat, vagyis zöldfe
lületekből, szabad térségekből, védterüle- 
tekből, élősövényekből, erdősávokból, fa
sorokból és egyéb regenerációs zónákból 
álló hálózatos rendszer felépítése és fenn
tartása úgy biztosítja a táj biológiai diver- 
zitásának és ökológiai alapkarakterének 
megőrzését, a környezet stabilitását és a 
tér természetes strukturálódását, hogy eh
hez azokat a felületeket használja, ame
lyeknek a mezőgazdasági terméspotenci
álja egyébként is igen alacsony. Ahhoz, 
hogy e funkciót a rendszer el tudja lát
ni, területi arányának a tapasztalatok sze
rint a legjobb szántóföldi mezőgazdálko
dási adottságú területeken is el kell ér
nie az összterület 8-12%-át. Hogy ez a 
rendszer a gazdálkodásnak szerves része 
kell hogy legyen, azt alapfunkciói kellő 
mértékben bizonyítják

-  élettérfunkció: a természetes flóra 
és fauna fenntartása;

-  talajvédelmi funkció: szél- és víz
erózió elleni védelem, talajregeneráció tá
mogatása, terhelésének tompítása, szűré
se;

-  vízvédelmi funkció: az ivóvíz-bázi
sok, a felszín alatti és a felszíni vizek 
védelme, szűrőfunkció;

-  levegőszűrő funkció: az áramló le
vegő mechanikai (por, egyéb szennyezés) 
szűrésével, az oxigéntermelés növelésé
vel;

-  mezőgazdálkodási funkció, termés
növelés és minőségjavítás a talaj védel
mével, kedvező mikroklimatikus hatással, 
a mezőgazdálkodás számára hasznos élő
lények (beporzórovarok, kártevők ellen
ségei stb.) számára élőhely biztosításá
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val, a hálózat tudatos mezőgazdálkodás
ba integrálásával;

-  tájképi-esztétikai, pihenési és rege
nerálási érték növelése a helyi közösség 
számára, vonzóvá tétele az idegenforga
lom számára.

Kialakítása során figyelembe kell ven
ni -  például történeti földhasználati tér
képek alapján -  a kultúrtáj korábbi struk
túráját, el kell végezni a meglévő érté
kes biotópok felmérését, térképezését, 
ugyanakkor meg kell őrizni a táj népes
ségeltartó képességét, s egyben gondos
kodni kell a biotóphálózat kezeléséről, az 
egészségkárosító (például parlagfű) és az 
agresszív gyomok elleijedésének megaka
dályozásáról is.

b) A biotóphálózat által struktúráit 
térben a korlátozott szűrőképességű ter
mőhelyek kivonása az intenzív (konven
cionális) gazdálkodásból, és átállítása 
természetvédelmi szempontú mezőgazda- 
sági földhasználatra, kiegészítve a ter
mészetvédelmi teljesítmények megfelelő 
honorálásával. Ezek elsősorban laza alap
kőzeten kialakult sekély termőrétegű ta
lajok, homokok és nedves termőhelyek, 
amelyek elsősorban vízvédelmi szempont
ból számítanak rizikó-termőhelyeknek, 
mezőgazdasági szempontból korlátozott 
értékűek, de megfelelő használat esetén 
természetvédelmi értékük nagy. Ahol az 
extrém termőhelyek valamint a korláto
zott környezetvédelmi szűrő- és mezőgaz
dasági termőképességű talajok a jó tala
jokkal társultan, keverten jelennek meg, 
ott lehatárolásuk a genetikus talajtérké
pek és kartogrammjaik segítségével el
végezhető, s megfelelő honorálás esetén 
ezek az intenzív mezőgazdálkodásból ki

vonhatók. Ahol ezek a talajok nagy fe
lületeket, régiókat borítanak -  mint pél
dául az igen laza szerkezetű homoktalaj
okkal borított tájak -  ott olyan konszen
zusos stratégiát kell a földhasználatra ki
dolgozni, amely a mezőgazdálkodás, a 
vízgazdálkodás és a természetvédelem 
szempontjait valamint az emberek, a la
kosság kultúrtájjal szembeni igényeit 
egyaránt figyelembe veszi.

c) Minden egyéb területen alkalmaz
kodó, környezetkímélő mezőgazdálkodás, 
amelynek kritériumai

-  a talajtermékenység fenntartásával 
(a talajpusztulás megakadályozásával, a 
talajélet támogatásával, önmérséklettel) 
értékes beltartalmú, szermaradvány men
tes termékek előállítása;

-  a korlátozottan rendelkezésre álló 
nyersanyagok (például foszfát) és ener
gia takarékos felhasználása;

-  a talajvíz nitrát-, növényvédőszer- 
vagy más szennyezőanyag-terhelésének 
elkerülése (a határértékek betartása);

-  a felszíni vizek tápanyagokkal il
letve szennyező anyagokkal való te le lé 
sének elkerülése (erodált talajrészek, trá
gyák, növényvédőszerek stb. vizekbe ju
tásának megakadályozása);

-  a levegőszennyezés elkerülése (pél
dául ammónia az állattenyésztésből);

-  hozzájárulás ritka illetve veszélyez
tetett fajok és életközösségek védelmé
hez.

A körfolyamatokra épülő 
agrárökoszisztémák

A biotóphálózat által természetesen 
struktúráit tér szerkezeti elemein (a táb-
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Iákon, a birtokokon) elengedhetetlen a talaj
-  növény -  állat -  ember -  talaj körfo
lyamatfenntartása, harmonikus összekap
csolása a természeti ökoszisztémák min
tájára (a termelési körfolyamatok, ciklu
sok, anyag- és energiaáramlás megőrzé
se). Ezek a természetes egyensúly fenn
tartásának alapelemei. A nyitott (lineáris) 
rendszerek (például monokultúra) ugya
nis csak mesterségesen és az idő előreha
ladtával egyre nagyobb beavatkozásokkal 
és egyre nehezebben tarthatók fenn.

Minden agrárökoszisztémát a termé
szetes ökoszisztémáktól az ember folya
matos beavatkozása különböztet meg, 
amely az energia- és anyagáramlás sza
bályozása révén meghatározott gazdasági 
termés elérését célozza. E szabályozás 
formái a növénytermesztés fejlődése so
rán folyamatosan változtak. A beavatko
zás mértéke és a bevitt ipari eredetű ener
giák fokozódó felhasználása következté
ben a talaj -  növény -  állat -  ember -  
talaj körfolyamat önszabályozó képessé
ge fokozatosan csökkent, és ma szélső
séges (teljesen kemizált, gépesített, állat- 
tenyésztés nélküli) gazdálkodási mód ese
tén a körfolyamat meg is szakad. Az ér
tékőrző (fenntartható) gazdálkodás arra 
törekszik, hogy a megszakadt körfolya
matot többé-kevésbé helyreállítsa.

A táji-, termőhelyi alkalmazkodás

A táj -  mint természeti, gazdasági és 
társadalmi egység -  rehabilitálására, az 
adottságaihoz való lehető legteljesebb al
kalmazkodásra, azok kihasználásával spe
ciális minőségű termékek előállítására van

szükség. A táji adottságokhoz való al
kalmazkodásnak a következő fő terüle
tekre kell kiterjednie

-  a tájnak megfelelő gazdálkodási és 
üzemi struktúra kialakítása;

-  a tájba illő biológiai alapok (nö
vényfaj- és fajtaszerkezet) megteremtése, 
azok társítása, vetésváltásba, vetésforgó
ba illesztése (sokszínűség az egyoldalú
ság, például monokultúra helyett);

-  a természeti nagytájak és tájak igen 
eltérő agroökológiai adottságai figyelem- 
bevételével nagytájanként és tájankénti 
differenciált agrotechnika (talajművelés, 
talajvédelem, talajerőgazdálkodás, trá
gyázás, vetés, növényápolás, növényvé
delem, betakarítás) alkalmazása.

a) A gazdálkodási, üzemi méretek A  
környezet heterogenitásának mértéke meg
szabja a racionális üzemi és táblamérete
ket, vagyis a környezeti adottságoknak a 
méretekben is ki kell fejeződniük. Telje
sen abszurd általában, a környezettől el
vonatkoztatva ,optimális gazdaság és táb
laméretekről” beszélni. A tábla -  definí
ciója szerint -  többé-kevésbé ,homogén 
gazdálkodási egység”, így mérete igen 
erősen függ a felszín mozaikosságától. 
Ebben az összefüggésben de talajvédelmi 
szempontból is lekerülhetetlennek tűnik a 
gigantomán tendenciákat tükröző, ember- 
léptékűnek egyáltalán nem nevezhető és 
egyben kömyezetromboló üzem- és táb
laméretek felülvizsgálta, újbóli táblásítás, 
gépesítés az agroökológiai alapon kiala
kuló méreteknek megfelelően. Ellenkező 
esetben teljesen reménytelen törekvés a 
szóban eddig is szorgalmazott „táblára 
adaptált”, termőhelyhez illeszkedő tech
nológia megvalósítása.
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A tájkarakter megőrzése szempontjá
ból is rendkívül fontos olyan gazdasá
gok és méretek kialakítása, amelyek az 
ott munkálkodóknak és a külső szemlé
lőnek esztétikai élményt is nyújtanak (a 
táj esztétikai és pihenési, regenerálási ér
tékének növelése). A környezethez illesz
kedő gazdálkodás mértezési problémáinak 
megoldására -  egyebek mellett -  a GATE 
Növénytermesztési Intézetében kifejlesz
tett termőhely-elemző rendszer, illetve a 
Környezet- és Tájgazdálkodás Intézet ku
tatókollektívája által továbbfejlesztett vál
tozata , az ún. m ezőgazdasági 
téralkalmassági vizsgálati rendszer hasz
nálhatónak tűnik.

b) A biológiai alapok, növényfaj- és 
fajtaszerkezet. Magyarország területén -  
medence jellegéből fakadóan -  az agroö- 
kológiai adottságokat illetően a terület- 
nagysághoz viszonyítva igen nagyok az 
eltérések. Ilyen széles komfortzónával 
egyetlen biológiai objektum (gazdasági 
növényfaj, -fajta) sem valószínű, hogy 
rendelkezhet. A széles növényfaj- és faj
taválaszték, ebből a területnek megfele
lők kiválasztása és térségek, táblák közti 
okszerű szétosztása, területi elhelyezése 
a (természeti, piaci, közgazdasági) kör
nyezethez alkalmazkodó, rugalmas nö
vénytermesztés alapfeltétele. Megvalósí
tásához több területen is változtatásokra 
van szükség.

Olyan nemesített tájfajtákra van szük
ség, amelyek meghatározott termelési 
körzet agroökológiai adottságaihoz a le
hető legteljesebben alkalmazkodnak. Az 
ilyen fajták termelési körzetükben úgy 
képesek nagy terméseket adni, hogy eh
hez kevés külső, ipari eredetű energia

bevitelt igényelnek, s ezzel nemcsak ter
melésük hatékonyabb, hanem a környe
zet terhelése is csökken. Hangsúlyozni 
kell ugyanakkor, hogy a termőhely és a 
biológiai objektum összhangja önmagá
ban a hatékony energiatranszformációnak 
szükséges, de nem elégséges feltétele. A 
genetikai és termőhelyi potenciál jobb ki
használása érdekében meg kell teremteni 
a termésalakító agrotechnikai tényezők 
(elővetemény, talaj-előkészítés, tápanyag
ellátás, vetés stb.) fajtának és termőhely
nek megfelelő, lehető legteljesebb össz
hangját is.

Az ökológiai specializálódás mellett 
szükség van a nemesítés technológiai 
szint (intenzív, félintenzív, extenzív) sze
rinti specializálódására is. A különböző 
intenzitási fokú gazdálkodás teljesen más 
típusú fajokat és fajtákat igényel, adott 
tulajdonságok megítélése, szerepe egészen 
más lehet eltérő intenzitási fokú gazdál
kodási rendszerekben.

A nemesítés ökológiai és intenzitási 
fok szerinti speciaüzációja megkívánja a 
fajtaminősítés elveinek felülvizsgálatát is. 
A fajtajelölteknek saját célkategóriájuk
ban (adott agroökológiai feltételek között 
az intenzitási fokon) kell megmérettetni
ük, nem lehet megfelelő egységes mérce 
az országos átlag és a magas technoló
giai szint (intenzív, nagy ráfordítású gaz
dálkodás).

Ezen ökológiai és intenzitásbeli spe
cializálódás mellett változatlanul fontosak 
azok a nemesítési feladatok, amelyek a 
tápanyag- és vízhasznosítás, a reziszten
cia (beleértve a klímarezisztenciát is), a 
szárazságtűrés javítását célozzák. Ez utób
bi kérdés megoldása azért is sürgető fel
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adat, mert az ország jelentős területeinek 
klímája eredendően aszályra hajló. Ehhez 
járul, hogy a távlati prognózisok szerint 
általános -  akár 2-3 °C-os -  globális me
legedésre számíthatunk, ami nálunk a Kár
pát-medencében valószínűleg a vegetáci
ós időben (nyári félévben) lehulló keve
sebb csapadékkal és a napos órák számá
nak növekedésével fog együtt járni.

A jelenleg nagy területen termesztett 
növényfajoknál számítani lehet arra, hogy 
a fajták 5-6 évnél tovább nem maradnak 
termesztésben, így a nemesítenek fajtá
ját úgy kell a termesztés számára átad
nia, hogy annak ökológiai és technológi
ai igényét is időben meg kell adnia, mert 
arra várhatóan nem lesz idő, hogy mind
ezek a gyakorlati termesztés során de
rüljenek ki. Ez feltételezi a fajtakísérleti 
állomások számának jelentős növelését és 
tevékenységi körük bővítését, az ún. táj
kísérleti állomások visszaállítását Nálunk 
kisebb területű és ráadásul homogénebb 
országokban (például Hollandia, Dánia, 
Belgium stb.) a fajtakísérleti állomások 
száma meghaladja a Magyarországit.

Azon a szemléletünkön is változtaüli 
kell, hogy az a jelentős növény, amit je
lenleg nagy területen termesztünk. Fel 
kell karolnunk a mai úgynevezett ,kis” 
növények nemesítését és termesztését is. 
Ezek a speciális termőhelyek hasznosí
tásában, de közülük egyesek a biológiai 
védekezésben (keresztesek például olaj
retek nematicid hatása), vagy a talaj re
generálódásában, termőképességének 
fenntartásában(például lucerna, csillag
fürt, szöszösbükköny, somkóró homokon, 
herefélék stb.) jelentős szerepet játszhat
nak.

A széles növényfaj és fajtaválaszték
ból a környezet adottságainak és a bio
lógiai objektumok (fajok, fajták) ezekkel 
szemben támasztott igényeinek összehan
golásával kell a helyspecifikus művelési 
ág- és vetés-/növény/- szerkezetet kiala
kítani. Ehhez segítséget adhat a problé
m akör m egoldására k ido lgozo tt 
term őhelyelem ző-, m ezőgazdasági 
téralkalmassági vizsgálati rendszer.

c) A vetésváltás, vetésforgó. További 
fontos teendő, hogy a termesztésre -  a 
leírt szempontok szerint -  kiválasztott 
növényfajok (-fajták) a táblákon olyan 
sorrendben következzenek, hogy minden 
növény

-  kedvező feltételeket teremtsen az őt 
követő számára;

-  egymás hatását kiegyenlítve bizto
sítsa a termőhely egyensúlyát és optimá
lis kihasználását;

-  ezek által a forgó teljes energia-igé- 
nyén belül a természeti erőforrásokból 
származó hányad növekedjen, és így -  a 
környezetterhelés csökkenésén túl -  a ter
melés hatékonysága, gazdaságossága is 
javuljon.

Ennek érdekében újra át kell gondol
nunk, amit a vetésforgóról, vetésváltás
ról tudtunk, és újra kell értékelnünk a 
növényfajoknak a talajra, a környezetre 
és az utóveteményre gyakorolt hatásait is. 
Igen régi tapasztalat, hogy a fajgazdag 
vetésforgó, vetésváltás, az elővetemények 
szakszerű megválasztása a talajtermékeny
ség fenntartásának és növelésének, vala
mint a talaj és növény egészségi állapo
ta megelőző (preventív) fenntartásának 
alapvető és leggazdaságosabb módszere. 
E sok tényezőből összetevődő hatást
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összefoglalóan úgy fejezhetnénk ki, hogy 
a vetésforgó a diverzitás ökológiai elvé
nek jobban megfelel, mint a váltás nél
küli termesztés, és közelebb áll az 
önreguláló természetes növénytársulások
hoz. Azok fajgazdagságát igyekszik meg
közelíteni, de fajait időben és térben el
választja egymástól. Anülyen mértékben 
nő a vetésforgó fajgazdagsága és a ben
ne szereplő fajok allelopatikus hatásának 
kihasználása, olyan mértékben nő 
önreguláló képessége és csökken a kül
ső, mesterséges beavatkozás szükséges
sége. Kemenesy (1961) a vetésforgót 
olyan időben elrendezett életközösségnek 
tekinti, amely nemcsak az egymás után 
következő növényekre van kedvező ha
tással, de a talaj élővilágát, termékeny
ségét is kedvezően befolyásolja. Növé
nyeinek eltérő (például sávos) elrende
zése a lejtős területek talajvédelmét is 
szolgálja. A vetésforgó összeállításánál 
figyelemmel kell tehát lenni a növényfa
joknak a talajra, annak termékenységére, 
valamint egymásra gyakorolt határaira is.

A talajtermékenység kialakításában 
igen sok tényező vesz részt, ha tehát a 
növényfajoknak a talajtermékenységre 
gyakorolt hatásait akarjuk megállapítani, 
akkor mindezen tulajdonságokat figyelem
be kell venni. Ezek mérlegelése alapján 
a növényfajok csoportosíthatók. Ezt elő
deink számos tulajdonság alapján az ad
dig összegyűlt évszázados tapasztalatokat 
összefoglalva meg is tették, és a növény
fajokat például vízigényük, lekerülésük 
ideje, tarló- és gyökérmaradványuk mi
nősége, a talajerőre, a gyomokra, a ta
lajszerkezetre gyakorolt hatás1 ík alapján 
csoportosították. Az egyensúly, a talaj

termékenység fenntartása szempontjából 
akkor járunk el helyesen, ha ezen szem
pontok szerint eltérő karakterű növény
fajok követik egymást (például őszi-ta
vaszi, szalma-levélgazdag, humusznöve- 
lő-csökkentő, mélyen-sekélyen gyökere
ző, nitrogéngyarapító-fogyasztó, gyors-las
sú kezdeti növekedésű, gyomelnyo- 
mó-gyomnevelő, kis vízfogyasztású -  
nagy vízigényű stb.). így a vetésforgó a 
termelés biztonságának is fontos ténye
zőjévé válhat, hiszen a talaj termékeny
ségének, egyensúlyának, pufferkapa- 
citásának fenntartásával egyéb kedvezőt
len hatásokat (például szárazság, agrotech
nikai hibák stb.) ki tud egyenlíteni, és 
átsegíti a növényeket a stresszhelyzete
ken úgy, hogy mindezt kemikáliák bevi
tele nélkül vagy mennyiségük jelentős 
csökkentésével oldja meg.

Az eltérő karakterű növényekből 
összeállított vetésforgó egyben a növény
egészségügyi problémák jelentős részét is 
megoldhatja illetve mérsékelheti. Ezek 
közül a legfontosabbakat a következők
ben foglalhatjuk össze:

(1) A specifikus kártevők és kóroko
zók gazdanövényeit több éven keresztül 
rezisztens,,közömbös” növények köve
tik, így azok .kiéheztethetok”. Ilyen -  faj
szegény vetésforgóban illetve váltás nél
küli termesztésben a leggyakrabban meg
jelenő -  kártevők és kórokozók például:

-  a gabonafélékben Pseudocercospo- 
rella, Ophiobolus, Tilletia, Typhula és 
Heterodera fajok,

-  a kukoricában Ustillago maydis, 
Helminthosporium, Fusarium ssp,

-  a repcében Sclerotinia sclerotionim, 
Plasmodiophora brassicae,
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-  a répafélékben Heterodera schachtii, 
Ditylenchus dipsaci,

-  a burgonyában Synchytrium endo- 
bioticum, Heterodera rostochiensis,

-  a borsóban Fusarium, Ascochyta és 
Mycosphaerella fajok.

(2) Ha úgynevezett,ellenségnövénye
ket” iktatunk a vetésforgóba, azok a ta
lajban nyugalmi állapotban lévő kártevő
ket, kórokozókat aktivizálják. Mivel 
azonban a gazdanövény a területen nem 
található, ezért a nyugalmi fázis megtö
résével ezek a kártevők és kórokozók el
pusztulnak. (Pl.: a cukorrépatermesztés
ben a répanematódákra ilyen hatást gya
korol a lucerna vagy a kukorica.)

(3) A különböző növények anyagcse
retermékei bizonyos növényekre pozitív, 
másokra közömbös, és megint másokra, 
illetve általában önmagukra negatív 
allelopatikus hatást fejtenek ki, egymás
nak jó elő- és utóveteményei, illetve egy
mással társítva is termeszthetők (például 
kevert vetés). A negatív allelopátia hatá
sát a gyomok elleni védekezésben hasz
nálhatjuk ki.

(4) A vetésforgó a gyomok elleni vé
dekezésnek egyik leghatásosabb módsze
re. A különböző karakterű növények 
rendszeres váltogatása, a több éves ta
karmányozási célú lucerna, vöröshere 
vagy füveshere termesztése, a másodve
tésű zöldtrágyanövények, vagy például a 
kevert vetés lehetetlenné teszi az egyol
dalú gyomflóraszelekciót, a rezisztens 
gyomok mértéktelen és kontrollálhatatlan 
felszaporodását, ami a szélsőségesen le
egyszerűsített növényszerkezet és a kény
szerű, egyre intenzívebb herbicidhasználat 
esetén szinte elkerülhetetlen.

A növények ilyen típusú tulajdonsá
gainak, azok hatásainak megismerése 
még csak a kezdet kezdetén tart, és ezek 
okszerű kihasználásának még nagyok a 
tartalékai, tudatos alkalmazásukra épülő 
eljárások leginkább a biológiai gazdálko
dásban lelhetők fel. Hatásuk különösen 
jelentős a talaj termékenységének, egyen
súlyának fenntartásában, és a növény
egészségügyi problémák megelőzésében, 
elkerülésében illetve mérséklésében. Ha 
növénytermesztésünket ezektől az elő
nyöktől megfosztjuk, akkor ugyanazon 
termések eléréséhez több talajművelési, 
műtrágyázási és növényvédelmi, kötött 
energiabevitelre van szükség, amely rész
ben a talajok pufferkapacitását meghalad
va komoly környezetkárosodásokat okoz
hat, másrészt jelentősen rontja a terme
lés gazdaságosságát Jórészt a váltás nél
küli termesztésnek és az ezzel összefüg
gő kényszerűen növekvő műtrágya- és 
növényvédőszer-felhasználásnak tudható 
be például, hogy a kukoricatermesztés 
hektáronkénti költsége a 80-as évekre he
lyenként elérte a 7 t termés értékét is!) 
A vetésforgó mindazonáltal nem jelent
het hosszú évekre előre beállított, mint
egy menetrendszerű tervet Jelenti inkább 
azt, hogy a különböző karakterű növény- 
csoportokból a tábla adottságainak leg
jobban megfelelőket kiválasztva, az is
mertetett szempontok figyelembevételével 
olyan sorrendben termesszük azokat egy
más után, hogy ezzel a vetésforgó, a ve
tésváltás ismertetett előnyeit kihasznál
hassuk.

d) A talajművelés, talajvédelem. A ta
lajkímélő, biológiailag,szelíd”, kislépté
kű, a talajéletet támogató talajművelés és
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technika nem csupán a termeszteni kí
vánt növény igényeit igyekszik kielégí
teni, hanem beavatkozásai során egyen
rangú szempontként érvényesíti a talaj
folyamatokra gyakorolt hosszútávú hatá
sokat is. Célja: a talaj termékenységé
nek fenntartása, védelme, valamint me
chanikai úton olyan talajfizikai állapot lét
rehozása, amely a talajban végbemenő 
folyamatok szabályozásával a termeszten
dő növény igényét is kielégíti. Ha e cé
lok közül bármelyik háttérbe szorul, ak
kor hosszú távon eredményes gazdálko
dás nem folytatható. Az elmúlt 25-30 
éves időszak talajművelésére az volt a jel
lemző, hogy a növény igényeinek kielé
gítése, a nagy termésátlagokra való tö
rekvés közben a beavatkozásoknak a ta
laj termékenységére, szerkezetére, bioló
giai életére gyakorolt hosszú távú hatá
sainak figyelemmel kísérése többé-kevés- 
bé háttérbe szorult. Jórészt erre vezethe
tő vissza a talajok degradálódása, termé
kenységük (fertilitásuk) csökkenése, ter
melőképességük (produktivitásuk) egyre 
nehezebb mesterséges fenntartása.

A talaj termékenységének fontos té
nyezője annak szerkezete. Állandó mor- 
zsalékos szerkezet a talajélővilág (edafon), 
ezen belül elsősorban a mikroorganiz
musok és a giliszták tevékenységének 
eredménye, ezért minden talajművelési 
beavatkozásunknak a célja az kell legyen, 
hogy segítsük a talajélőlények szerkezet
alakító tevékenységét, és ezzel a talaj bi
ológiai beéredését, a tartós ,£lve felépí
tett”, morzsalékos szerkezet kialakulását. 
A talaj szerkezetének kialakulása és sta
bilitása a mészállapoton, szervesanyag
gazdálkodáson és ásványi kolloid-tartal

mon túl a talajművelési eljárások talaj- 
biológiai megalapozottságától és ebből 
táplálkozó okszerű alkalmazásától függ. 
Ilyen szempontból kell a talajművelő esz
közök munkájának hatását ismételten át
gondolnunk. A talajművelés eszközei se
gítségével adott területen és adott körül
mények között olyan talajművelési rend
szert kell kialakítani, amely tekintettel van 
a talaj típusára, fizikai féleségére, annak 
biológiai teljesítőképességre és ökológi
ai toleranciájára, a csapadékviszonyokra, 
a tápanyagfeltáródás és növénytáplálko
zás igényére, a növényszerkezetre és ve
tésváltásra stb. Általánosan alkalmazha
tó receptet nem lehet adni, de néhány 
alapelvet érdemes figyelembe venni.

Egyik alapelvként fogadhatjuk el, 
hogy a talajművelés olyan legyen, hogy 
az ne, vagy kevéssé zavarja meg, inkább 
kímélje és támogassa a talajéletet úgy, 
hogy közben őrizze meg a talaj vertiká
lis szerkezetét. A gyakorlat számára ez 
a legrövidebben talán így fogalmazható 
meg fekélyen forgatni, mélyen lazítani”. 
Ezt a külföldön 10-15 éve nálunk pedig 
napjainkra ismét felfedezett alapelvet 
Manninger (1957) egy élet gazdálkodási 
és kutatói tapasztalatai alapján meggyő
zően, közérthetően megfogalmazta Ez az 
elv azonban kedvező hatást elsősorban 
akkor biztosít, ha a mélyebb talajrétegek 
.bekapcsolását” okszerű vetésforgóba il
lesztett, mélyen gyökerező növényfajok
kal biztosítjuk, valamint a talajerő-gaz
dálkodás egyéb tényezőit (szervesanyag
gazdálkodás, meszezés stb.) is okszerű
en alkalmazzuk. A kíméletes talajműve
léssel egyszersmind meg kell akadályoz
nunk a humuszlebontás és N-mineralizá-
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dó indokoltnál nagyobb mértékű felgyor
sulását.

Másik alapelv az lehet, hogy idősza
konként és az erre igényes kultúrák alá 
célszerű forgatást (középmély- vagy mély
szántást) alkalmazni. A forgatás vagy an
nak elhagyása attól függően célravezető, 
hogy a termeszteni kívánt növényfaj mely 
(magágigényes, magágy- és gyökérágyigé- 
nyes illetve toleráns, közömbös) csoport
ba tartozik. A talajművelési rendszer ki
alakításánál ezeken kívül figyelembe kell 
venni a növénytermesztési szempontok kö
zül az elővetemény visszahagyott tarló- 
és gyökérmaradványainak minőségét és 
tömegét; a talaj nedvességi állapotát; az 
elővetemény betakarításától a következő 
növény vetéséig rendelkezésre álló időt; 
a talaj kultúrállapotát stb. A talajtani 
szempontok közül a szántóföldi termőhe
lyek szerinti talajkötöttséget, a duzzadás 
és zsugorodás mértékét és annak szerke
zetképző hatását; a humuszréteg vastag
ságát, a rétegzettséget; a kovárványcsík, 
szikes vagy glejes réteg közelségét, a kö
vességet stb.

Külön ki kell emelnünk az elővetemé- 
nyektől, lekerülésének időpontjától, a 
visszahagyott maradványok mennyiségétől 
és minőségétől függően differenciált nyári 
talajművelés fontosságát. Ez nemcsak a 
vízmegőrzést, hanem a talajok biológiai 
beéredését, a zöldtárgyaként is felfogható 
gyom és árvakelés talajba dolgozását, irtá
sát is lehetővé teszi, így a kíméletes talaj
művelésnek igen fontos eleme. A helyte
len, rosszul vagy rosszkor végzett talaj
művelés hatása elsősorban a szántott réteg 
elporosodásában és az alatta elhelyezke
dő rétegek tömődöttségében jelenik meg.

A kíméletes talajművelés és a kedve
ző talajszerkezet más eszközökkel együtt 
(például vetésforgó, évelő pillangósok ter
mesztése stb.) igen fontos szerepet játsz
hat a talajvédelemben is. A biológiai fo
lyamatokban felépített talajszerkezet 
ugyanis jobban ellenáll a víz és a szél 
talajromboló és -elhordó hatásának. Újra 
kell értékelnünk haszonnövényeinket ta
lajvédő hatásuk szempontjából is, és a 
növényi struktúra kialakítása során a ta
lajdegradálódás veszélyének mértékétől 
függően ezt a hatást fokozottan figyelem
be kell venni.

Sürgősen újra kell értékelnünk a me
zővédő erdősávok és fasorok szerepét, 
ezek talajvédő és egyéb kedvező ökológi
ai hatását is, és halaszhatatlan feladat új
ratelepítésük lehetőségeinek feltárása és 
megteremtése. Ezzel összefüggésben fe
lülvizsgálatra szorulnak a jelenlegi tábla
méretek is. Az esetenként 100-200 ha-os 
táblákon a szél és a víz talajromboló ha
tását alig lehet megakadályozni. Ezen túl 
az ilyen méretű táblák talajának heteroge
nitása olyan nagy lehet, hogy ez lehetet
lenné teszi a talajművelés és tápanyagel
látás talajviszonyoknak megfelelő, oksze
rű, hatékony kialakítását. Ezeknek a tábla 
átlagához való alakítása tulajdonképpen 
egyetlen táblarészen sem ad megfelelő 
eredményt Mindezekből következik, hogy 
amit a nagy gépek hatékony üzemelteté
sével nyerünk, azt a talajdegradálódással 
és az agrotechnikai alkalmazkodást meg
akadályozó táblaheterogenitással együtt
járó hátrányok következményeképpen 
többszörösen elveszítjük. Nem a tábla
méreteket és a növénytermesztés techno
lógiáját kell a gépméretekhez, azok gaz
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daságos kihasználásához alakítani, ha
nem éppen fordítva. Olyan gépekre van a 
növénytermesztésnek szüksége, amelyek 
lehetővé teszik a növényhez és környeze
téhez alkalmazkodó termesztéstechnológia 
kialakítását, megvalósítását.

Az elmondottak bizonyítják, hogy a 
talajművelés és talajvédelem új feladatai 
részben a hazai hagyományokra és a kül
földi tapasztalatokra támaszkodva fogal
mazhatók meg. Ki kell azonban azt is 
hangsúlyoznunk, hogy a talajművelés 
eredménye, a termelés színvonalára és a 
talajtermékenységre gyakorolt hatása a 
már tárgyalt tényezőktől (fajta, vetésszer
kezet, vetésforgó, előveteményhatás stb.) 
éppen úgy függ, mint a következőkben sor
ra kerülő talajerőgazdálkodástól. Mind
ezek összhangja teremtheti meg a kör
nyezetkímélő, környezetbarát és egyszer
smind hatékony, jövedelmező gazdálko
dás feltételeit.

e) A talajerő-gazdálkodás és trágyá
zás. A talajerő-gazdálkodás, a trágyázás 
a napjainkban egyre élesedő viták egyik 
legfontosabb kérdése, és többek között 
itt jelentkeznek a legszélsőségesebb vé
lemények is. A vitatkozó felek -  még 
tudományos igényű közleményekben is -  
egyre gyakrabban igen ingerülten nyüat- 
koznak az .ellentábor” véleményéről. A 
vélemények igen széles skáláját nincs 
mód bemutatni Két álláspont azonban jel
lemezheti a palettát.

Staub (1983), aki a biológiai növény
termesztés lelkes híve és művelője, min
den vegyszer használatát elveti, a talajt, 
annak termékenységét kulcsfontosságúnak 
tartja, és ennek biztosítását csak bioló
giai módszerekkel látja környezet- és

egészségkorosodás nélkül megvalósítha
tónak Egyenesen a következőket mond
ja az ellentáborról: ,, a mezőgazdasági 
vegyipar, csatlósaival együtt ártalmatlan
nak tünteti fel, vagy nélkülözhetetlennek 
kiáltja ki azt, amit el akar adni, a vegy
ipar képviselői előtt előadást tartó nö
vényvédelmi professzor pedig még rá is 
dupláz.”

Búzás (1987) ugyanakkor a biogaz
dálkodásról ezt úja: ,Az irányzatnak szá
mos követője van, és a követők tábora 
igen tarka. A tudományos maghoz csat
lakoznak a különböző vallási szekták, po
litikai csoportosulások, üzleti vállalkozá
sok stb.”, majd igyekszik cáfolni mind
azt, amit a biogazdálkodás képviselői fon
tosnak tartanak. ,A növényeknek azért 
van szükségük a talajra, mert az számukra 
támasztó közeget jelent, és vizet, vala
mint szervetlen vízoldható sók formájá
ban tápelemeket szolgáltat. Ha a növé
nyek ezeket talaj nélkül is megkapják, 
ugyanolyan szépen fejlődnek. A talaj te
hát nem feltétele a mezőgazdasági növé
nyek termelésének, hanem csak ezen nö
vények természetes előfordulási helye, 
mivel emberi beavatkozás nélkül a talaj 
biztosítja számunkra a szükséges létfel
tételeket.” Kevéssel később ezt írja: ,A 
mezőgazdasági növényeknek nincs szük
sége szervesanyagra, mikroorganizmus
okra, talajéletre stb. Ezekre a talajnak 
van szüksége, de a talajnak is csak ak
kor, ha ez a feltétele, hogy funkcióját be 
tudja tölteni”. Állítását a következőkép
pen igyekszik igazolni: Jó l példázza ezt 
az egész világon elterjedt vízkultúrás 
zöldségtermesztési módszer. Ezek a 
növények vízen és közönséges szervet



60 „AGRO-21” FÜZETEK AZ AGRÁRGAZDASÁG JÖVŐKÉPE

len sókon kívül semmit sem kapnak, 
mégis minden tekintetből tökéletesen fej
lődnek, és igen nagy terméseket adnak. 
A talaj támasztó funkcióját mesterséges 
támaszok helyettesítik.”

Mindkét álláspont nehezen tartható, 
de még nehezebben fogadható eL Az el
sővel kapcsolatban el kell mondani, hogy 
nem feltétlenül káros a talajra, a kör
nyezetre az egészségre minden, kontrol- 
láltan és megfontoltan felhasznált vegy
szer pusztán azért, mert mesterséges úton 
állították elő, sőt okszerű és józan mér
tékű felhasználása erősítheti a kedvező 
természeti folyamatokat is. Másrészt az 
is nehezen fogadható el, hogy -  bár le
hetséges és megvalósítható a növények 
teljesen mesterséges, szabályozott, auto
matizált körülmények közötti felnevelése
-  miért kellene erre törekednünk, mikor 
ugyanezt a klíma és a talaj a drága és 
bonyolult automalikák helyett sokkal tö
kéletesebben elvégzi, ha beavatkozásaink
kal azokat a természeti folyamatokat erő
sítjük, amelyek a növényi produkciót és 
egyben a környezet stabilitásának fenn
tartását szolgálják. Nem az tehát a kér
dés, hogy ,Jehet-e?” hanem az, hogy ,ér
demes-e”? A kérdés más technológiai ele
meknél (például monokultúra-vetésváltás) 
is így vetődik fel, amint arra már ko
rábban is utaltam. Éppen hogy nem ki
kapcsolni és helyettesíteni kell a környe
zeti adottságokat, a természeti erőforrá
sokat, hanem azok minél teljesebb hasz
nosítására, védelmére és javítására kell 
törekednünk, és ezt kell hogy szolgálja 
minden beavatkozásunk

Különösen azért veszélyes az ilyen, 
könnyen félreérthető megközelítés, mert

azt a látszatot kelti, hogy a talajnak a 
növény táplálásában csupán passzív ,tá
masztó” és , jaktár” szerepe van. Ha a 
növények gyakorlati táplálását ez az il
lúzió hatja át, akkor valóban súlyos kör
nyezeti katasztrófa következhet be. Áll
jon itt Kreybig (1956) véleménye az ilyen 
nézetekről: ,Az ilyen káros nézetek -  
amelyek sajnos mélyen gyökereznek -  a 
talajt tisztán a növény ásványi tápanyag- 
raktárának tekintik, e szerint tehát ha a 
termékenységet fokozni kívánjuk, csak 
tápelemekkel kell telíteni. Ma már alig 
tagadható, hogy ezen az úton a talaj ter
mékenységét és így valóban tartósan nagy 
és gazdaságos terméseket nem lehet biz
tosítani, mert csak jó minőségű humusz
anyagokkal tudjuk a talaj tartós szerke
zetét és akadálytalan víz és tápanyagszol
gáltató képességét létrehozni és fenntar
tani”

A vélemények ismertetésének és kri
tikájának azért szántam tágabb teret, mert 
úgy vélem, hogy a jövő magyarországi 
növénytermesztésében, a talajerő-gazdál- 
kodásban, a tápanyagellátásban is józan, 
szélsőségektől mentes, kompromisszu
mos megoldást kell találnunk. A talaj
ban lejátszódó folyamatok és a növény 
életfolyamatai között kétirányú és igen 
szoros kölcsönhatás van. A tápanyagel
látás rendszerét úgy kell tehát kialakíta
nunk, hogy abban a növényre és a talaj
ra gyakorolt hatásokat azonos súllyal 
mérlegeljük. Kreybig ezzel kapcsolatos 
véleményét a legtömörebben az tükrözi, 
hogy ,(Gyakorlati trágyázástan” (1951), 
majd „Trágyázástan” (1955) című köny
vének is a következő alcímet adta: ,A 
talajélőlények és növények okszerű táp
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lálásának irányelvei”. Ebben megállapít
ja, hogy: „A bő és biztos termések, te
hát a talajtermékenység érdekében min
denekelőtt jó szerkezetű talajt kell előál
lítanunk és fenntartanunk. Ehhez elsősor
ban az szükséges, hogy olyan minőségű 
szerves anyagokkal gazdagítsuk a talajt, 
amelyeknek enyészete folyamán a ter
mesztett növények tápanyagellátása bősé
gesen biztosított, és kellő mennyiségű tar
tós -  szerkezet javító -  humusz is kelet
kezik. Ennek a feladatnak akkor tehetünk 
eleget, ha okszerűen kezeljük és alkal
mazzuk a talajerő-gazdálkodás követke
ző tényezőit:

1. az istállótrágyát,
2. a tarló- és gyökérmaradványokat,
3. a zöldtrágyákat,
4. az egyéb szerves hulladékanyagokat 

és komposztokat,
5. a műtrágyákat, amelyek az előbbi

ekkel, a talajélőlények és a növények ás
ványi táplálóanyag igényével a legszoro
sabb összefüggésben érvényesülnek”.

A szerves és szervetlen tápanyagfor
rások a talajéletre, a talajtevékenységre, 
a növények táplálkozási feltételeire, a ter
més mennyiségére és minőségére a klí
ma-, talaj- és agrotechnikai tényezőkkel 
szoros összefüggésben fejtik ki hatásu
kat. A talajerő-gazdálkodás rendszerét te
hát mindezek figyelembevételével kell ki
alakítani. Mindazonáltal úgy tűnik, hogy 
ma e rendszernek kulcskérdésévé vált a 
szerves anyagok mennyisége, minősége, 
a szervesanyag-gazdálkodás színvonala. 
Az, hogy a szerves anyagok szerepét a 
műtrágyázás intenzív növelése időszaká
ban alulértékeltük, abból a nézetből fa
kadt. hogy azokat csak tápanyagforrások

nak tekintettük, és mivel tény, hogy a 
növények elsősorban szerveden tápanyag
okkal táplálkoznak, így indokolatlannak 
tűnt a tápanyagokat nehezebben kezelhe
tő, kijuttatható és bedolgozható formában 
biztosító szerves anyagok használata.

Bár a szerves anyagok nagy mennyi
ségben és megfelelő formában és arány
ban tartalmaznak tápanyagokat is és így 
mint tápanyagforrások sem elhanyagol
hatók, de szerepük nemcsak, és nem is 
elsősorban ebben áll. Ha elfogadjuk, 
hogy a növényi anyagcsere szoros össze
függést mutat a talaj biológiai és abioti- 
kus anyagcseréjével, akkor a szerves 
anyagoknak a talaj termékenységében ját
szott szerepét is figyelembe kell vennünk, 
és így megítélésük gyökeresen megvál
tozik. A talaj specifikus (humusz) és nem 
specifikus szervesanyag-tartalmával kap
csolatban, hatásai közül kiemelhetjük, 
hogy a mineralizációja útján a benne lé
vő tápanyagok felszabadulnak, a növé
nyek számára felvehetővé válnak; a ta
lajban található szerves vegyületek (en
zimek, antibiotikumok, vitaminok) a nö
vényekre közvetlen fiziológiai hatást is 
gyakorolnak; közvetlen hatást gyakorol
nak a talaj fizikai tulajdonságaira, víz-, 
hő- és levegőgazdálkodására, térfogattö
megére, porozitására, a szilárd rész sű
rűségére; a föld felszínén lévő talajtaka
róban energiaakkumulátor szerepét töltik 
be; olyan szén (C)- és energiaforrást je
lentenek, amelyek a talajban lejátszódó 
mikrobiális folyamatoknak elengedhetet
len feltételei; alapvetően meghatározzák 
a talajok általános és speciális környe
zetvédelmi kapacitását, kompenzáló ké
pességét stb.
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Mindezek alapján azok a beavatkozá
sok, amelyek javítják a talaj humuszház
tartását, döntő szerepet játszanak a talaj
termékenység kialakulásában és fenntar
tásában. A szisztematikus szervesanyag- 
bevitel hatásának mértéke -  amint arra 
Hargitai vizsgálatai is rámutattak, -  a ta
laj eredeti humusztartalmától is függ. 
Hosszan tartó szervestrágyázás az erede
tileg kis humusztartalmú talajokon igen 
nagy mértékben (az eredeti érték három
szorosára!) is gyarapíthatja a humusz
készletet. Ugyanakkor a természeti viszo
nyoknak megfelelő humuszállapotban lé
vő talaj humuszanyagait a bevitt szerves
anyag csak kis mértékben gyarapítja. A 
m űtrágyázással együtt alkalmazott 
szervestrágyázás a humusz- és nitrogén
állapot kedvező változása szempontjából 
egyaránt igen jó. Ez a megoldás a talaj 
termékenységét és a gyakorlati tulajdon
ságokat egyaránt javítja.

A talajba dolgozott szervesanyagoknak 
a humuszháztartásra gyakorolt hatását cél
szerű humuszmérleg-számítással követni, 
amely három részből tevődik össze: (1) 
A különböző növényi kultúrák által oko
zott humuszveszteségek (a mérleg nega
tív oldala). (2) A talajba kerülő szerves 
anyagok (növényi maradványok, zöldtrá
gyázás, istállótrágya, komposzt stb.) 
mennyisége (a mérleg pozitív oldala). (3) 
A mérleg egyenlege alapján javaslattétel 
a szervesanyag-bevitelre.

A humuszmérleg egyenlegét a hu
muszveszteségek és a humuszgyarapodás 
egymáshoz viszonyított aránya határozza 
meg. A humuszveszteség és -felhalmo
zódás mértékét az egyéb feltételek (klí
maviszonyok, talajtulajdonságok, az al

kalmazott agrotechnika) is jelentősen be
folyásolják.

A szerves anyagok az alkalmazkodó 
növénytermesztésnek olyan alapelemei, 
amelyeknek ökotípusonkénti elemzése 
elodázhatatlan feladat. Világosan kell per
sze azt is látnunk, hogy a termelésben 
keletkező szerves anyagok önmagukban 
nem képesek a jelenlegi termésszinthez 
szükséges tápanyag-mennyiséget biztosí
tani, ezért a növények tápanyagellátását 
egyedül a természetes szervesanyag
áramlásra alapozni illúzió. A szerves- és 
műtrágyák együttes alkalmazásától vár
hatunk csak minden szempontból elfogad
ható eredményt. Éppen ezért a talajerő
gazdálkodás forrásaiként figyelembe ve
hetjük a műtrágyákat, a tarló és gyökér
maradványokat, a szármaradványokat, 
zöldtrágyákat, istállótrágyákat, hígtrágyá
kat, tőzeget, egyéb szerves hulladékokat 
és mikrobiális nitrogénkötést.

Láng (1985) adatai szerint Magyaror
szágon a különböző szerves tápanyagfor
rásokból a 4. táblázatban összefoglalt 
mennyiségek képződtek 1980-ban. Látha
tó, hogy a biológiai eredetű tápanyagfor
rások összes NPK tartalma meghaladta 
az 1,1 millió tonnát Ha ezt mind a szán
tóterületen helyeztük volna el, akkor ez
zel ha-onként 229 kg NPK hatóanyagot jut
tatunk volna a talajba. Ez mintegy 4,1 t 
őszi búza-, vagy 21 t cukorrépa termés
sel kivont tápanyag mennyiségének felel 
meg. Nyilvánvaló, hogy a teljes keletke
ző mennyiség sohasem lesz felhasznál
ható ilyen célra A talajerővisszapótlásnak 
e tekintetben versenytársai az energianye
rés (eltüzelés, biogáz stb.) és az ipar is. 
A takarmányozás -  ciklikus gazdálkodás
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esetén -  már csak részben versenytársa 
a talaj tápanyaggazdálkodásának, mert a 
takarmány tápanyagtartalmának jelentős 
hányada a trágyába kerül, és így vissza
jut a talajba. A helyes arányok megtalá
lásához azonban mérlegelni kell ezeknek 
az anyagoknak a talaj termékenységére 
gyakorolt és az előbbiekben vázolt hatá
sát is.

Az ezredfordulón várhatóan az J. táb
lázatban összefoglalt hasznosítható hul
ladék és melléktermék-mennyiségekkel és 
hasznosítási arányokkal számolhatunk. A 
takarmányozás után keletkező istállótrá
gyát, illetve a biogáz nyerése után meg
maradó szerves anyagot is számítva azt 
mondhatjuk, hogy a melléktermékek és 
hulladékok kétharmada visszakerülhet a 
talajba. A mintegy 24 millió tonna szá
razanyag-tartalmú, talajerő-gazdálkodási 
célra fordítandó szervesanyag-mennyiség 
hozzávetőlegesen 900 ezer tonna NPK 
hatóanyag tartalmat jelent, megközelítő
en a következő arányban: N: 270 ezer t, 
P: 130 ezer t, K: 500 ezer t. Ha ehhez 
hozzávesszük a mikrobiális nitrogénkö
tés hatását is, ami 140 ezer tonna N-t 
jelent még akkor is, ha nem növeljük a 
pillangósok területét, akkor 1040 ezer t/év 
összes szerves formában kötött tápanyag
mennyiséggel számolhatunk. Ezen túl ter
mészetesen ez a tetemes szervesanyag
mennyiség rendkívül sok, és a jövő fej
lődése, valamint a talajok egyensúlyának 
megőrzése szempontjából igen fontos sze
net, mező- és mikroelemet és egyéb anya
gokat is tartalmaz, amit szintén nem 
hagyhatunk figyelmen kívül.

A terméssel a talajból kivett makro- 
tápanyagok mennyiségét az ezredfodulóra

2121 ezer t/év NPK-ban prognosztizál
ták (Láng, 1985). Ebből az következik, 
hogy a műtrágyákkal minimálisan pótlan
dó mennyiség 1081 ezer t/év NPK. Ez a 
műtrágyamennyiség azonban csak akkor 
elegendő, ha a bedolgozott melléktermé
kekben lévő tápanyagok teljes mértékben 
hasznosulnának a növénytermesztésben. 
A jelenlegi meglehetősen gyenge és el
hanyagolt szervesanyag-kezelési, -erjesz
tést -kijuttatási és -bedolgozási gyakor
latot figyelembe véve azonban ennél lé
nyegesen nagyobb műtrágyaadagokra le
het szükség (6. táblázat). Azt gondolom, 
hogy ez nem járható út. Ehelyett komoly 
kutatási és fejlesztési erőfeszítésekre van 
szükség a szervesanyaggazdálkodás terén, 
s így a termésszintek megtartásával az 
összes műtrágya NPK felhasználás 1000 
ezer t/év (200 kg/ha/év) körül stabilizá
lódhat.

A talajerő-gazdálkodás tényezőinek e 
vázlatos áttekintése után vizsgáljuk meg, 
hogy az ismertetett elvek milyen gya
korlati megoldásokkal érvényesíthetők, a 
kutatásoknak, fejlesztéseknek e téren mi
lyen irányt kellene venniük. (1) Műtrá
gyák + gyökér- és szármaradványok 
együttes talajba dolgozása, és a lebon
tás humifikáló-dás gyorsítása mikrobio
lógiai készítményekkeL(2) Szalmatrágya- 
készítés műtrágyák (N, és P) és mikro
biológiai készítmények vagy egyéb anya
gok (például húgylé, hígtrágya stb.) hoz
záadásával. (3) Szalmás istállótrágya + 
műtrágyák (N, P) együttes erjesztése, 
előnye a nagyobb mennyiségű és jó mi
nőségű szervesanyag-képződésen túl az 
is, hogy a bőséges almozás hatására az 
állatok hővesz-tesége is csökken, így a
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bevitt energia (abrak) nagyobb hányada 
fordítható termelésre, csökken a létfenn
tartó energiaigény, a takarmányozás ha
tékonysága javul, (más szavakkal nem 
feltétlenül az abrak által felvett energia 
testhővé alakításával kell fűteni az istál
lót!). (4) Retard (szerves vagy szervet
len kötésben lévő) lassan bomló és fel
vehetővé váló műtrágyák alkalmazása (5) 
Nitrifikáció-inhibitorok alkalmazása, ame
lyek megakadályozzák az ammónia nit
ráttá alakulását és kimosódását. (6) Az 
istállótrágya tápanyagvesztesége a szak
szerűden kezelés hatására akár az 50%- 
ot is elérheti, ezért ismét meg kell ta
nulni az istállótrágya szakszerű erjeszté
sét és érlelését, ki kell dolgozni a nagy
üzemi trágyakezelés és -kijuttatás techno
lógiáját, és meg kell oldani e technoló
giagépesítési problémáit. (7) A mikrobiá- 
lis N-kötés növelése, amely több úton is 
elérhető: a pillangósok területének növe
lése; olyan N-kötő fajok szelektálása, 
amelyek nem pillangós növényekkel is 
képesek szimbiózisban élni; olyan fajok 
szelektálása, majd ezekkel a talajok ol
tása, amelyek a talajban szabadon élve 
(például Azotobacter) a jelenlegi fajok
nál nagyobb intenzitással képesek a le
vegő nitrogénjét megkötni (8) Nem elég 
a talajok tápanyagkészletét növelni, ha
nem a tápanyagszolgáltató képességüket 
is javítani szükséges, és mivel ez igen 
erős összefüggésben van többek között 
a talajok pH-viszonyaival, ezért talajaink 
meszezése elkerülhetetlen. (9) Újra kell 
értékelnünk a zöldtrágyázás szerepét, al
kalmazásának lehetőségeit és módozata
it, hiszen az a talaj tápanyagösszetételét 
és minőségét kedvezően módosítja, ez

zel csökkenti a tápanyagok kimosódását 
a talajból, s egyszersmind fokozza an
nak mikrobiális tevékenységét, javítja 
szerkezetét, kultúrállapotát, tápanyagszol
gáltató és -közvetítő képességét.

Ezen megoldások közül az adott üzem 
viszályainak legmegfelelőbb módszereket 
kiválasztva, azokat kombinálva biztosít
ható a termésátlagok magas szintje és sta
bilitása, s közben a talajok szerkezete is 
javulhat, termékenysége, pufferkapacitása 
növekedhet, és a termelési körfolyamat
ból kevesebb környezetszennyező táp
anyag kerülhet ki.

Összegzés. A talajerő-gazdálkodás té
nyezőinek e vázlatos ismertetése arra hív
ja fel a figyelmet, hogy az korántsem 
azonos a műtrágyázással. Bár a műtrá
gyázás ma már kétségtelenül igen fon
tos, nélkülözhetetlen tényező, de csak 
egyéb talajerő-gazdálkodási módszerekkel 
kombinálva teremthetők meg az ésszerű, 
stratégiai szempontokat figyelembe vevő 
környezetgazdálkodás, az ökológiai és 
ökonómiai szempontból egyaránt haté
kony, alkalmazkodó növénytermesztés fel
tételei. Összességében tehát azt mondhat
juk, hogy ,műtrágyázás” helyett .talajerő
gazdálkodásra” van szükség, valamennyi 
elemének (tarló- és gyökérmaradványok, 
szármaradványok, zöldtrágyák, istállótrá
gya, hígtrágya, tőzeg, egyéb szerves hul
ladékok, mikrobiális nitrogénkötés, eze
ket kiegészítő műtrágyázás stb.) számí- 
tásbavételével, harmonikus felhasználásá
val, a talajfolyamatok és a humuszgaz
dálkodás, a talajtermékenység (fertilitás 
+ produktivitás!) tényezőinek és törvény- 
szerűségeinek megfelelően. Mindehhez fel 
kell gyorsítani az ezirányú kutatásokat,
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fejlesztő munkát, s a megoldások gya
korlati elterjedését állami eszközökkel is 
támogatni kell.

f) A növényvédelem. Az orvostudo
mány napjainkra felismerte, hogy a gyó
gyítás leghatékonyabb eszköze a preven
ció, a megelőzés. Az agrártudománynak, 
ezen belül a növénytermesztésnek is tör
vényszerűen el kell jutnia ehhez a felis
meréshez. Amint a humán medicinában 
is csak a végső eszköz a gyógyszer, il
letve az operáció, és még ezeken belül 
is vannak természetes készítmények és 
gyógymódok, úgy a fitomedicinának -  
vagyis a növényorvoslásnak -  is hason
lóan kell a növényvédelemhez közelíte
nie. A prevenció fogalmán azonban na
gyon sok mindent érhetünk, és ez szá
mos félreértésre adhat okot. A fogalmat 
a kémiai növényvédelem is használja, de 
ezalatt a betegségek megjelenése előtti 
.preventív” vegyszerpermetezést ért. Az 
ilyen ,prevenció” áll legmesszebb az in
tegrált, alkalmazkodó növénytermesztés
től, amely éppen az ilyen menetrendsze
rű” („biztos ami biztos”) vegyszerezést 
igyekszik elkerülni A prevenció a bioló
giai, ökológiai, technológiai eszközök 
növényegészségügyi szempontú összehan
golását kell, hogy jelentse.

A védekezés módszereit alapvetően 
két csoportra oszthatjuk: (1) Indirekt mód
szerekre, amelyek pótlólagos energiabe
vitelt nem igényelnek, és elsősorban a 
megelőzést szolgálják. (2) Direkt mód
szerekre, amelyek pótlólagos energia
bevitelt igényelnek, és elsősorban a ki
alakult epidémia leküzdését szolgálják.

A számozás (1-6) azt a sorrendet 
mutatja, amely sorrendben az egyes esz

közöket célszerű igénybevenni.
(1) Technológiai eszközök, mint a ter

mőhely-megválasztás, növényszerkezet, 
vetésváltás -  vetésforgó, talajművelés, 
trágyázás (beleértve a meszezést is), hu
muszgazdálkodás, szervesanyag-pótlás, 
vetési technika stb.

(2) Rezisztens (ellenálló) növényfaj
ták nemesítése és alkalmazása.

(3) Hasznos állatok védelme, elsősor
ban rágcsálókat, rovarokat gyérítő, pusz
tító madárfajok (madárvédelem), hasznos 
rovarok, rabló atkák stb.

(4) Biológiai és biotechnológiai esz
közök: a gyakorlati növényvédelem leg
fiatalabb ága, többségük fejlesztés alatt 
áll, például hasznos rovarok nemesítése 
és kihelyezése, baktérium- és víruspre
parátumok alkalmazása, génsebészeti 
módszerek stb.

(5) Fizikai és mechanikai eszközök, 
mint a mechanikai gyomirtás (tarlóápo
lás, sekély művelés, sorköz-kultivátoro- 
zás stb.), termikus gyomirtás, (például 
lángszóróval történő égetéses gyomel
pusztítás), szex, fény-, illat-, szín- és ta
lajcsapdák alkalmazása (rágcsálók, káros 
madarak, rovarok stb.)

(6) Kémiai eszközök: a növényvéde
lem .leghatékonyabb”, de egyben legve
szélyesebb eszközei, amelyeket csak va
lóban súlyos kártételek elhárítására len
ne szabad használni. Fel kell hagyni a 
megelőző (preventív) rendszeresen ismét
lődő, receptszerű permetezésekkel. Ehe
lyett célzottan, a kártétel gazdasági kü
szöbértékének elérése esetén kell ezeket 
bevetni, a figyelőszolgálat előrejlezései 
alapján. Előnyben kell részesíteni az öko
lógiai- és fajszelektív kemikáliákat és el



66 .AGRO-21” f ü z e t e k  a z  a g r á r g a z d a s á g  jö v ő k é p e

járásokat. A vegyszerek kijuttatásának 
módja is további vizsgálatokat, fejlesz
tést igényel.(Igaz, hogy a légi permete
zés gyorsabb, és bármely fejlődési fá
zisban elvégezhető, de a földi növényvé
delem célzottabb, csak a fertőzött terüle
teket érinti és sokkal vegyszer- és költ
ségtakarékosabb!)

A növényvédelem eszköztára tehát 
messze nem merül ki a kémiai módsze
rekben, és még a direkt módszerek kö
zött is találunk számos egyéb lehetősé
get. Különösen sokat ígérnek a biológi
ai, biotechnológiai módszerek.

Összefoglalva a legelfogadhatóbb 
megoldás a preventív, technológiai nö
vényvédelem lehet (termőhely-megválasz
tás, növényszerkezet, vetésváltás, vetés
forgó, talajművelés, humuszgazdálkodás, 
rezisztens fajták, hasznos állatok védel
me, biológiai, biotechnológiai, fizikai és 
mechanikai eszközök), amely ezen esz
közök elégtelensége esetén, kárelhárító 
jelleggel egészül ki kíméletes vegysze
res védekezéssel.

Ha a növénytermesztési technológiát 
a növény és környezete kölcsönhatásai
nak beható megismerése alapján állítjuk 
össze, ha rezisztens fajtákat nemesítünk 
és használunk a termesztésben, ha a kár
tevők és kórokozók természetes ellensé
geit kímélő, segítő megoldásokat alkal
mazunk, akkor az epidémiák kialakulá
sának veszélye, illetve a kártétel mérté
ke jelentősen csökkenthető.

A védekezésben egyre nagyobb sze
repet kell hogy kapjanak a fizikai, bio
lógiai és biotechnológiai módszerek. Eh
hez azonban jelentősen növelni kell az e 
területeken folytatott alap- és alkalmazott

kutatásokat, akár úgy, hogy a kémiai 
szerek egyre költségesebb kifejlesztésére 
és gyártására - ,  a „molekulakeresésre” 
fordított pénzeszközöknek egy részét ezen 
ökológiai, technológiai, nemesítési, bio
lógiai és biotechnológia területek kutatá
sára irányítjuk, és így az e területeken 
várható eredmények lehetővé tennék a 
kémiai szerek felhasználásának lényeges 
csökkentését.

4. KUTATÁSI FELADATOK, 
PRIORITÁSOK, FEJLESZTÉSI 

FŐIRÁNYOK

A környezetgazdálkodási felfogású 
mezőgazdálkodás s benne a szántóföldi 
növénytermesztés három nagy területet 
ölel fel, azok folyamatos összehangolá
sát célozza. A szántóföldi növénytermesz
tés nem más, mint az agroökológiai fel
tételek (ökológia), a kultúrnövények 
ezekkel szemben támasztott igényei (bio
lógiai alapok) valamint a két oldal össze
hangolását - , eltéréseik kiegyenlítését cél
zó technológiai (melioratív) beavatkozá
sok (agrotechnika).

Ennek megfelelően mindhárom nagy 
területre kiterjedő, rendszerszemléletű 
(holisztikus megközelítésű) multidiszci
plináris kutatási programokra van szük
ség, amelyek nem egy-egy tudományte
rület szempontjából kívánják az optimá
lis megoldásokat kikutatni, megtalálni, 
hanem olyan rendszerek kidolgozását cé
lozzák, amelyek összességében kielégítik 
az értékfenntartó (sustainable) fejlődés
sel, a gazdálkodással szemben támasztott
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követelményeket. Csak így kerülhető el 
ugyanis a részoptimumok eredőjeként elő
álló katasztrófa, csak ezzel a megközelí
téssel elemezhetők a különböző területek 
kölcsönhatásai, vizsgálhatók azok összes
ségének ökológiai, technológiai, ökonó
miai és humán konzekvenciái.

Azt, hogy a világ mezőgazdasági ku
tatása ebbe az irányba indult el, számos 
program bizonyítja (Lautenbach project, 
1978, Németország; Nagele project, 1979, 
Hollandia; Low Extemal Input Sustain- 
able Agriculture: LEISA, 1985, USA; 
Umweltgerechte Nutzung von Agrar- 
landschafiten: UNA, 1987, Stuttgart, Né
metország, Sustainable Agriculture and 
Rural Development: SARD, 1991, FAO).

Az ilyen multidiszciplináris kutatási 
programokat kell előnyben részesíteni, s 
ezeket az értékfenntartó (sustainable) me
zőgazdálkodás előző fejezetekben ismer
tetetteken túli-, következő -  szántóföldi 
növénytermesztést érintő -  főbb kérdés
köreinek vizsgálatára kellene irányítani:

Ökológia, agroökológia

A fenntarthatóság (sustainabilily) öko
lógiai kritériumrendszerének és paramé
tereinek kidolgozása a mezőgazdálkodás 
területén. Módszerek kidolgozása a tér
alkalmasság megállapítására, a tér adott
ságaihoz illeszkedő funkciók és tevékeny
ségek meghatározására. A térstruktúra és 
a földhasználat környezetre és a mező- 
gazdasági termelés eredményeire gyako
rolt hatásainak vizsgálata. A földértéke
lési rendszer továbbfejlesztése, funkciók 
és tevékenységek szerint differenciált ér

tékelési rendszerek kidolgozása Földhasz
nálati rendszerek többszempontú vizsgá
lata Természetes biotópok, biotóphálóza- 
tok funkcióelemzése (élettér-, talaj-, víz- 
védelmi-, levegőszűrő-, mezőgazdálkodá
si-, tájképi-esztétikai funkciók); felmé
rése, térképezése (GIS); tervezése, léte
sítése szempontjainak és módszereinek 
továbbfejlesztése; mezőgazdasággal alko
tott kölcsönhatásainak vizsgálata. Talaj
biológiai folyamatok, rendszerek és me
zőgazdálkodási, földhasználati rendszerek 
kölcsönhatásainak vizsgálata, biológiai ta
lajvizsgálati módszerek fejlesztése. Az or
szág különböző ökológiai feltételekkel 
rendelkező tájainak vizsgálata a növények 
termőképessége, termésbiztonsága és mi
nősége szempontjából, ökológiai feltéte
lekhez igazodó, diverzifikált termelésszer
kezet kialakítása Mezőgazdálkodási rend
szerek és technológiák hatása a termé
szeti erőforrások és rendszerek (víz, ta
laj, levegő, biocönózisok) állapotára és 
változásaira Agrárökoszisztémák ökoló
giai, technológiai és ökonómiai értékelé
se. Mezőgazdasági méretezési problémák 
(állateltartó képesség, üzem -  ágazat -  
táblaméretek stb.) megoldása, ökológiai 
szempontrendszerének kidolgozása.

Biológiai alapok, nemesítés, növény
faj- és fajtastruktúra

A nemesítésben ökológiai (táj, termő
hely) és intenzitási fok szerinti (inten
zív, félintenzív, extenzív) specializáció 
ösztönzése. A rezisztencianemesítésen be
lül a betegségellenállóság, betegségtűrés 
és a klímarezisztencia (szárazságtűrés,
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tápanyag- és vízhasznosítás) fokozott elő
térbe helyezése az abszurdnak tűnő .kul
túrnövény vegyszer-rezisztencia nemesí
tés” helyett Olyan fajták előtérbe helye
zése, amelyek a mai termésszinten spe
ciális és kiválóminőséget biztosítanak. A 
mai úgynevezett ,Jds” növények nemesí
tésének ösztönzése, amelyek a speciális 
termőhelyek hasznosításában, a biológiai 
védekezésben, a talaj védelmében, rege
nerálásában, termőképességének fenntar
tásában játszhatnak fontos szerepet A faj
tajelöltek ökológiai és technológiai reak
cióinak a jelenleginél részletesebb vizs
gálata, a fajtakísérleti és tájkísérleti ál
lomáshálózat és rendszer továbbfejlesz
tése, bővítése, a fajtaminősítési rendszer 
korszerűsítése. A termőhely-specifikus 
növényfaj- és fajtaszerkezet kialakítása 
módszereinek továbbfejlesztése.

Agrotechnika, technológia

Tájanként differenciált-, a fenntartha
tóság (értékőrzés) alapkritériumainak 
megfelelő mezőgazdálkodási rendszerek 
és technológiák kidolgozása. Elő- és 
utóveteményhatás, pozitív és negatív 
allelopátia vizsgálata különböző növény
fajoknál, eltérő agroökológiai feltételek 
között. Vetésforgók környezeti, össz- 
hozam, szárazanyaghozam szerinti, ener
getikai és közgazdasági értékelése és ha
tásának vizsgálata eltérő termőhelyi vi
szonyok között a növényi vigoira; a nö
vényegészségügyi helyzetre, a kórokozók, 
kártevők és gyomok elszaporodására (gaz
danövények, kiéheztetés, ellenségnövé
nyek, növényi anyagcsere termékek, alle

lopátia stb.); a talajéletre (mikro-, mező, 
és makrofauna); a tápanyag- és humusz
mérlegre; a köztesvetés, felülvetés, ke- 
veitvetés hatékonyságára; a talajvédelem
re; a talajban tárolt nedvesség hasznosí
tására. Tápanyagciklusok kutatása a nö
vényi tápanyagok felvehetőségének és 
hasznosulásának javítása érdekében; azon 
pontjaiknak a megtalálása érdekében, ahol 
a tápanyagveszteségek keletkeznek; a ta- 
laj-növény-állat-ember tápláléklánc vizs
gálata egzakt szabadföldi kísérletek, va
lamint az arra épülő takarmányozási-ete
tési és táplálkozási vizsgálatok alapján.

A növénytáplálás, növényvédelem 
környezeti hatásvizsgálata a főbb hazai 
talajok és növények háttérszennyeződésé
nek számbavétele, a talajokat és növé
nyeket terhelő szennyezőforrások (at
moszférából származó nedves és száraz 
ülepedés, közlekedés, műtrágyák, szerves 
trágyák, peszticidek, öntözés stb.) hatá
sának vizsgálata; a káros elemek talaj
ban és növényben történő akkumuláció
jának valamint mobilitásának vizsgálata, 
a növényi felvehetőséget befolyásoló ag
rotechnikai beavatkozások (trágyázás, 
meszezés, művelés stb.) kölcsönhatásai
nak megismerése; a talaj- és növényvizs
gálati határértékek pontosabb megállapí
tása eltérő talajtulajdonságok, növényfaj, 
tápláltság, antagonizmusok stb. esetén; a 
káros elemek forgalmának becslése (mér
legei) országos szinten a hosszútávú fo
lyamatok előrejelzése, az országos szin
tű áttekintés illetve beavatkozás céljából; 
vegyszermetabolitok (aktív gyökök) ke
letkezésének, mobilitásának, re- és neo- 
kombinációinak, valamint a talajban, nö
vényben és talajlakó makro-, mező- és
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mikroszervezetekben történő akkumulá
ciójának vizsgálata eltérő agroökológiai 
és technológiai feltételek között.

A tápanyagforma, a növény egészsé
gi állapota és a növényfajta szerepe a táp
anyagok hasznosulásában. A talajélet, ta
lajszerkezet és talajművelés hatása a táp
anyagok felvehetőségére és hasznosulá
sára. Növényi és állati melléktermékek, 
hulladékok, egyéb biomassza és szerves 
anyagok olyan reciklizációs és kezelési 
mechanizmusainak kidolgozása, amelyek 
a bennük lévő növényi tápanyagokat a le
hető legkisebb veszteséggel juttatják 
vissza a talajba. A tápanyagellátás köz- 
gazdasági és környezeti szempontból op
timális szintjeinek és módszereinek meg
határozása Eltérő talajművelési rendsze
rek hatása a gyomszabályozásra, a talaj- 
védelemre, a tápanyagok felvehetőségé
re, a tápanyag- és növényvédőszer-szük- 
ségletre, a művelési költségekre, eltérő 
talajokon és növényi kultúrák esetén. 
Olyan növényvédelmi stratégiák, rendsze
rek kidolgozása, amelyek elsőbbséget biz
tosítanak az agrotechnikai védekezésnek 
(vetésforgók, allelopathya, hasznos rova
rok, paraziták és patogén fajok, egyéb bi
ológiai és genetikai növényvédelmi me
chanizmusok. Környezeti tűrőképesség

alakulása különböző mezőgazdasági rend
szerek és technológiák hatására Növény- 
termesztési rendszerek energiamérlegének 
összehasonlító elemzése. A farmereket a 
managementben és döntéshozatalban tá
mogató számítógépes software-ek és 
rendszerek fejlesztése az alternatív mg. 
rendszerek adaptálása terén.

Agrárökonómia

Mezőgazdasági rendszerek és a terü
let (táj) népességeltartó képességének kap
csolata. Mezőgazdasági rendszerek és 
technológiák negatív extemáliáinak-, azok 
intemalizálási lehetőségeinek vizsgálata. 
Ökológiai elvonási (adó) és támogatási 
rendszer kidolgozása. Alternatív mező- 
gazdasági rendszerek közgazdasági hatá
sa a nettó nyereségre, a fajlagos terme
lési költségekre, a foglalkoztatásra, az el
látásra és a vidékfejlesztésre, a magyar 
mezőgazdaság nemzetközi versenyképes
ségére. A konvencionális és alternatív 
rendszerek jövedelmezőségének vizsgála
ta: az állami támogatás redukciója illet
ve teljes megszüntetése esetén; a negatív 
extemáliák költségkénti megjelenítése, 
ágazatra terhelése esetén.
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1. táblázat

A trágyafelhasználás alakulása Magyarországon

Időszak Szántó-t- 
kert+ gyil- 
mölcsös+ 
szőlő+gyep 
(mill.ha)

Műtrágyahatóanyag-felhasználás Szervestrágya
felhasználás

Szerves
trágyázott 

terület aránya

%

1000 t kg/ha
N P K NPK NPK millió

t
t/ha

1931-40 5.95 2 10 1 13 2.2 30.0 5.04 25.0
1941-50 5.90 11 19 5 35 5.9 26.5 4.49 21.0
1951-55 5.85 15 12 8 35 6.0 25.7 4.39 20.1
1956-60 5.75 60 55 25 140 24.3 21.5 3.74 18.1
1961-65 5.63 143 100 56 299 53.1 20.5 3.64 13.7
1966-70 5.62 293 172 150 615 109.4 22.0 3.91 13.7
1971-75 5.54 479 326 400 1205 217.5 14.6 2.62 7.6
1976-80 5.39 556 401 510 1467 272.2 14.3 2.65 7.4
1981-85 5.30 604 394 495 1493 281.7 15.3 2.92 7.6
1986-90 5.25 487 278 324 1081 206.1 13.0 2.48 6.2

2. táblázat
A növényvédőszer felhasználás alakulása Magyarországon

Időszak szántó+kert+
gyümölcsös+
szőlő+kert
+gyep
(mill.ha)

Gomba
ölő

Gyomirtó Rovarölő Egyéb Összesen Összesen Hatóanyag

1000 tonna kg/ha

1951-60 5.80 11.6 0.2 1.3 13.1 2.3 1.9
1961-65 5.63 125 1.2 2.9 . 16.6 3.0 2.0
1966-70 5.62 13.5 21.2 6.6 - 41.3 7.3 2.7
1971-75 5.54 17.6 21.4 15.6 . 54.6 9.9 3.9
1976-80 5.39 19.2 28.8 15.0 3.0 66.0 12.2 5.5
1981-85 5.30 19.8 27.5 13.5 3.5 64.1 111 5.6
1986-90 5.25 12.5 20.2 13.5 1.3 47.5 9.1 4.2

3. táblázat
A búza és a kukorica országos termésátlagának szélső értékei

Évek Búza Kukorica

t/ha termés
ingadozás

t/ha termés
ingadozás

1921-30 0.90-1.59 51% 0.92-2.07 77%
1931 -40 1.10-1.66 41% 1.20-2.29 63%
1961-70 1.57-2.71 53% 2.03-3.79 60%
1971-80 3.07-4.76 43% 3.54-5.40 42%
1981-88 4.00-5.44 31% 5.47-6.86 23%
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4. táblázat

Szerves tápanyagforrások mennyisége Magyarországon, 1980-ban

N P K Összesen

Megnevezés 1000 t száraz 
anyag

1000 t hatóanyag

Istállótrágya 
Növényi maradványok 
Hígtrágya 
Szennyvíziszap 
Mikrobiális N  kötés

5 635 
24 441

732
85

120
171
42

5
140

60
98

8
1

140
318

24
2

320
587

74
8

140

Összesen: 30 893 478 167 484 1 129

5. táblázat

A melléktermék- és hulladékhasznosítás várható alakulása 
az ezredfordulón

A felhasználás területe Mennyiség 
millió t 

szárazanyag

Arány
%

Takarmányozás 
Talajerő-gazdálkodás 
(alom+bedolgozás a talajba) 
Energetika: tüzelés

biogázelőállítás 
Ipari nyersanyag 
Veszteség

7.1-8.9 
17.9-21.4

3.6
1.4-1.8
1.4-1.8 
1.8-3.6

20-25
50-60

10
4-5
4-5
5-10

Összesen 35.7 100

6. táblázat

Tápanyagellátás 2000-ben

Hatóanyag Kivonás

Visszapótlás

Szervesanyagban Műtrágyával

Minimum Maximum Minimum Maximum

N 947 157 410 537 790

p 370 24 130 240 346

K 804 168 500 304 636

NPK 2121 349 1040 1081 1772
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1. ábra

A minősítés éve és a fajta által elért életkor
Életkor

(év)

Őszi búza

Életkor <3 7  W
(év)
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2. ábra

Térhasználati stratégiák

1. Fenntartható, kiegyensúlyozott térhasználat 
(diffúz védelem)

2. Konvencionális, kiegyensúlyozatlan, 
hosszútávon nem fenntartható térhasználat 
(szigetszerű védelem)

o
1®O

Jelmagyarázat:

•kvivw elsősorban védelmi, stabilizáló funkciójú természetes biotópok 

ÜU  elsősorban termelési funkciójú térszerkezeti elemek 

Q  elsősorban fogyasztási funkciójú térszerkezeti elemek
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A növénytermesztés kapcsolatrendszere

3. ábra

Bemenet (input) 

agroökológiai feltételek 

■ agrotechnika (melioráció;

folyam at (process)

-  n övén yfiz io lóg ia i

-  term észeti

K im enet (output)

1. term éktöm eg (t) 5.
2 . term ésátlag (t/ha) 4.
3. jöved elem  (Ft/ha) 3,
4 . term ékm inőség 2.

5. agroökológiai feltételek 1.

konvencionális

integrált

agroökológiai
igényekagrotechnika
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A MAGYARORSZÁGI ÉLELMISZERFOGYASZTÁS JELLEMZŐI ÉS 
VÁLTOZÁSÁNAK FŐ IRÁNYAI

írta:
LAKNER ZOLTÁN -  BALOGH SÁNDOR

Lektorálta 
CSETE LÁSZLÓ

A belföldi élelmiszerpiac stabilitása és kiegyensúlyozottsága elengedhetetlen 
feltétele az élelmiszeripar versenyképességének. Az élelmiszerfogyasztás mennyi
sége és szerkezete napjainkban mindinkább a közvélemény érdeklődésének hom
lokterébe is kerül, mert ma már egyértelmű, hogy a lakosság egészségi állapo
ta és az élelmiszerfogyasztás között szoros összefüggés mutatható ki.

Az élelmiszerfogyasztásra ható tényezők között több olyant találunk, mely 
hosszabb időn keresztül viszonylag állandó. Jellegzetesen ilyen például a lakos
ság száma, melynek változására nem, csak korösszetételének az idősebb gene
rációk felé történő eltolódására számíthatunk. Az életmódban már napjaink
ban is erőteljes átalakulások mennek végbe. Valószínűsíthető, hogy a jövőben 
ezek a folyamatok erőteljesen felgyorsulnak. A fogyasztók mind jelentősebb 
része igyekszik korszerűbben táplálkozni. A fejlett országokban egyértelműen 
érvényesülő tendencia, hogy az összkiadáson belül csökken az élelmiszerekre és 
élvezeti cikkekre fordított kiadások aránya és nagymértékben nő a szolgáltatá
sok súlya. A lakossági jövedelem stagnálása, illetve csökkenése Magyarorszá
gon rendkívül erőteljes jövedelempolarizációval párosul, melynek valódi érté
kéről nem rendelkezünk megbízható információkkal.

Az egyes lakossági rétegek fogyasztásának mennyisége és szerkezete között 
többszörös különbségek mutathatók ki. A legalacsonyabb jövedelmű rétegek 
fogyasztásának szerkezete elsősorban a táplálkozás élettani szempontból érté
kes termékek fogyasztásának alacsony szintje miatt ad okot aggodalomra, míg 
a magas jövedelműek fogyasztása indokolatlanul sok energia felvételével páro
sul.
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A vázolt tényezők ellenére az élelmiszerfogyasztás szerkezetében számos át
alakulás megy végbe napjainkban, melynek figyelemmel kísérése és a nemzet
közi tendenciákkal történő összevetése iránymutató lehet a következő negyed 
évszázad fogyasztásának előrejelzése szempontjából is. Ezek közül kiemelendő, 
hogy a jövőben várhatóan csökken az energiafogyasztás és nő a magasabb táp
lálkozás élettani értéket képviselő termékek egy főre jutó fogyasztása. Ennek 
megfelelően a cukorfogyasztás csökkenésére, a cereáliafogyasztás kismértékű 
emelkedésére, a húsfogyasztás stagnálására kell számítanunk, míg a tej- és 
tejtermék fogyasztása várhatóan az évezred végére éri el a 80-as évek közepé
nek megfelelő szintet. A konzervipari termékek fogyasztását mindinkább ki
szorítják a hűtőipar készítményei. A zöldség- és gyümölcsfogyasztásban az ener
giát adó zöldségek fogyasztása (például bab, lencse) visszaszorul, ugyanakkor 
fokozódik a déligyümölcsök és az eddig kevésbé ismert zöldségfélék iránti igény. 
A hagyományos magyar ételkészítési kultúrához kapcsolódó erőteljes fűszere
zés várhatóan ugyancsak csökken.

Az italfogyasztásban nő az alkoholmentes italok szerepe és jelentősége, me
lyek közül mind meghatározóbb szerepet kap az ásványvíz és visszaszorulnak 
a magas cukortartalmú termékek, például a cola és a fanta. Az alkoholtartal
mú italok közül várhatóan stagnál a sörfogyasztás és a jelenlegihez képest kis
mértékben emelkedik az egy főre jutó borfogyasztás. Ahhoz, hogy a szeszesital 
fogyasztás összmennyisége csökkenjen, a jelenleginél lényegesen határozottabb 
alkoholizmusellenes kormányzati szintű cselekvési programra és természetesen 
nem kismértékben az alkoholizmus okait kiváltó feszültségek csökkentésére lenne 
szükség, erre azonban alig látunk esélyt és kísérletet.

Természetszerű, hogy a termékinnovádó és az erőteljes reklám számos ter
mékcsoport esetén gyors változásokat hozhat a fogyasztásban. Ennek szemléle
tes példája, hogy a multinacionális vállalatok néhány év alatt megtöbbszöröz
ték a magyarországi jégkrémfogyasztást.

A gazdasági fejlődéssel párhuzamosan várhatóan nő a közétkeztetés szere
pe, fejlődnek a korszerű iskolai és üzemi étkezdék. Ez a folyamat várhatóan 
csak az évezred végén válik érzékelhető mértékűvé.

A belföldi élelmiszerfogyasztás számos termék és termékcsoport esetén főleg 
azért nem, illetve nem a kívánt irányba fejlődik, mert rendkívül szervezetlen a 
termékek értékesítése, minőségük változó, némely területen egészségkárosító ter
mékekkel is találkozunk. (Például a paprikabotrány.)
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BEVEZETÉS

Jelen tanulmányunk célja a magyaror
szági élelmiszerfogyasztás jellemzőinek, 
fejlődési irányainak felvázolása és a főbb 
tendenciák meghatározása a következő 
negyed században. Ez a munka elenged
hetetlenül fontos az élelmiszergazdaság 
jövőjének prognosztizálásához, mert: az 
élelmiszergazdaság termékeinek számot
tevő hányada (szakágazattól függően 40- 
100%-a) belföldön kerül értékesítésre; 
még az expoit-orientált szakágazatok ese
tén is a versenyképesség kiemelkedő je
lentőségű tényezője a belföldi értékesí
tés kiegyensúlyozottsága és biztonsága; 
a belföldi élelmiszerfogyasz-tás mennyi
ségének és szerkezetének változása nagy 
mértékben befolyásolja a lakosság nép
egészségügyi helyzetét. Közismertek a 
táplálkozás és a kardiovaszkuláris meg
betegedések gyakorisága közötti összefüg
gésekre vonatkozó kutatások eredményei, 
de figyelemre méltó, hogy az elmúlt 
években növekvő mértékben kerül előtér
be a daganatos megbetegedések, valamint 
az élelmiszer- és élvezeticikk-fogyasztás 
közötti kapcsolat elemzése is; a fogyasz
tás szerkezetének alakulása közvetve és 
közvetlen módon egyaránt kihat a nem
zetgazdaság egészére, például a vámok és 
adók rendszerén keresztül.

Tanulmányunkban az élelmiszerek fo
galmát tág értelemben használjuk és ki
terjesztjük nemcsak a létfenntartást szol
gáló termékekre, hanem az élvezeti cik
kekre is.

Munkánk során abból indultunk ki, 
hogy az élelmiszerfogyasztást egyaránt 
befolyásolják a társadalmi -  történelmi

kulturális hagyományok és szokások, va
lamint az emberi civilizáció fejlődésének 
általános tendenciái. Ebből következően 
széles körben támaszkodtunk a magyar- 
országi élelmiszerfogyasztást leíró tren
dekre és ezzel egyidejűleg figyelembe
vettük a fejlett európai országok élelmi
szerfogyasztásának jellemzőit, azok ten
denciáit is. így munkánk során egyszer
re alkalmaztunk időbeli és keresztmetszeti 
elemzéseket. Vizsgálataink adatbázisát 
részben a Központi Statisztikai Hivatal 
adatgyűjtése, az EUROSTAT rendszer, 
valamint az ENSZ Mezőgazdasági és 
Élelmezésügyi Szakosított Szervezetének 
a FAO-nak számítógépes adatbázisa ké
pezte.

1. A MAGYARORSZÁGI LAKOS
SÁG KIADÁSI SZERKEZETE 

AZ EURÓPAI ÖSSZEHASONLÍ
TÁS TÜKRÉBEN

Az 1. táblázatból jól látható, hogy a 
magyar lakosság kiadási szerkezete ma 
már sokkal inkább hasonlít a kevésbé fej
lett nyugat-európai országok kiadási szer
kezetéhez, mint az egykori keleti tömb 
államainak kiadási struktúrájához. Termé
szetesen alá kell húznunk, hogy a ma
gyar kiadási szerkezet értékében lénye
gesen kisebb árumennyiség megvásárlá
sára ad módot, mint a magyarországihoz 
hasonló Írország esetében.

A kiadási szerkezet várható fejlődési 
irányát hosszú távot tekintve a nyugat
európai országok kiadási szerkezetének 
változása jelöli ki. Ezért érdemes meg
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vizsgálnunk egy jellegzetes nyugat-euró
pai ország, Nagy-Britannia polgárainak 
kiadási szerkezetváltozását. Az 1. ábrá
ból jól látható, hogy az élelmiszerek vá
sárlására fordított kiadások aránya az 
összkiadáson belül csak viszonylag kis 
mértékben csökkent. Érdemes felhívnunk 
a figyelmet arra is, hogy napjainkban a 
brit polgár jövedelmének közel kétszer 
akkora hányadát költi szolgáltatásokra, 
mint a húsz évvel korábbi időszakban. 
A jelenlegi magyar kiadási struktúrában 
igen magas az élelmiszerek vásárlására 
fordított kiadások aránya, ezért várható, 
hogy a jövőben az életszínvonal valame
lyes növekedése során ez a kiadási arány 
csökken és megközelíti a Nyugat-Eurő- 
pában átlagosnak tekinthető mértéket. Ezt 
a véleményünket részben az támasztja alá, 
hogy a magyarországi szolgáltatások ma 
még relatíve igen magas ára várhatóan 
csökkeni fog (például megszűnnek azok 
a monopóliumok,amelyek az árfelhajtó 
szerepet játszották) és ezeket a szolgál
tatásokat a lakosság sokkal nagyobb mér
tékben fogja igénybe venni. Valószínű
síthető, hogy a következő tíz évben az 
élelmiszerek kiskereskedelmi árszínvona
lának növekedése -  az elmúlt évektől el
térő módon -  nagyobb mértékben fogja 
követni az átlag-árszínvonal változását, 
hasonló módon az EU országok gyakor
latához (2. ábra). Ezt három tényező in
dokolja. (1) Múlhatatlanul szükséges az 
agrárolló „bezárása”, a mezőgazdaság 
költségeinek fokozott érvényesítése az ár
színvonalban (Harza, et al. 1994.). (2)
A jövőben növekedni fog a termőföld ér
téke. (3) Nagyobb jelentőséget kap a 
fenntartható mezőgazdaság (sustainable

agriculture) koncepciója, ezért fokozódik 
a környezetkímélő, de költségesebb ter
mesztés- és tenyésztéstechnológiák alkal
mazásának aránya (Green, 1985) és a ter
melési költségek között növekvő szere
pet kapnak a környezet megóvásával kap
csolatos, eddig extemáliáknak tekintett té
nyezők (Láng, 1993).

A 2005-2010 közötti időszakot köve
tően várhatóan ismét csökken az élelmi
szerek relatív fogyasztói ára, mert ekkor 
már különösen érzékelhetőek lesznek a 
korszerű biotechnológiai és automatizá
lás eredményei.

2. AZ ÉLELMISZEREKKEL 
SZEMBENI TÁRSADALMI IGÉ
NYEKET BEFOLYÁSOLÓ FŐBB 

TÉNYEZŐK VÁLTOZÁSA

Az élelmiszerfogyasztás változására 
egyidejűleg hatnak társadalmi és bioló
giai tényezők. Ezért a jelen tanulmány
ban vizsgáljuk azokat a főbb tényezőket, 
amelyek meghatározzák a társadalom élel
miszerfogyasztási szokásait és az élelmi
szerfogyasztás szerkezetét. A vizsgált té
nyezők kölcsönhatását a 3. ábrán mutat
juk be.

A demográfiai tényezők

Magyarország népesség 1994-ben 
mintegy 432 ezer fővel volt kevesebb az 
1980. évi népszámláláskor összeírt né
pességnél. A fejlett országok jelentős ré
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szében megfigyelhető, hogy a népesség 
száma folyamatosan csökken. Ez a fo
lyamat elsősorban a születésszám csök
kenésére vezethető vissza. A születésszám 
csökkenésének trendje Magyarországon 
több mint negyven éve tart, a trenden be
lül azonban számottevő hullámzások (pél
dául ,£atkó-korszak”, GYES bevezeté
sének hatása) mutathatók ki.

Nagy valószínűséggel állíthatjuk, hogy a szü
letésszám további csökkenésére kell számítanunk, 
mert számos, Magyarországnál fejlettebb ország
ban a magyarországinál alacsonyabb a termékeny
ségi arány. A teljes termékenységi arány értéke 
egy nőre vetítve a 60-as évek elején 2,7-2,8 volt, 
jelenleg pedig nem éri el az 1,9-et, így valószí
nűsíthetjük, hogy a népesség száma a második 
évezred elejére 10 millió fő alá csökken. Demog
ráfiai számítások szerint a népesség reprodukció
jának szintentartásához 2,2-2,3 értékű termékeny
ségi arányra lenne szükség, nem látunk azonban 
semmi olyan tényezőt, mely a jelenlegi -  hangsú
lyozzuk: európai összehasonlításban nem túl ala
csony -  termékenységi arány növekedését okozni

A lakosság létszámalakulásának másik faktora 
a halandóság. Az elmúlt évtizedeket a várható élet
tartam növekedése jellemezte. Ez a tendencia azon
ban megállt, sőt megfordult. A jelenség elsődle
ges oka a helytelen életmód. A helytelen életmód
dal és az egészségügyi infrastruktúra hiányossá
gaival magyarázható, hogy a lakosság születés
kori válható élettartamát tekintve Magyarország az 
európai országok között az egyik legutolsó he
lyet fogalja el. Várható, hogy a lakosság egész
ségi állapota a második évezred elejétől kezdve 
fokozatosan javulni fog. Ennek következtében a 
fejlett európai országokhoz hasonlóan a várható 
élettartam megnő és -  tekintve, hogy a születési 
arányszám stagnálni, illetve kismértékben csökke

ni fog -  arra kell számítanunk, hogy a társada
lom egészében a jelenleginél is nagyobb hánya
dot fog képviselni a 60 éven felüli népesség.

Összefoglalva azt állapíthatjuk meg, 
hogy a népesség száma pesszimista elő
rejelzések szerint csökken, optimista elő
rejelzések szerint stagnál a következő ne
gyed évszázadban. Ezzel párhuzamosan 
lényeges szerkezeti változások mennek 
végbe a lakosság egészében, mert csök
ken a fiatalok-, jelentősen megnő az idős
kornak részaránya. Valamennyi fejlett or
szág példája azt bizonyítja, hogy a nők 
lényegesen magasabb életkort érnek meg, 
mint a férfiak, ezért nagy valószínűség
gel emelkedni fog a nők létszámaránya.

Ezek a tényezők az élelmiszeripari termékek 
felvevőpiaca szempontjából azt húzzák alá, hogy 
a jelenlegihez képest lényegesen nagyobb mérték
ben nő azon termékek köre, melyek az időskorú
ak speciális táplálkozási igényeihez kapcsolódnak. 
Maga az időskorú népesség is jelentős mérték
ben szegmentálódni fog, hiszen napjaink fejlett 
gazdaságaiban egy 75 éves felnőtt egészségi ál
lapota, lelki és fizikai kondíciója a 60-as évek 55- 
60 éves felnőttjének pszichikai és szomatikus jel
lemzőivel állíthatók párhuzamba. Hoffmanné
(1991) szerint, az időskorú lakosság öt, egymás
tól viszonylag jól elhatárolódó csoportra lesz bont
ható: (1) az aktív, továbbra is munkavállaló 60- 
70-es generáció. (2) A fiatalos, de már munkát 
nem vállaló hatvanasok. (3) A sikeres életpálya 
után az élet napos oldalát élvezni kívánó idősko
rú fogyasztói réteg. (4) Az újabb lehetőséget ke
reső idősebb fogyasztó. (5) A társadalom szociá
lis védőhálóját igénybevevő vagy abban megka
paszkodó fogyasztók csoportja.
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A népesség területi megoszlása

Az elmúlt fél évszázadban alapvetően 
megváltozott a magyar népesség területi 
megoszlása, mert a falusi lakosság ko
rábbi túlsúlyát a városlakók túlsúlya vál
totta fel. Ez részben annak tulajdonítha
tó, hogy összetett szociális és iparfejlesz
tési okok következtében igen jelentősen 
megnőtt a városokba irányuló migráció. 
Ezzel párhuzamosan számos, korábban 
elmaradott kistelepülésen alakultak ki a 
viszonylag korszerű városi élet feltétele. 
A jövőben nem várható a már eddig is 
túlzsúfolt nagyvárások további növekedé
se, legfeljebb nagyvárosok határainak el
mosódása és kifelé tolódása a városok
hoz mind szorosabban kapcsolódó kör
nyező községek csatlakozása miatt. Vizs
gálatunk szempontjából lényegtelen, hogy 
ez a csatlakozás jogi formát ölt-e vagy 
sem, a lényeg, hogy a városok és a pe
rem ükön elhelyezkedő községek 
infirastruktrúra és szolgáltatás szempont
jából mindinkább eggyé válnak. A fal
vak és a városok közötti különbségek nö
vekvő csökkenése várható. Elsősorban 
Eszak-Magyarországon és a Dunántúlon 
számos területen esélyt látunk a folya
matosan urbanizált, összefüggő lakóterü
letek kialakulására. Az életszínvonal to
vábbi csökkenésével rövid távon arra kell 
számítanunk, hogy tovább nő a saját elő
állítású mezőgazdasági termelés részará
nya, de hosszabb távon -  a vázolt folya
matokból következően -  a lakosság egy
re csökkenő aránya foglalkozik majd me
zőgazdasági termeléssel, illetve csak 
olyan mezőgazdasági tevékenységet foly
tat, mely saját kedvtelését szolgálja. Ezért

egyre inkább háttérbe szorul például a há
zi sertéstartás, vagy például az egy-két 
férőhelyes tehénistálló. így az élelmiszer- 
ipar növekvő mértékben veszi át a falun 
élő emberek élelmiszerszükségletének fe
dezését.

A lakosság jövedelmi és fogyasztási 
viszonyai

A magyar gazdaságpolitikai gondolkodás je
lentős mértékben megosztott abból a szempont
ból, hogy miként lehet értékelni a gazdaság telje
sítményét és milyen rövid távú perspektívák van
nak a nemzetgazdaság előtt. Ennek a kérdésnek 
a tudományos igényű tisztázása fontos, mert csak 
így válik lehetségessé a magyar életszínvonal rö
vid távú prognózisa. Elvben a gazdasági teljesí
tőképesség és az életszínvonal változása nem szük
ségszerű, hogy párhuzamosan haladjon, hiszen 
például külső erőforrások bevonásával egy gaz
dasági rövid távon úgyis stabilizálhatja, sőt nö
velheti polgárainak életszínvonalát, ha a gazdasá
gi teljesítőképesség nem növekszik. Magyarország 
számára azonban ez az út nem járható, mert a gaz
daság külső eladósodottságának mértéke számos 
mutató szempontjából kritikus értéket vett fel, így 
nem valószínű, hogy a közeli években jelentős 
mértékű külső erőforrás bevonásra nyílna lehető
ség. A helyzetet bonyolítja, hogy a következő 
években nagymértékben növekszik majd a hitel- 
tartozások visszafizetésének mértéke, így mégha 
újabb hitelek felvételére is kerülne sor, ezek el
sősorban a törlesztések finanszírozását szolgálnák, 
mint a fogyasztás, vagy felhalmozás növelését.

A legutóbbi éveket a gazdaság külső egyen
súlyi mutatóinak viszonylag kedvező alakulása kí
sérte, ugyanakkor azonban mind kedvezőtleneb
bé vált az államháztartás pozíciója. {Havas, 1994)
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Ezt a folyamatot jól jellemzi az állami költségve
tés hiányának mind nagyobb értéke. 1989-ben az 
állami költségvetés hiánya még mindössze 54 mil
liárd forint volt, 1990-ben a költségvetés közel 
egyensúlyba került, majd 1992-re a költségvetés 
hiánya 197 milliárd forintot tett ki, míg 1993-ra 
a költségvetési hiány értéke elérte a 200 milliárd 
forintot.

Amint a 4. a. és b. ábrán látható, az elmúlt 
évek különböző kormányai eltérő mértékben ítél
ték meg a gazdaság fejlődőképességét és a fo
gyasztás alakulását. Valamennyi kormányzati 
prognózis és program megegyezett azonban ab
ban, hogy a visszaesés lényegesen kisebbnek té
telezte fel, mint amilyen az a valóságban volt. Eb
ből az is következik, hogy még a viszonylag leg
több információval rendelkező csúcsszintű gazda
sági döntéselőkészítő stábok sem voltak és van
nak abban a helyzetben, hogy kellő fontosságú 
előrejelzésre legyenek képesek a gyorsan változó 
helyzetben. A prognózisok és a tényadatok össze
vetése szemléletesen mutatja, hogy több olyan év 
volt, amikor a gazdaság teljesítőképessége min
den elképzelést meghaladóan gyenge volt. A par
lamenti viták elemzéséből az is kitűnik, hogy az 
ellenzéki pártok sem ismerték fel kellőképpen a 
visszaesés nagyságát, a gazdaság válságának sú
lyosságát. Ez arra hívja fel a figyelmet, hogy a 
következő évek makrogazdasági folyamatainak 
előrejelzése során is igen nagy körültekintéssel 
kell eljárnunk. Valószínűleg igaz az a közismert 
vélemény, hogy bizonyos, a magyar nemzetgaz
daság számára rendkívül nagy károkat okozó 
külgazdasági hatások már nem fognak mégegyszer 
megismétlődni (például KGST nem omolhat két
szer össze és a jugoszláv polgárháború és las- 
san-lassan végkifejletéhez közeledik), mégis szá
mos olyan bizonytalansági tényező van (például 
az egykori szovjet tagköztársaságok helyzete), me
lyek jelentős bizonytalanságot hordoznak maguk

ban. Különösen nehéz feladat a fejlett országok 
konjukturális helyzetének előrejelzése. Számos té
nyező azt mutatja, hogy a fejlett országok több
sége kilábalni látszik a hosszú évek óta tartó re
cesszióból, ez azonban csak viszonylag korláto
zott optimizmusra ad okot, mert az elmúlt néhány 
év szemléletes bizonyítékát adta annak is, hogy 
egy-egy gazdasági és/vagy politikai krízishelyzet 
milyen jelentős mértékű megrázkódtatásokat és 
visszaesést eredményezhet.

Vizsgálataink szempontjából érdemes aláhúz
ni, hogy az elmúlt évek során a nemzetgazdaság 
egyensúlyi helyzete továbbromlott és nincs reális 
lehetőség a külföldi hitelek további jelentős mér
tékű felvételére. A külföldi működő tőke beáram
lása 1991 és 1992-ben közel évi másfél milliárd 
dollár volt, 1993-ban azonban még az 1,1 milli
árd dollárt sem érte el. Rövid távon nem számít
hatunk a működő tőke beáramlás növekedésére, 
ezért összességében azt állapíthatjuk meg, hogy 
a gazdaság tőkeellátottságának növelésére viszony
lag korlátozott lehetőségek adódnak. Vizsgálata
ink összegzéseként megállapíthatjuk, hogy a kö
vetkező másfél évtizedet a gazdaság termelésének 
stagnálása, illetve az ezredfordulót követően évi 
1-1,5%-os, igen kismértékű növekedése fogja jel
lemezni. Nem számíthatunk sem arra, hogy a kül
földi működő tőke a korábbiaknál lényegesen na
gyobb mértékben áramlana be Magyarországra, 
sem pedig arra, hogy újabb jelentős hitelfelvéte
lekkel lehetne áthidalni a gazdaság teljesítményé
nek stagnálása és az életszínvonal növelésének 
igénye közötti szakadékot. A 2000-ig terjedő idő
szakot egyértelműen a gazdaság külső és belső 
egyensúlyának helyreállítására irányuló törekvések 
kell hogy meghatározzák.

Az Európai Unióhoz történő magyar csatla
kozás jelentőségéről nap mint nap hangzanak el 
politikai deklarációk, de megítélésünk szerint nyil
vánvaló, hogy ez egy rendkívül hosszú és gyöt-
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relmes folyamat lesz. Az Európai Unió elsősor
ban arra törekszik, hogy az Unió jelenlegi tagál
lamainak kevésbé fejlett régióit emelje fel az Unió 
átlagának szintjére és nagyon erősen kérdéses, 
hogy az újonnan csatlakozó fejlett piacgazdasá
gok (például Ausztria, vagy Norvégia hajlandó 
lesz-e vállalni a kevésbé fejlett közép-kelet-euró- 
pai államok csatlakozásával járó többletköltsége
ket. Messerliti (1993) számításai szerint ha Ma
gyarország csatlakozna az EU-hoz, akkor a jelen
legi EU szabályozás alapján mintegy évi 1,4 mil
liárd ECU támogatásban részesülhetne. A magyar 
EU csatlakozás hirtelen felgyorsulásának csak ak
kor látjuk reális esélyét, ha a térségben (elsősor
ban a FÁK tagállamokban) igen erőteljes konf- 
hktushelyzet jönne létre, mely Európa ezen részé
nek gazdasági és katonai megerősítését igényli. 
Megítélésünk szerint Magyarország EU csatlako
zására csak a második évezred elején lehet reális 
esély.

A lakosság életszínvonalában bekövetkező 
változásokat döntő mértékben determinálják a 
makrogazdaság teljesítményének mutatói. Az el
múlt évek alapvető jellemzője volt a lakosság re
áljövedelmének csökkenése és ugyanakkor az 
egyes lakossági rétegek mind erőteljesebb diffe
renciálódása a jövedelem szempontjából. 1989 és 
1993 a lakosság reálkeresete nominál értékben kö
zel két és félszeresére nőtt ugyan, de reálérték
ben mintegy 20%-os csökkenést tapasztalhatunk.

Nagyon fontos hangsúlyoznunk, hogy a la
kosság jövedelmének mértéke ma Magyarorszá
gon szinte számbavehetetlen. Óvatos becslések 
szerint a szürke, vagy fekete gazdaságban a ma
gyar GDP mintegy 25%-a jelenik meg. Ezzel a 
ténnyel magyarázható, hogy a lakosság pénzügyi 
helyzete a statisztikailag kimutatható reáljövede
lem-csökkenés ellenére viszonylag kisebb mérték
ben romlott. Valószínűsíthető, hogy a szürke és 
fekete gazdaság adatainak figyelembevételével

méginkább jelentős jövedelemdifferenciálódást le
hetne kimutatni, de így is megállapíthatjuk, hogy 
a magyar gazdaságban igen jelentős jövedelem- 
különbségek alakultak ki. Ezen különbségek nem 
kis részben arra vezethetők vissza, hogy a gaz
daságpolitikai kormányzat igen nagyfokú elvoná
sokat alkalmaz a bérből és fizetésből élő rétegek
nél. A jelenlegi adórendszer nem veszi figyelem
be kellő mértékben a szociálpolitikai szemponto
kat.

A lakosság jövedelempozícióját jelentős mér
tékben befolyásolják az adóterhek. Az átlagkere
setek 1988 és 1993 között mintegy három és fél
szeresére nőttek, míg ugyanezen időszak alatt az 
átlagkeresetek adója 4,7-szeresére emelkedett. 
1988-ban az átlagkeresetet terhelő adó 13,6%-os 
volt, míg 1993-ra ez az érték 21,2%-ra nőtt. 
1994-re ez a tendencia tovább fog folytatódni. A 
lakossági jövedelem elvonás igen fontos eszkö
zei a jelenlegi rendszerben az általános forgalmi 
adó kulcsai. Fontosnak tartjuk annak aláhúzását, 
hogy napjainkban már gyakorlatilag valamennyi 
fogyasztási cikk ÁFA köteles és így valamennyi 
lakossági fogyasztás egyben adófizetést is jelent.

A jelenlegi monetáris és fiskális politika lo
gikájába illően a közeli jövőben sem várható az 
adóteher mértékének csökkenése. A belső állam- 
adósság növekedését ugyanis -  a lakossági meg
takarítást* bevonása céljából -  államkötvények ki
bocsátásával finanszírozzák, melyeknek egyre nö
vekvő kamatterheire feltehetően csak az adóter
hek további növelése nyújthat fedezetet.

A vásárlóerő alakulásánál megkülönböztetett 
figyelmet célszerű fordítanunk arra a tényre, hogy 
nemzetközi összehasonlításban is viszonylag ma
gas hazánkban a gazdasági szempontból inaktív 
népesség aránya. A nyugdíjasok,a munkanélküli
ek, a GYES-en és GYED-en lévők a felnőtt la
kosság közel 40%-át alkotják, így arányuk ki
emelkedően magas, míg jövedelmük rendkívül ala
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csony. A lakosság korösszetételéből következően 
a jövőben a nyugdíjaskorú lakosság számának to
vábbi emelkedésére kell számítanunk, ugyanakkor 
viszont a munkanélküliség számottevő mértékű 
csökkenésének nem sok esélye látszik. Ebben a 
helyzetben részben a munkanélküliek számának to
vábbi növekedésére, részben pedig a munkanél
küliek számát csökkentő egyéb beavatkozások 
arányának növekedésére (például oktatás időtar
tamának és körének kiterjesztésére) kell számíta
nunk. Ez természetszerűleg újabb források igény- 
bevételét jelenti az egyre nagyobb deficittel küz
dő költségvetésből. A költségvetési források azon
ban belátható időn belül nem fognak jelentős mér
tékben bővülni, így az ördögi kör bezárul. Más 
szavakkal kifejezve, ez azt jelenti, hogy a követ
kező években folyamatosan újratermelődik egy 
igen korlátozott vásárlóerővel rendelkező réteg. 
Hogy ez pontosan mekkora lesz, annak még csak 
körvonalai is alig láthatók. Hogy egzakt módon 
meghatározzuk ezen réteg nagyságát, arra lenne 
szükség, hogy a költségvetési szervek végre el
szakadjanak a bázisszemlélettől és a jelenleginél 
szélesebb körben valósuljon meg a privatizáció, 
így valószínűleg igen gyorsan egyértelművé vál
na, hogy az elmúlt évtizedek során kialakult egy 
olyan munkavállalói kör, melynek képzettsége és 
képességei nem állnak összhangban a modem pi
acgazdaság követelményeivel. Ha a gazdaság ezt 
a kört, mintegy ballasztként kiteszi a termelés fo
lyamatából, akkor kétségtelen, hogy a termelékeny
ség és hatékonyság mikroszintű mutatói jelentős 
mértében emelkednének, de más formában, pél
dául munkanélküli segélyként, jelentős költsége
ket kellene áldozni fenntartásukra.

Összességében megállapítható, hogy a 
következő éveket továbbra is a jövede
lem polarizálódás fogja jellemezni. Nem 
látunk reális esélyt arra, hogy csökkent
hető legyen a központi költségvetés sze

repe az újraelosztásban. A felnőtt lakos
ság 40-50%-át is kiteheti azok aránya, 
akik gazdasági szempontból inaktívak, és 
ez mélyreható következményekkel jár, hi
szen ezen kör életszínvonalát döntően a 
központi költségvetés által biztosított le
hetőségek határozzák majd meg és nem 
saját gazdasági teljesítményük. A költ
ségvetés elhúzódó egyensúlyi zavarai vi
szont ebből a szemszögből igen kevés 
optimizmusra adnak okot.

A következő években nem látjuk reá
lis esélyét a lakosság áüagos jövedelme 
lényeges, érzékelhető mértékű növekedé
sének Erre sem a gazdaság teljesítőképes
ségének emelkedése, sem az adóterhek 
mértékének változása nem ad módot.

Mint már utaltunk rá, az elmúlt évek 
másik rendkívül fontos tendenciája az 
egy főre jutó jövedelmek igen jelentős 
mértékű differenciálódása. Másképp fo
galmazva napjainkban a nemzetközi 
összehasonlításban is számottevő mérté
kű jövedelem -  polarizációnak lehetünk 
tanúi Ennek következtében a háztartások 
mintegy 10%-a már a teljes lakossági jö
vedelem kb. 25%-át birtokolja és a teljes 
jövedelem több mint fele a háztartások 
30%-ában jelenik meg. A lakosság mint
egy 20%-a olyan alacsony színvonalon 
él, hogy ez a 20% még az összjövede
lem 10%-át sem képviseli. A bemutatott 
összefüggések egyértelműen arra hívják 
fel a figyelmet, hogy a mai magyar tár
sadalomban egy rendkívül éles polarizá
ció tanúi lehetünk. A lakossági jövedel
mek egyik pólusán egy igen gyorsan gaz
dagodó felső- és felsőközéposztály he
lyezkedik el. Ezen osztály fő jellemzője, 
hogy fogyasztási szokásaiban és életmód
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jában elsősorban a fejlett országok pol
gárosodását tekinti mértékadónak, ahhoz 
igyekszik hasonlítani. A skála másik vé
gén a lakosságnak az a 20%-a található, 
amelyik mindinkább leszakad és többszö
rösen hátrányos helyzetűnek tekintendő. 
Figyelemreméltó, hogy a középen álló 
négy, esetleg öt népességtizednek, mint 
nagytömegű piaci keresletet hordozó nö
vekedési tényezőnek a szerepe rendkívü
li mértékben visszaesett. Ez azt jelenti, 
hogy a gazdaságból hiányzik az a fajta 
középréteg, mely a fejlett piacgazdaságok
ban a növekedés egyik letéteményese. 
Ennek a középrétegnek, mely a lakosság 
mintegy 50%-át teszi ki, napjainkban 
mindinkább válaszút elé kell kerülnie, 
vagy tudja tartani eddigi egzisztenciális 
pozícióját, vagy a leszakadók táborába ke
rül. Ez utóbbi esélyt sajnos nagymérték
ben növeli, hogy a gazdaság teljesítmé
nyének visszaesésével és a nemzetgazda
ságban végbemenő technológiai váltással 
együtt, számos olyan munkahely válik 
feleslegessé, melyet eddig jellegzetesen 
ez a réteg töltött be. így a következő 
években arra kell felkészülnünk, hogy a 
már meglévő polarizációs tendenciák fog
nak hatni.

A vázolt helyzetben a magyar lakos
ság élelmiszerfogyasztásáról az egy főre 
jutó átlag értékek viszonylag kevés in
formációt nyújtanak. Ennél lényegesen 
differenciáltabb megközelítésre van szük
ség. Ha a háztartások között annak alap
ján teszünk különbséget, hogy a háztar
tásokban van-e aktív kereső (aktív és 
inaktív háztartások), akkor azt állapíthat
juk meg, hogy az inaktív háztartások élel
miszerfogyasztása lényegesen magasabb,

mint az aktív keresős háztartásoké. En
nek magyarázata valószínűleg arra vezet
hető vissza, hogy az inaktív háztartások
ban általában nincs gyermek és így az 
aktív háztartások egy főre jutó élelmi
szerfogyasztását a kisgyerekek kisebb 
élelmiszerigénye is csökkenti. A statisz
tikai számbavétel a saját termelésű sze
mélyes fogyasztást is (a vásárolt áruk ár
szintjén) jövedelemként veszi figyelem
be. A saját termelés lehetősége így mint 
jövedelem és fogyasztásnövelő tényező 
jelentkezik. A legmagasabb jövedelmű 
inaktív háztartások mintegy 140%-kal 
több élelmiszert fogyasztanak, mint a leg
alacsonyabb jövedelműek, ennek a több
letnek azonban mintegy 60%-a saját ter
melés többletével magyarázható. Ezzel 
értelmezhető, hogy az inaktív háztartások
ban nagyobb a friss gyümölcs, a friss 
zöldség, a gyümölcs- és zöldséglevek, va
lamint a húsfélék (tehát a házilag előál
lítható élelmiszerek) fogyasztásának a jö
vedelem színvonalától való függése. Az 
aktív háztartásokban a legalacsonyabb és 
a legmagasabb jövedelmű háztartások 
élelmiszerfogyasztásának differenciája lé
nyegesen kisebb, mindössze 99% és en
nek a különbségnek csak 23%-a magya
rázható a saját termeléssel. így megálla
píthatjuk, hogy az aktív háztartásokban 
tipikusan a vásárolt élelmiszereknél na
gyobb a jövedelem függvényében való 
fogyasztás differenciálódás.

Az aktív és inaktív háztartások kö
zött az egyes élelmiszer-főcsoportok 
szempontjából jelentős különbségeket 
mutathatunk ki. A húsféléknél a maga
sabb jövedelműek nagyobb arányban fo
gyasztanak sertés- és marhahúst, míg az



90 .AGRO-21” FÜZETEK AZ AGRÁRGAZDASÁG JÖVŐKÉPE

alacsonyabb jövedelműeknél jelentősebb 
a baromfihús és húskészítmény-fogyasz
tás relatív súlya.

A zsiradékfogyasztás ugyancsak po
zitív korrelációt mutat. A lakosság jöve
delmével: a magasabb jövedelműek több 
vajat, zsírt és szalonnát fogyasztanak, 
míg az étolaj fogyasztása nem mutat 
összefüggést a jövedelemmel.

A lakosság életmódjának várható 
változásai

Az életmód a leglassabban változó té
nyezők közé tartozott a 20. század első 
feléig. Ezt követően azonban a tudomá
nyos-technikai forradalom előretörésének 
hatására a lakosság életmódjában alapvető 
átalakulások mentek végbe. Úgy gondol
juk, hogy a következő évtizedekben ezek 
az életmódváltozások tendenciájukban to
vább folytatódnak, sebességük azonban 
felgyorsul. Az életmód változásának leg
főbb -  vizsgálataink szempontjából rele
váns összetevői között több mindennel 
számot vetettünk.

Átalakul a hagyományos családmodell. A ko
rábbi nagycsaládot, mely magába foglalta a nagy
szülőket és a tágabb rokonságot, mindinkább két 
szülő + egy vagy két gyerek modell váltja fel. A 
nyugat-európai társadalmakban arra is számos pél
dát látunk, hogy a nők jelentős része házasságon 
kívül vállal gyereket. Ez a tendencia különösen a 
protestáns kultúrájú országokra jellemző, Dániá
ban például ez az arány napjainkra elérte a 45%- 
ot. A család átalakulása új követelményeket tá
maszt az élelmiszerek előállítóival szemben, fo
kozódik a gyorsan elkészíthető, konyhakész ter
mékek iránti igény. A szülők és a nagyszülők kü

lönélése azt is jelenti, hogy a nagyszülők táplál
kozási szokásai a korábbiaknál lényegesen kisebb 
mértékben öröklődnek át a felnövekvő generáci
ókra, ezért a korábbiakhoz viszonyítva sokkal 
gyorsabb lesz a változás sebessége.

A tudományos-technikai forradalom egyre ki
sebb munkaráfordítást igényel társadalmi szinten. 
Ezért a következő évtizedeket a heti munkaidő 
csökkenése fogja jellemezni. Nagyon valószínű, 
hogy a társadalom a nők egyre nagyobb hánya
dának lesz képes biztosítani a gyermekgondozási 
segélyhez hasonló intézményeket, illetve, hogy a 
jelenleginél sokkal szélesebb körben terjed el az 
egy keresős családmodell. Ezzel párhuzamosan 
mind nagyobb hangsúlyt kap a szabadidő célsze
rű és értelmes eltöltése. Az a fogyasztó, aki sza
badidejének értelmes eltöltésére soha korábban 
nem tapasztalt lehetőségek tömegének birtokába jut 
(a szórakoztató elektronika ma még elképzelhetet
len mértékű fejlődésétől kezdve az utazási lehető
ségek kiteljesedéséig) egyre kevésbé lesz hajlandó 
idejét főzéssel tölteni. Ez ismét olyan tényező, mely 
növelni fogja a konyhakész élelmiszerek szerepét

A rohanó élet számos olyan étkezési szokást 
alakított ki, mely az étkezésnek sokkal inkább a 
fiziológiai funkcióját hivatott kielégíteni, mint az 
élehniszefogyasztás élményét szolgálni. Ennek jel
lemző példái a világ szinte minden pontján meg
található gyorsétkező hálózatok. Várható, hogy 
egy kevésbé túlhajszolt „hedonistább” világban 
ezek szerepe csökken és fokozódik az étkezések 
.szertartás jellege”.

A jövő egyik leggyorsabban fejlődő ágazata 
a turizmus és a szórakoztatóipar lesz. Ezt a té
telt szemléletesen bizonyítják azok az óriási be
ruházások, melyek a turisztikai és/vagy szórakoz
tatóipari komplexumok létesítése érdekében tör
ténnek (például Euro Disnayland.). A turizmus, 
mint iparág fejlődését bizonyítja az is, hogy pél
dául a külföldi utazás fél évszázaddal ezelőtt csak
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a viszonylagos jómódban élő német családok ki
váltsága volt, ugyanakkor ma már a német pol
gár kétszer, télen és nyáron utazik 2-3 hetes sza
badságra. A turizmus a korábbiaknál sokkal je
lentősebb követelményeket támaszt a vendéglátó- 
ipar fejlődésével szemben.

Távoli vidékekre utazók természetszerűleg 
nemcsak az adott ország nevezetességeivel, hanem 
annak speciális táplálkozási kultúrájával is meg kí
vánnak ismerkedni.

Az elmúlt évtizedek során nagyon jelentős 
mértékben megnőtt a Magyarországra érkező kül
földi állampolgárok száma. Ennek oka több té
nyezőre vezethető vissza. A Magyarországra irá
nyuló turizmus fellendülése nem elsősorban a ma
gyar turisztikai infrastruktúra fejlődésének volt tu
lajdonítható, hanem ebben a folyamatban rendkí
vül nagy szerepet játszottak olyan tényezők is, 
mint például a magyar élelmiszerek és szolgálta
tások rendkívüli olcsósága, a nyugat-európai árak
hoz képest, valamint az a tény, hogy az egykori 
KGST tagállamok polgárai hazánkban számtalan 
olyan terméket vásárolhattak meg, melyeket ott
hon legfeljebb hírből ismertek. A turizmus szer
kezetében ez a fajta turizmus mindinkább tért hó
dít a minőségi turizmus rovására (5. ábra). Eb
ből az is következik, hogy a magyarországi élel
miszerfogyasztás növekedésében számos cikk és 
cikkcsoport esetén jelentős szerepet játszott a tu
rizmus fejlődése. Különösen fontos volt a bevá
sárló turizmus hatása a húsipari szárazáruk, a 
margarin, a sajt, az édesipari termékek, mindenek
előtt a csokoládék, valamint a borászati és szesz
ipari termékek területén.

A jövőben valószínűsíthető, hogy a turizmus
nak ez a keresletnövelő szerepe csökkeni fog, en
nek három oka van.

(1) A fejlett országok polgárai mindinkább a 
lényegesen jobb turisztikai infrastruktúrával ren
delkező vidékeket keresik fel, ezt a folyamatot a

magyar idegenforgalom nagyon gyors fejleszté
sével lehetne csökkenteni és így visszacsalogatni 
a turistákat, de erre napjainkban a források hiá
nya miatt egyre kevesebb az esély. A vázolt prob
lémának szemléletes példáját nyújtja a Balaton, 
melyben olyan környezeti károsodás ment vég
be, ami napjainkra az ide irányuló minőségi tu
rizmus erőteljes mértékű csökkenését okozta.

(2) A magyarországi árszínvonal igen gyor
san közelít a fejlett országok áraihoz, aminek az 
a következménye, hogy a potenciálisvendégek 
mindinkább a nem sokkal drágább, de lényege
sen több szolgáltatást nyújtó turisztikai célponto
kat veszik igénybe. A helyzetet tovább nehezíti, 
hogy a környező országok a magyarországinál lé- 
nyegesen olcsóbban kínainak szabadidő eltöltesi 
lehetőséget még érintetlen környezetben.

(3) A multinacionális cégek üzletpolitikájának 
szerves részét képezi, hogy a teljes közép-kelet- 
európai régió ellátására törekszenek egy-egy ter
mékből. Ez azt jelent, hogy például nem a kör
nyező országok polgárai jönnek Magyarországra 
csokoládét, vagy kekszet vásárolni, hanem a ma
gyar édesiparban jelenlévő multik szállítanak ezen 
országokba hazánkban előállított termékeket.

3. AZ ÉLELMISZEREK 
KÍNÁLATI VISZONYAI, 

VÁLASZTÉKA

Az élelmiszerkínálattal az ,AGRO- 
21” kutatáshoz kapcsolódó másik tanul
mányunkban ,A magyarországi élelmi
szeripar jövőképe” {Lakner-Kóbor, 1993) 
foglalkoztunk részletesen. Ezért az élel
miszeripar célrendszerének fejlődését a 
belföldi ellátásban a 2. táblázatban fog
laljuk össze.
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4. AZ ÉLELMISZEREK 
FOGYASZTÁSÁNAK ÁTALAKU

LÁSA

Az emberiség története egyben a táp
lálékért folytatott harc története is. Gyak
ran elfeledkezünk róla: a mennyiségi élel
miszerigények kielégítése még a fejlett 
európai országokban is csak századunk 
első felében valósult meg, ekkorra sike
rült felszámolni az éhínséget (amit a fel
lángoló háborúk újra és újra előidéztek). 
A mai értelemben korszerűnek tekinthe
tő konyhatechnika és táplálkozási kultú
ra is mindössze néhány évtizedre tekint
het vissza. Ezen idő alatt a legfejlettebb 
országokban -  és a kevésbé fejlett álla
mok felső- és középosztályában -  alap
vetően megváltoztak a táplálkozási szo
kások: a táplálékfelvétel mennyiségi nö
vekedése megállt és minden korábbinál 
nagyobb mértékben kerültek előtérbe a 
minőségi szempontok.

Egyre szélesebb rétegek ismerik fel, hogy a 
táplálkozás és az egészség szorosan összefügg 
egymással és hogy az életmód megváltozása mó
dot nyújt az egészség megőrzésére. Figyelembe 
kell azonban vennünk, hogy míg az emberi táp
csatorna évek százmilliói során alakult ki, addig 
a táplálkozásélettan tudománya mindössze alig 
másfél évszázados múltra tekinthet vissza. Termé
szetszerű, hogy a táplálkozásélettani kutatások még 
nagyon sok kérdést nem voltak képesek meg
nyugtatóan tisztázni, ezért hiba lenne egy-egy ku
tatási részeredményt azonnal táplálkozási ajánlás
ként megfogalmazni. A feladat bonyolultságát jól 
mutatja, hogy például a vér koleszterinszintje és 
a szívinfarktus közötti kapcsolatot az USA-ban 
nyolc éves, 155 millió USD költségvetésű prog
ram keretében elemezték, mégsem sikerült egyér

telműen kimutatni, van-e vagy nincs kapcsolat a 
vérkoleszterin-szint és a kardiovaszkuláris meg
betegedések gyakorisága között (Bender, 1987). 
A nehézségek ellenére várható, hogy a korszerű 
diagnosztikai eszközök, módszerek elterjedése 
megsokszorozza e témakörben meglévő ismere
teket és pont kerül olyan -  hosszú évek óta hú
zódó viták végére is, mint például a vegetáriánus 
életmód és az egészség kapcsolata. A korszerű tö
megtájékoztatás hatékony segítséget nyújthat a táp
lálkozási kultúra tudatos átalakítására, ennek jel
lemző példája, hogy tíz évvel ezelőtt még a fel
sőfokú élelmiszeripari szakemberképzésben sem 
volt tananyag a koleszterin fogalma és táplálkozá
sélettani szerepe, ugyanakkor napjainkban már a 
magyar lakosság közel harmada ismeri ezt a fo
galmat.

Az egy főre vetített átlagos tápanyagfogyasz
tás az elmúlt két évtizedben Magyarországon el
érte a biológiai telítettség határát, egészében nem 
várható a jelenlegi, a fejlett országok szintjéhez 
közel álló, napi 13800 KJ/fő érték növekedése, a 
fogyasztás szerkezete azonban jelentős mértékben 
átalakul. Az átalakulás fő iránya úgy határozható 
meg, hogy hosszabb távon kerül az élelmezés
egészségügy legújabb ismereteinek megfelelő, az 
egyes fogyasztói csoportok speciális igényeit 
messzemenően kielégítő, higiéniai szempontból 
gyakran az abszurditásig túlbiztosított, környezet
kímélő technológiával gyártott és csomagolt, fo
gyasztóbarát (bonyolult konyhatechnikai előkészí
tés nélkül fogyasztható) élelmiszerek gyártása.

Napjainkban nemcsak a világ különböző pont
jai, de még ugyanazon ország földrajzilag külön
böző területei eltérő szubkultúrái és más-más tár
sadalmi rétegei között is igen nagymértékű kü
lönbségek figyelhetők meg a táplálkozási kultúra 
szempontjából. Ezen különbségek részben az el
térő hagyományokra, részben az eltérő jövedelem- 
viszonyokra vezethetők vissza. A jövőben a táp
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lálkozási kultúra bizonyos fokú egyesülése lesz 
megfigyelhető. Ezt támasztja alá, hogy például a 
nyugat-európai és észak-amerikai táplálkozási kul
túra és életmód számos eleme gyorsan beillesz
kedett mind a magyar, mind például a távol-kele- 
ti táplálkozási szokásokba. Ennek jellemző példái 
a gyors éttermek, vagy a kávéfogyasztás elterje
dése két generációnyi időn belül. A világgazda
ság egészének fejlődésével az életmód átalakulá
sával a lakosság fogyasztási szokásai mindinkább 
hasonlóvá válnak egymáshoz. A táplálékfogyasz
tásban a jövedelmi különbségek jelentősége csök
kenni fog.

A táplálkozási kultúra fejlődésében minden 
korábbinál nagyobb szerepet kapnak a korszerű 
táplálkozásélettan felismerései. Ezen ismeretek, va
lamint a gyakorlati felhasználásukhoz szükséges 
anyagi eszközök rendelkezésre állása természet- 
szerű módon fog hozzájárulni egy egészségesebb 
életmód kialakulásához.

A táplálkozási kultúra megváltozásá
nak legfőbb jellemzőit, Bíró, (1987, 
1989) munkái alapján az alábbiakban fog
lalhatjuk össze: Az étrend összeállításá
ban fokozottabban törekednek majd a vál
tozatosságra, arra, hogy minél többféle 
élelmiszerből, különböző ételkészítési 
módok optimális kombinációjával készül
jön el a táplálék. Csökken majd a sófel
használás, így számos betegség fokozot
tabb mértékben lesz megelőzhető. Jelen
tős mértékben növekedni fog az élelmi
rost komplexumot nagy arányban tartal
mazó termékek fogyasztása. Erőteljesen 
emelkedik a bamakenyér fogyasztás és 
növekszik a rostos gyümölcslevek iránti 
igény. A jövőben fokozódni fog a gyü
mölcs és a zöldségfélék egy főre jutó fo
gyasztása Ezt négy tényező különösen je
lentős mértékben fogja elősegíteni.

(1) A magyar nemzetgazdaság nyitottabbá vá
lásával a forint konvertibilitásának megteremtődé- 
sével létrejönnek a feltételei a szubtrópusi és tró
pusi eredetű gyümölcs és zöldségfélék fokozot
tabb importjának. (2) Magyarországon nagymér
tékben nőni fog a termesztett gyümölcs- és zöld
ségfajok száma, a jelenleginél sokkal színesebbé 
és változatosabbá téve a termékek palettáját. (3) 
A hűtőtárolás és a gyorsfagyasztás lehetővé fog
ja tenni, hogy a friss gyümölcs-, vagy zöldség
féle minőségi jellemzőit igen erősen megközelítő 
termékek kerüljenek a fogyasztókhoz. (4) Az 
üvegházhatás további erősödésével a globális fel- 
melegedés folytatódásával az is reális lehetőség
gé válhat, hogy olyan szubtrópusi zöldségek és 
gyümölcsök termelésére nyíljon mód, melyek ma 
még hazánk területén nem, vagy csak jelentős koc
kázattal termeszthetők. Továbbá növekvő szere
pet kapnak azon táplálékok, melyek magas vita
min- és ásványianyag-tartalommal rendelkeznek. 
Jelentősen fel fog értékelődni például a vitamin
dús, természetes savanyítással készített termékek, 
valamint az ásványvizek szerepe és jelentősége. 
Várhatóan csökken az egészségkárosító élvezeti 
cikkek fogyasztása.

A következő évtizedekben várhatóan igen 
nagymértékben megnő a gyógyélelmezés szerepe 
(Morava, Antoni, 1991). Ennek elsődleges oka, 
hogy számos betegség gyógyíthatóvá válik, illet
ve eredményesen kezelhető. Ezért a populációban 
jelentős mértékben megnő azok aránya, akik va
lamely olyan betegségben szenvednek, mely né
hány évtizeddel ezelőtt még halálos lett volna, de 
az orvostudomány képes nagymértékben megnö
velni ezen betegek várható élettartamát. Természet
szerűleg így lényegesen nagyobb az esélye a be
tegségekre való hajlam örökléssel történő átvitel
ének és ezért a társadalomban mind nagyobb lesz 
azok száma, akik speciális élelmezésre szorulnak.
A gyógyélelmezés jelentőségét húzza alá az a tény 
is, hogy a környezet növekvő szennyezettségéből 
adódóan ma még alig ismert genetikai károsodá



94 ,AGRO-21” f ü z e t e k  a z  a g r á r g a z d a s á g  j ö v ő k é p e

sok léphetnek fel, melyek ugyancsak szükséges
sé teszik a speciális élelmezés-egészségügyi kö
vetelményeknek megfelelő élelmiszerek fogyasz
tását.

5. A MAGYAR LAKOSSÁG ÉLEL
MISZERFOGYASZTÁSÁNAK 

VÁLTOZÁSA

A cereáliafogyasztás

A cereáliák egy főre jutó fogyasztá
sát szigorúan monoton csökkenő függ
vény jellemzi az elmúlt harmincöt évben. 
Míg 1965-ben az egy főre jutó liszt- és 
rizsfogyasztás 140 kg volt évente, addig 
ez az érték 1993-ra 103 kg-ra csökkent. 
Figyelemreméltó, hogy ezeknél a termé
keknél az egy főre jutó fogyasztás csök
kenése elsősorban azokban az években 
volt jelentős, amikor gyorsan nőtt az élet- 
színvonal és a fogyasztás stagnálását, il
letve kismértékű emelkedését figyelhet
jük meg az elmúlt esztendőkben, amikor 
a lakosság reáljövedelmének és reálfo
gyasztásának növekedése előbb stagnált, 
majd a néhány évvel korábbi szintre 
csökkent le. Más szavakkal kifejezve ez 
azt jelenti, hogy ezek az élelmiszeripari 
alapanyagok jól igazolható módon nega
tív jövedelemrugalmassággal rendelkez
nek, azaz ha nőtt a lakosság reáljövedel
me, úgy fogyasztásuk csökkent. A jövő
re nézve valószínűsíthető, hogy a cereália 
fogyasztás összmennyiségének csökkené
se megáll és a jelenlegi szint körüli ér
téken marad.

Ezt a nemzetközi tapasztalatok is alátámaszt
ják, mert például a Németországi Szövetségi Köz

társaságban is megfigyelhető volt a fogyasztás 
csökkenése, a 70-es évtized derekán. A fogyasz
tók ekkor egyre kevésbé igényelték a jelentős 
energiatartalmú termékeket, de a német sütőipar 
megfelelő intenzitású termékinnovációs munkával 
olyan, a korszerű táplálkozás élettan igényeit 
messzemenően kielégítő, sőt a magasszintű igé
nyek elé menő (például magas rosttartalmú ter
mékek) termékcsaládokat fejlesztett ki, melyek ré
vén biztosítható volt a fogyasztás korábbi szint
jének elérése. Valószínűsíthető, hogy Magyaror
szágon az egy főre jutó búzafogyasztás a jelenle
gi szinten marad, ugyanakkor a rizsfogyasztás és 
a rozsfogyasztás jelentős mértékben növekszik. A 
fogyasztás növekedése természetesen igényelni 
fogja, hogy ne csak a nagyvárosokban fejlődjön 
ki a korszerű sütőipari termékek fogyasztásának 
kultusza, hanem ez terjedjen át a kisebb települé
sekre is.

A táplálkozási szokások változása, a táplálko
zásélettani felismerések gyakorlati alkalmazása jól 
tükröződik a cereáliafogyasztás példáján: A fej
lett országokban mindinkább tért hódít az extrudált 
termékek és gabonapelyhek fogyasztása, melyek 
energiában szegények, rostban gazdagok, és ha
tékonyan elősegítik a bél-perisztaltika működését. 
Ez olyan folyamat, mely további piacot jelent a 
gabona és malomipari termékeknek.

Az édesítőszerek fogyasztása

A 3. táblázatból jól látható, hogy a 
60-as éveke elején az egy főre jutó cu
korfogyasztás hazánkban mindössze fele
-  kétharmada volt a fejlett európai or
szágok megfelelő értékének. A 90-es 
évek elejére azonban a hazai fogyasztás 
lényegesen meghaladta a fejlett európai
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országok többségének megfelelő adatát. 
Ez azzal magyarázható, hogy a fejlett or
szágok többségének lakossága napjaink
ban már tudatosan igyekszik visszaszo
rítani a cukorfogyasztást, míg hazánkban 
a fogyasztás stagnálása jellemző. Való
színűsíthető, hogy a közeli jövőben a fo
gyasztásban meglévő különbségek to
vábbra is fennmaradnak, mert a magyar 
lakosság nem lesz abban az anyagi hely
zetben, hogy megvásárolja a korszerű di
abetikus készítményeket, sőt a házilag ké
szített tartósítás változatlanul számotte
vő szerepet fog játszani. A fejlett orszá
gokban ezzel szemben a cukorfogyasztás 
további csökkenése prognosztizálható.

Figyelemreméltó, hogy a mézfogyasz
tás három évtizeddel ezelőtt még az ötö
dét sem érte el a szomszédos Ausztria 
egy főre jutó fogyasztásának, napjaink
ban azonban ez a különbség már lénye
gesen kisebb. Várható, hogy az életszín
vonal javulásával párhuzamosan az egy 
főre jutó mézfogyasztás dinamikusan 
emelkedik majd a második évezred ele
jétől, és a jelenlegi érték akár kétszere
sét is elérheti. A mézfogyasztás szerke
zete mindinkább hasonlóvá válik a nyu
gat-európaihoz: csökken az akácméz ará
nya és fokozódik az egyéb virágmézek 
térhódítása

Az édesítőszerek alkalmazása 1970- 
ben még mindössze 200 ezer T fehércu- 
kor-egyenértéknek felelt meg a fejlett eu
rópai országokban, napjainkban azonban 
már több mint 1700 ezer T fehércukor- 
egyenértéknek megfelelő mesterséges éde
sítőszert használnak. Ezen termékek ára 
lényegesen alacsonyabb mint a cukoré, 
felhasználásuk pedig egyszerűbb. Ezzel

magyarázható, hogy az EU cukorfelhasz
nálásának 20-25%-át lehetne gazdaságo
san pótolni az édesítőszerekkel (Schmitt, 
1994). Biztosra vehető, hogy a hazai élel
miszeripar is növekvő arányban használ
ja majd fel ezen termékeket, ami azt is 
jelenti, hogy a cukoripari termelés csök
kentésére kell felkészülnünk.

A zsiradékfogyasztás

A zsiradékfogyasztást tekintve egyér
telműen mennyiség növekedés tapasztal
ható, ugyanakkor a fogyasztás szerkeze
tében még mindig igen magas a sertés
zsír aránya és lényegesen kisebb a táp
lálkozás élettanilag sokkal értékesebb nö
vényi eredetű zsiradékok fogyasztása, jól
lehet a növényolaj-fogyasztás igen gyor
san emelkedett (6. ábra).

A 4. táblázatból jól látható, hogy a 
közhiedelemmel ellentétben a magyaror
szági zsiradékfogyasztás egy főre jutó 
mennyisége nem éri el a fejlett országok 
szintjét, ezért nem valószínű, hogy a kö
vetkező negyed évszázadban a fogyasz
tás számottevő mértékű csökkenésének 
lehetnénk tanúi, még abban az esetben 
sem, ha az életszínvonal jelentős mér
tékben emelkedne. Ezzel szemben igen 
aggasztó, hogy az állati eredetű zsiradé
kok fogyasztása hazánkban másfél- két 
és félszerese a fejlett országokra jellem
ző értékeknek. Valószínűsíthető, hogy a 
zsiradékfogyasztás szerkezetében mélyre
ható változások következnek majd be és 
jelentős mértékben megnő a növényi ere
detű zsiradékok, mindenekelőtt a napra
forgóolaj fogyasztása A szerkezeti átala
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kulás időbeli lefolyásáról igen nehéz ér
demi prognózist készíteni, mert ez jelen
tős mértékben kapcsolódik a lakosság 
életszínvonalában bekövetkező változá
sokhoz. Fontos szemelőtt tartanunk, hogy 
számottevő fogyasztói rétegek részére to
vábbra is a sertészsír a legolcsóbb zsi
radékforrás és ezért a háztartások kiadá
si szerkezetében az életszínvonal stagná
lásával a sertészsír fogyasztása sem fog 
számottevő mértékben csökkenni.

A húsfogyasztás változása

A húsfogyasztás elemzése a fogyasz
tás összmennyiségének növekedését mu
tatja. Ez a tendencia azonban a 80-as 
évek második felétől megtorpant Magya
rázata részben a lakosság átlagos életszín
vonalának csökkenésében keresendő, rész
ben pedig abban, hogy az elmúlt évtize
dekben mélyreható változások, átalakulá
sok mentek végbe a magyar fogyasztó 
életmódjában és értékrendjében. A KSH 
adatai szerint 1991-ben a magyar vidéki 
lakosság háztartásainak mintegy 60%-a 
rendelkezett hűtőládával. Ez az arány eu
rópai viszonylatban is magasnak tekint
hető. A technikai felszereltség másik fok
mérője szempontunkból a mikrohullámú 
sütő megléte. Ilyen berendezésekkel a 
magyar háztartások mintegy 20%-a ren
delkezik. Ezek a húsipar számára azért 
jelentenek új kihívást, mert megteremtő
dött annak lehetősége, hogy a fogyasz
tók a házilag vágott sertés húsát jó mi
nőségben képesek legyenek megőrizni

A húsfogyasztás szerkezetét tekintve

Magyarország jelentős mértékben külön
bözik a fejlett országoktól. Igen alacsony 
a szarvasmarha- és a halfogyasztás, a 
húsfogyasztás döntő hányadát a sertés
hús fogyasztása teszi ki. Az elmúlt évek 
fejlődésének jellemző tendenciája volt a 
baromfihús fogyasztás emelkedése. A 
húsfogyasztás egészének szerkezetén be
lül sajátos változást figyelhetünk meg a 
marhahúsnál, mely a 60-as, 70-es évek
ben növekvő arányt képviselt a húsfo
gyasztásban, míg szerepe a 80-as évek 
közepétől fokozatosan csökkent.

A magyar húsfogyasztás szerkezeté
nek vizsgálatakor célszerű megvizsgál
nunk, miként alakult a húsfogyasztás és 
annak szerkezete más országokban. A ba
romfihús fogyasztása elsősorban a fej
lett országokban, Európában és Észak- 
Amerikában ért el magas szintet, míg a 
kevésbé fejlett országokban továbbra is 
alacsony értékeket mutat. A magyar ba
romfihús fogyasztás lényegesen maga
sabb, mint Csehszlovákiában, Romániá
ban vagy Ausztriában. Ha a magyar ba
romfihús fogyasztást néhány EU tagál
lam egy főre jutó fogyasztásának szín
vonalához mérjük, akkor megállapítható, 
hogy a fogyasztás szintje körülbelül Spa
nyolországéval azonos és mintegy 10 kg/ 
fő/évvel haladja meg az NSZK megfele
lő értékét. Ebből következően nem túl
zás azt prognosztizálnunk, hogy az év
ezred végéig terjedő időszakban a ma
gyarországi baromfihús fogyasztás nem 
elsősorban az életmód változása miatt nö
vekszik majd meg, hanem ez az emelke
dés valószínűleg a baromfihús relatíve ol
csóbb árának lesz tulajdonítható. Az egy 
főre jutó sertéshús fogyasztás várhatóan



LAKNER-BALOGH: A magyarországi élelmiszerfogyasztás 97

csökken. A marhahús fogyasztás a fej
lett országokban stagnál, a magyarországi 
érték azonban annyira alacsony, hogy a 
második évezred elejétől a fogyasztás 
számottevő emelkedésére számíthatunk 
(5. táblázat).

A tej- és tejtermékek fogyasztása

A tej a legősibb és legalapvetőbb élel
miszerek közé tartozik, jóllehet az elmúlt 
években megjelent néhány (ál)tudomá- 
nyos munka, mely kétségbevonta a tej 
szerepét és jelentőségét a korszerű táp
lálkozásban, nem látunk azonban okot 
annak feltételezésére, hogy a jövőben a 
tejfogyasztás jelentős mértékben csök
kenne. A magyarországi tej- és tejter
mékfogyasztás igen dinamikusan fejlő
dött a 80-as évek közepéig és 200 kg/ 
fő/év értékével megközelítette a legfej
lettebb országok színvonalát. A tej ár
színvonalának növekedésével a fogyasz
tás számottevően csökkent, ebben azon
ban valószínűleg az is közrejátszik, hogy 
a fogyasztók takarékosabban gazdálkod
nak a már megvásárolt tejjel, így a vá
sárolt tejmennyiség minden bizonnyal 
nagyobb mértékben hasznosul.

Az elmúlt években a tejipar számos 
sikeres innovációt hajtott végié. Ez nem
csak az egyes termékekre, hanem példá
ul a csomagolásra (kerekpoharas tejter
mékek) is kiterjedt. Ezzel számos ter
mékcsoport esetén jelentős fogyasztásnö
vekedést sikerült elérni. Várható, hogy 
az életszínvonalnövekedésével nagymér
tékben emelkedik majd a tejből készült 
különböző termékek fogyasztása is.

A zöldségfélék

A zöldségfélék fogyasztásának szem
pontjából rendkívül nehéz általános meg
állapításokat tenni, mert a vizsgált idő
szakban az egyes zöldségfélék egy főre 
jutó fogyasztása eltérő képet mutat (7. 
ábra). Voltak zöldségfélék, melyeknek 
fogyasztása egyértelműen csökkent, ilyen 
volt például a zöldbab. Ezzel szemben lát
ványosan növekedett a zöldborsó fogyasz
tás, ennek emelkedése azonban a 90-es 
évek elejétől kezdődően megállt. Más 
zöldségfélék, például a hagyma esetén 
nem mutatható ki semmiféle hosszabb tá
von ható tendencia. Természetesen van
nak olyan zöldségfélék, melyeknél egy
értelműen emelkedett a fogyasztás, ezek 
közé tartozik a paradicsom. A bemuta
tott tendenciák azt támasztják alá, hogy 
a zöldségfélék közül várhatóan csökken 
a biológiai anyagok szempontjából kevés
bé értékes zöldségfélék fogyasztásának 
aránya. Valószínűleg stagnál azon zöld
ségfélék fogyasztása, melyek a jelenlegi 
táplálkozási szerkezetben szilárdan meg
tartják ugyan helyüket, de egy korszerűbb 
étkezési kultúra elterjedése során nem vár
ható, hogy növekvő szerepet kapnának. 
Vannak olyan zöldségfélék, amelyekre 
sokkal nagyobb szerep jutna a táplálko
zási kultúra gyorsabb fejlődésekor. Ezek 
közé tartozik a paradicsom. Biztosra ve
hető, hogy a zöldség-ivólevek elterjedé
se jelentős mértékben fogja növelni az 
olyan termékek iránti igényt, mint pél
dául a paradicsom vagy sárgarépalé. A 
paradicsom és a sárgarépa idézett példá
ja messze túlmutat önmagán. Felhívja a 
figyelmet arra is, hogy milyen sokat te
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hetne a magyar élelmiszeripar, jelen eset
ben a konzerv- és hűtőipar táplálkozási 
kultúránk átalakulásáért. Biztosra vehe
tő, hogy hatékonyabb munkával a jelen
legi jövedelmi viszonyokat jobban figye
lembevevő árstratégia alkalmazásával na
gyobb sikerek lennének elérhetők a fo
gyasztás növelése területén.

V A gyümölcsök

A magyar gyümölcsfogyasztás nem
zetközi mércével mérve alacsonynak te
kinthető. Ez különösen nagy ellentmon
dás, mert hazánk számos gyümölcs, min
denekelőtt az alma termesztése szempont
jában nemzetközi összehasonlításban is 
jelentős tényező, a hazai fogyasztás még
is lényegesen alacsonyabb mint a meg
felelő osztrák vagy német értékek (6. táb
lázat). A helyzet magyarázata a gyü
mölcs értékesítés logisztikai infrastruk
túrájának fejletlenségére és a viszonylag 
magas árszínvonalra vezethető vissza. 
Több, mint elgondolkodtató, hogy az el
múlt tíz évben nem épültek Magyaror
szágon gyümölcs hűtőtárolók és hogy a 
zöldség- gyümölcskereskedelem anomá
liái évtizedek óta állnak a szakmai és tár
sadalmi érdeklődés középpontjában, a fo
gyasztó mégis a termelői ár többszörö
séért kénytelen gyümölcsöt vásárolni. 
Valószínűsíthető, hogy a piaci viszonyok 
kibontakozása ezen a területen is tisztább, 
áttekinthetőbb helyzetet teremt, így a re
álisabb árak és a jobb minőség a gyü
mölcsfogyasztást a jelenlegi értéknek 
másfélszeresére is növelheti egy évtize
den belül. A gyümölcsforgalmazás

logisztikai rendszerének tudatos fejlesz
tésével kell felkészülnünk a trópusi és 
szubtrópusi gyümölcsök iránti igény fo
kozódására is.

A gyógynövények

Napjainkban már kellő távlattal ren
delkezünk annak megítéléséhez, hogy lás
suk: a gyógynövények fokozódó mérté
kű térhódítása nem egyszerűen múló di
vat, hanem az egészségkultúra fontos ré
sze. Ezért bizonyosra vehető, hogy a kö
vetkező éveket a gyógynövényekből ké
szült termékek fogyasztásának jelentős 
mértékű fellendülése jellemzi majd.

Az alkoholmentes italok 
fogyasztása

A magyarországi ásványvízfogyasztás 
jelenlegi szintje igen alacsony, a vonat
kozó statisztika azt nem is veszi szám
ba. A fejlett országokban az ásványvíz
fogyasztás ezzel szemben rendkívül di
namikusan növekvő tendenciát mutat (8. 
ábra). Valószínűsíthető, hogy a közeljö
vőben a fejlett országok egészséges di
vatja mindinkább érezteti hatását hazánk
ban is. Valószínűsíthető, hogy az évez
red végére a jelenlegi fogyasztás meghá
romszorozódik és a 2010-es esztendőre 
a magyarországi fogyasztás eléri a jelen
legi németországi fogyasztást, majd ezt 
követően lassan ugyan, de tovább fog 
növekedni. Erre akkor kerül majd sor, 
ha a magyarországi háttéripar a jelenle
ginél fejlettebb csomagolási megoldáso
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kát lesz képes alkalmazni, mert a napja
inkban még mindig döntő hányadot kép
viselő üvegpalackok alkalmazása a fo
gyasztók nagy többségét még elriasztja 
az ásványvizek vásárlásától.

A magyarországi gyümölcslé fogyasz
tás jelentős mértékben fejlődött a 80-as 
évek eleje óta. Ebben különösen nagy 
szerepe volt az aszeptikus gyártórendsze
rek széleskörű elterjedésének. Várható, 
hogy a fogyasztás tovább fog növeked
ni, mert ezen termékkörnél a termékek 
igen magas ára volt a növekedés egyik 
legfőbb gátja. Az import liberalizálása 
erősen korlátozza a nagy csomagolóanyag 
előállítókat abban, hogy irreálisan magas 
árakat szabjanak meg a dobozos gyü
mölcslevek költségeinek 30-40%-át kite
vő csomagolóeszközeikre és így módot 
látunk arra, hogy ezen termékek relatíve 
olcsóbbakká váljanak. Ezért az életszín
vonal stagnálása idején is reális lehető
ség van a fogyasztás növekedésére.

A csokoládéfogyasztás

Nagyon kevés olyan termék van, ahol 
az életszínvonal változása, a fogyasztási 
igények átalakulása annyira szemléletesen 
megfigyelhető és követhető lenne, mint 
éppen a csokoládéknál. Számos ország 
példája igazolja, hogy a csokoládéfo
gyasztás növekedése párhuzamosan megy 
végbe a gazdaságok fejlődésével. A kö
zeli években nem valószínű, hogy jelen
tős mértékben emelkedne a lakosság mint
egy 2 kg/fő csokoládéfogyasztása Figye
lembe kell vennünk, hogy a csokoládé

fogyasztásban jelentős szerepet játszott a 
volt szocialista országokból hazánkba irá
nyuló bevásárlóturizmus is.

Az édesipari vállalatok tapasztalatai 
alapján fontosnak tartjuk annak hangsú
lyozását, hogy a csokoládéfogyasztás vi
szonylag rugalmatlanul reagál az életszín
vonal csökkenésére. A csokoládéfélék fo
gyasztása úgy alakul át, hogy a fogyasz
tók lényegesen kevesebb nagyméretű táb
lás csokoládét vásárolnak és ehelyett 
gyakrabban vesznek kis, szeletelt, eset
leg töltött termékeket. Várható, hogy a 
jövőben a fogyasztás stagnálni fog, de 
ez igen jelentős mértékű differenciálódás
sal egészül majd ki. A fogyasztók ma
gasabb jövedelmű rétegei növelni fogják 
a táblásáru és a díszdobozos termék vá
sárlásaikat. A Magyarországra irányuló 
turizmus különösen előtérbe helyezi a 
máitogatott csokoládétermékek, például a 
konyakosmeggy magánexport céljára tör
ténő vásárlását (ajándék) és ez minden 
bizonnyal fokozni fogja a tehetősebb ha
zai rétegek ilyenirányú vásárlásait is. Va
lószínűsíthető, hogy a fiatal generációk 
különösen nagymértékben fogják fogyasz
tani a rendkívül drága, de divatos ter
mékeket, melyeket a magyar édesiparban 
is meghatározó szerepre szert tevő mul
tinacionális vállalatok kínálnak (például 
Nestlé, Chokkito). Az alacsonyabb jöve
delmű rétegek csokoládéfogyasztását ez
zel szemben viszonylag jelentős mértékű 
konzervativizmus fogja jellemezni és már 
ma is megfigyelhető, hogy (talán egy
fajta nosztalgiából?) erősödő fogyasztói 
igény van az 50-es, 60-as évek klasszi
kus termékei (például Tibi csoki család) 
iránt.
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A kávé- és kakaófogyasztás

Az egy főre jutó kávé- és kakaófo
gyasztás 1960 és 1985 között párhuza
mosan nőtt az életszínvonal emelkedésé
vel. A kereskedelmi kávéértékesítés 
szemszögéből ez a tendencia a 70-es 
évek közepéig tartott, majd ezt követően 
az értékesítés stagnálását figyelhetjük 
meg. (9. ábra) Megítélésünk szerint ez 
a fajta elemzés torz következtetésekre ad 
módot, mert rendkívül jelentős volt a 
vizsgált időszak második felében a ma
gánimport, mely a belföldi ár és a kül
földi beszerzési lehetőségek árszínvona
la közötti jelentős különbséget használta 
ki. Ilyen körülmények között természet- 
szerű, hogy a statisztikai elemzés eszkö
zeivel kimutatható fogyasztás nem azo
nos az egy főre jutó tényleges fogyasz
tás mértékével. A jövőben a kávé- és ka
kaófogyasztás stagnálása, majd a máso
dik évezred kezdetétől a fogyasztás kis
mértékű csökkenése várható.

Az alkoholtartalmú italok fogyasztása

Az alkoholtartalmú italok piacán az 
egész világon igen nagy változások kö
vetkeznek be, összességében a fogyasz
tás csökkentésének lehetünk tanúi. En
nek oka több tényezőre vezethető vissza. 
Ezek közül kiemelendő az életmód átala
kulása,

-  a motorizáció előtérbe kerülése,
-  a szórakozási lehetőségek sokszínűb

bé válása és
-  az egészségkultúra térhódítása, egya

ránt hozzájárul az alkoholtartalmú italok

összes fogyasztása csökkenéséhez. Ez a 
folyamat különösen szembetűnő azokban 
az országokban, ahol korábban rendkívül 
magas volt az alkoholtartalmú italok fo
gyasztásának mértéke.

A fogyasztás összmennyiségének 
csökkenése mellett feltétlenül célszerű fel
hívnunk a figyelmet a fogyasztás szer
kezetében végbemenő átalakulásokra. 
Ezek közül kiemelendő a sörfogyasztás 
megnövekedése, a borfogyasztás és a tö
mény szeszesitalok fogyasztásának rová
sára. A töményszeszt és a borfogyasz
tást csökkenti az a tény is, hogy míg az 
alkoholtartalmú italok hosszú időn ke
resztül számos országban a szervezet 
energia utánpótlásának is fontos forrását 
képezték, ma már ez a szempont mind
inkább háttérbe szorul. Ugyanígy csök
ken az alkoholtartalmú italok szerepe a 
szervezet vízháztartásának egyensúlyban 
tartása szemszögéből is. Összefoglalóan 
megállapítható hogy az alkoholtartalmú 
italok fogyasztása mindinkább a társadal
mi események és a családi ünnepek, 
összejövetelek részévé válik és egyre ki
sebb jelentőséget kap a hétköznapokban. 
Ebből az következik, hogy a fogyasztók 
érdeklődése a fejlett országokban egyre 
nagyobb mértékben fordul az értékesebb, 
különlegesebb, kiemelkedő minőségű al
koholtartalmú termékek felé.

Sajnálatos módon Magyarországon 
ezzel éppen ellentétes tendencia tanúi le
hetünk. Igen jelentős mértékben nő az 
összes alkoholfogyasztás mennyisége és 
ezen belül éppen azon termékek, például 
a pálinkafélék aránya, melyek közismer
ten nagymértékben károsítják a fogyasz
tók egészségét. Az egy főre jutó alko
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holfogyasztás abszolút alkoholban kife
jezve 1993-ban mintegy 10,7 l/fő volt. 
Ez valamelyes csökkenést jelent ugyan 
az 1980. évi 11,3 l/fő értékhez képest, 
de nemzetközi összehasonlításban tovább
ra is a „világranglista” 5. helyét bizto
sítja számunkra

A nemzetközi tendenciák elemzése 
alapján megállapítható, hogy az alkohol- 
fogyasztás szerkezete a különböző orszá
gokban egészen századunk második har
madáig igen stabil volt és a fogyasztást 
elsősorban a mezőgazdasági termelés 
szerkezete határozta meg. Ennek megfe
lelően például a dél-európai államokban 
igen magas volt az egy főre jutó borfo
gyasztás, míg az északi országok alko
holfogyasztási szerkezetében a tömény 
szeszesitalok játszottak meghatározó sze
repet Napjainkban ez a fogyasztási szer
kezet jelentős mértékben átalakult, mert 
a nemzetközi kereskedelem fejlődésének 
és az italgyártók egyre erőteljesebb mar
ketingmunkájának hatására a különböző 
országok alkoholosital fogyasztási szer
kezete közeledni látszik egymáshoz. A 
dél-európai államokban erőteljesen csök
ken a borfogyasztás, ugyanakkor az észa
ki országokban a töményszesz fogyasz
tás arányának csökkenését figyelhetjük 
meg a sör és az import borok javára.

A következő években az alkoholfo
gyasztás összmennyiségének fokozatos 
csökkenésére számíthatunk, mely igen je
lentős minőségi átrendeződéssel jár majd. 
Ezen belül megnövekszik a kiemelkedő
en jó minőségű termékek iránti igény. Ez 
nem elsősorban az életszínvonal alakulá
sára lesz visszavezethető, hanem sokkal 
inkább a fogyasztók azon igényére, hogy

társadalmi presztízsüket az általuk fo
gyasztott, illetve ajándékozott italok for
májában is kifejezésre juttassák. Ez a fo
lyamat várhatóan jelentős mértékben fel
erősödik, az élelmiszeripari cégek priva
tizációja során, mert a tőkeerős nagyvál
lalatok lényegesen kedvezőbb helyzetben 
lesznek a nagy reklámkampányok finan
szírozására, mint a szegény állami cégek. 
Hogy milyen ugrás válható ezen a terü
leten, azt jól mutatja, hogy például a Ko
máromi Sörgyár reklám költségvetése 
1992-ben (privatizáció előtt) 2 millió fo
rint volt, a privatizációt követően 1993- 
ban pedig ez 70 millió forintra emelke
dett.

A borfogyasztás

A borfogyasztás több évtizede tartó 
csökkenése az elmúlt években megállt és 
az 1989-es 22.8 l/fő értékről 1993-ra kö
zel 31 1/fő-re nőtt. Sajnálatos módon ez 
az emelkedés a leggyengébb minőségű 
kannás kiszerelésű borokat érintettet. A 
borpiac viszonyainak rendeződésével a 
jelenlegi -  irreálisan alacsony -  bor ár 
növekedésére kell számítanunk, ami gá
tat szab fogyasztása további növekedé
sének, ezért várható, hogy a fogyasztás 
30-35 l/fő körül stabilizálódik.

A sörfogyasztás

Az egy főre jutó sörfogyasztás szem
pontjából rendkívül látványos fejlődésnek 
lehettünk tanúi, a fogyasztás 1980 és 
1991 között 86 l/fő értékről 106 l/főre
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nőtt. Ebben az is szerepet játszik, hogy 
a söripar nagyon jó marketing politikát 
folytatott, melyeket a sörök széles vá
lasztéka és a fogyasztási kultúra emelé
se (elegáns sörözők sokasága) jelez. Az 
elmúlt négy évben a fogyasztás mintegy 
10%-kal esett vissza, de várható, hogy a 
söripari vállalatok fokozódó reklámerőfe- 
szítései, éleződő versenye és a kis sörö
zők megnyílása egyaránt a fogyasztás 
további élénküléséhez vezet, így az ezred
fordulóra 110, 2010-re pedig 120 l/fő/év 
körüli sörfogyasztásra számíthatunk (10. 
ábra).

A szeszesitalok

Sajnálatos módon a tömény szeszes
italok fogyasztása is igen egyértelmű nö
vekedést mutat. Ezt azért tartjuk fontos
nak aláhúzni, mert egyszerűen igazolha
tó, hogy az egy főre jutó nemzetközi 
szinten is igen magas alkoholfogyasztás 
elsősorban a tömény szeszesitalok fo
gyasztásának növekedésére vezethető 
vissza.

Különösen jelentős probléma, hogy a 
szeszesitaloknál elsősorban a rendkívül 
változó minőségű, csempészáruk piaci 
részaránya emelkedett meg különösen 
nagymértékben.

A dohányipari termékek fogyasztásá
nak tendenciái

A magyar dohányipar az elmúlt évti
zedek során rendkívül dinam ikus 
termékinnovációt valósított meg. Ez a

tény is közrejátszott abban, hogy az 1950 
és 1980 közötti időszakban a magyar ci
garetta fogyasztás növekedése lineáris 
trenddel volt közelíthető. Míg az 50-es 
évek elején a cigaretta fogyasztás évi 8 
milliárd darab volt, addig ez az érték 
1980-ra26,5 milliárdra nőtt. Valószínű
leg az életmód változásával is összefüg
gésbe hozható, hogy elenyészőre csök
kent a dohány és szivarfogyasztás, mely 
jelenleg az összes dohányfogyasztás
0,5%-át sem éri el. A cigaretta fogyasz
tás hazánkban a fejlett országok trendje
it követve stagnálást mutat az elmúlt tíz 
évben. Ez másképp azt jelenti, hogy ezen 
termékkörnél sikerült elérni a biológiai 
telítettség értékét.

A mennyiségi növekedés mellett leg
alább ilyen jelentős az itt végbement 
strukturális átalakulás. Az 50-es években 
még kizárólag filter nélküli cigaretták vol
tak a piacon. Az első füstszűrös cigaret
ta, a Fecske, 1962-ben jelent meg és tíz 
év múlva pedig a Simphonia, valamint a 
Sophianae termékcsalád megjelenése bő
vítette a füstszűrös cigaretták kínálatát. 
Ezzel a termékszerkezet váltással sike
rült elérni, hogy a füstszűrös cigaretták 
részaránya 1963-ban még mindössze 
2,5%-os volt, 1973-ra ez az érték 50%- 
ra nőtt, 1985-ben 89%-ot 1993-ban pe
dig 95%-ot ért el. Valószínűsíthető, hogy 
a jövőben nem fog jelentős mértékben 
változni a füstszűrös cigarettát fogyasz
tók aránya a dohányzók között.

A dohányipari termékek fogyasztásá
nak jövőjét vizsgálva megállapítható, 
hogy ezen termékek volumene összessé
gében viszonylag kis mértékben függ a 
termékek árától. A fogyasztó legfeljebb
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a vásárolt dohányipari termékek minősé
gének, márkájának szempontjából fog dif
ferenciálni, de semmiképpen nem az je
lent alternatívát számára, hogy csökkenő 
jövedelméből esetleg egyáltalán nem, 
vagy lényegesen kevesebb cigarettát vá
sárol Ebből következően nem tartjuk va
lószínűnek, hogy a jövőben számottevő 
mértékben csökkenne a cigarettafogyasz
tás a lakosság életszínvonalának stagná
lása miatt. Ezért naivitás azt feltételezni, 
hogy a dohányipari termékeken meglévő 
igen nagymértékű jövedelemelvonás majd 
érdemben járul hozzá a fogyasztás csök
kenéséhez.

A dohányfogyasztással kapcsolatos, 
nemcsak gazdasági, hanem szélesebbköiű 
társadalmi vitáknak is gyakori témája a 
reklámtilalom, vagy reklámengedélyezés 
kérdése. Unalomig ismételt érv, hogy a 
dohányipari termékek magas fogyasztási 
adójából jelentős állami bevételek kép
ződnek ugyan, de sokkal kevésbé ismer
tek azok a költségek, melyek a dohány
zás miatt megbetegedettek gyógyítását ké
pezik. A valóságban a helyzet azonban 
ennél sokkal bonyolultabb. Nemzetközi 
tapasztalatok egyértelműen azt támaszt
ják alá, hogy a reklámtilalom az esetek 
döntő többségében nem járul hozzá lé
nyeges mértékben a dohányfogyasztás

trendjeinek megváltozásához. A dohány
ipari termékek fogyasztásának szerkeze
tét kétségtelenül jelentős mértékben mó
dosítja a reklám, de semmiképpen nem 
beszélhetünk arról, hogy a reklám hatá
sa nagymértékben növelné a cigarettafo
gyasztást.

A jövőben ezért nem valószínű, hogy 
a dohánygyártó cégek marketingmunkája 
számottevően növelné a fogyasztást, re
ális esélyt látunk viszont arra, hogy ez a 
tevékenység érdemben jámljon hozzá egy, 
a jelenleginél kedvezőbb fogyasztási szer
kezet kialakításához. Ha a nemzetközi 
összehasonlítás tükrében vizsgáljuk Ma
gyarország dohányfogyasztását, akkor 
megállapítható, hogy a magyarországi ér
tékek rendkívül magasak, közel 30%-kal 
haladják meg a nyugat-európai országokra 
jellemző adatokat Ebből következően az 
évezred végéig tartó időszakban a jelen
legi fogyasztási szint stagnálását prog
nosztizálhatjuk, a 2000 és 2020 közötti 
évtizedekben pedig feltételezhető, hogy a 
magyarországi fogyasztás a jelenlegi nyu- 
gat-európai fogyasztás szintjére fog le
csökkenni. A fogyasztás egészén belül 
várhatóan tovább nő a kátrány és niko
tinszegény, speciális füstszűrőkkel ellá
tott cigaretták aránya.((Lásd: a 7. táblá
zatot a borítón)
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2. táblázat

A magyar élelmiszervertikum változó célrendszere a belföldi 
élelmiszerellátásban

IDŐSZAK FŐBB CÉLOK

1945-1950-es évek közepe • mennyiségi igények kielégítése az alap
vető élelmiszerekből

1950-es éve második harmada -  
1960-as évtized közepe

• mennyiségi igények kielégítése a nem 
alapvető élelmiszerekből

• közép- és kistelepülések ellátása alapvető 
élelmiszerekkel

• az ellátás kiegyensúlyozottságának 
biztosítása az alapvető élelmiszerekből

1960-as évek második fele -  
1970-es évek második harmada

• választékbővítés
• közép- és kistelepülések ellátása 

nem alapvető élelmiszerekkel
• az ellátás kiegyensúlyozottságának bizto

sítása a nem alapvető élelmiszerekből is

1970-es évek harmadik harmada 
1980-as évek vége

• választékbővítés a kistelepüléseken is
• korszerű táplálkozásélettani igények 

fokozott figyelembe vétele
• .kényelm i” élelmiszerek térnyerése

1980-as évek vége • választékbővítés
• .healthy food” térhódítása
• egyenletes minőség
• Jo o d  safety” növekvő jelentősége
• kínálat időbeni egyenletességének elérése

2000 • a táplálkozásélettani igények szerepe 
meghatározóvá válik

• élelmiszerbiztonság
• termékdifferenciáló stratégia tömeges 

alkalmazása
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5. táblázat

Az egyes húsfélék egy főre jutó évi fogyasztása

(M.e.: kg/fő/év)

marha juh sertés baromfi hal

Kanada 38 0.8 34 29.7 253

USA 44 0.7 28.8 40.8 21.6

Japán 8 0.5 152 13.7 71.8

Ausztria 22 1 57.4 132 9.1

Bulgária 133 8.8 40.7 18.1 62

Csehország 23.6 0.5 58 12.8 6.8

Dánia 19.4 1 64.8 12 18.9

Finnország 22 3 03 326 6.6 312

Franciaország 30.1 4.5 36.6 17.1 30.6

NSZK 24.1 1 59.8 125 122

Görögország 21.5 13.7 20 16 18.4

Magyarország 7.1 02 743 22.1 27

Írország 32 8 5 373 14.6 16.8
20.4

n  cOlaszország 26.5 1.7 31.4 193

Hollandia 162 . 0.9 45.1 14.4 IJj
A A

Norvégia 172 5.4 20 4.8 44
i ̂  n

Lengyelország 173 0.7 46.8 7.7 12.9 
^7 Q

Portugália 15.7 3.6 25 13 d  i . y
1  A

Románia 9.9 3 372 15 /.4

Spanyolország 12.9 6.4 47.5 232
C

37.7 
77 7

Svédország
Svájc

17.1
26.8

0.7
1.9

323
41

53
11.1

Z /./
133

Egyesült Királyság 203 7 24.7 19.4 18.5

Oroszország 31.1 3.8 22.9 123 Z y .  1

Megjegyzés: a külföldi adatok 1992-ből, a magyar adatok 1994-ből 
Forrás: (szakértői becslés)
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3. ábra

Az élelmiszer-fogyasztást befolyásoló tényezők rendszerbe foglalása



LAKNER-BALOGH: A magyarországi élelmiszerfogyasztás 117

2
i
É

199
1



A 
be

lfö
ld

i 
fo

gy
as

zt
ás

 
vá

lto
zá

sá
na

k 
té

ny
ad

at
ai

 
és 

el
őr

ej
el

zé
sü

k 
az 

el
m

úl
t 

év
ek

 
né

gy
pé

nz
üg

ym
in

is
zt

er
én

ek
 

pr
og

ra
m

já
ba

n

118 ,a g r o -21” f ü z e t e k  a z  a g r á r g a z d a s á g  j ö v ő k é p e

199
1



LAKNER-BALOGH: A magyarországi élelmiszerfogyaszlás 119

2

íS

i n o  i n  o
CM T- T- 19

82
 

19
84

 
19

86
 

19
88

 
19

90
 

19
92



120 .AGRO-21” f ü z e t e k  a z  a g r á r g a z d a s á g  jö v ő k é p e

19
80

 
19

85
 

19
90





122 ,a g r o -21” f ü z e t e k  a z  a g r á r g a z d a s á g  jö v ő k é p e

E
4
00

i S
M q 

'<U c  
8 2  
=© c9 
S 2

eu ud

48
N B

'5  W>►*134§ E
>• s  

48 1
'2  I
•2 .Z
£52
M<u
N
<

199
1



A 
M

ag
ya

ro
rs

zá
go

n 
ér

té
ke

sí
te

tt
 

ká
vé

 
m

en
ny

is
ég

én
ek

 
vá

lt
oz

ás
a

(1
96

0-
19

92
)

LAKNER-BALOGH: A magyarországi élelmiszerfogyasztás 123



Az
 

al
ko

ho
lfo

gy
as

zt
ás

 
sz

er
ke

ze
té

ne
k 

át
al

ak
ul

ás
a 

(1
95

0-
19

92
)

(l/
fő

/é
v)

124 ,AGRO-21” FÜZETEK AZ AGRÁRGAZDASÁG JÖVŐKÉPE

19
50

 
19

92



125

SILVI- AND WILD-LIFE CULTURE

By:
BARNA TAMÁS -  KIRÁLY LÁSZLÓ -  KŐHALMY TAMÁS -  VARGA

FERENC

Reviewed: 
CSETE LÁSZLÓ 

DOHY JÁNOS

The main objective of silvi- and wild-life culture is to provide manifold forest 
related needs of society on a superior level, to maintain environment systems -  on 
the first piacé forests intimately related to natúré -  that will provide living room 
fór wild animal and plánt populations, and to preserve biologic diversity. Owner- 
ship of Hungárián forests radically changed several times after the Second World 
War. Forest area expanded almost one and half times. Expansion of coniferous, 
acacia Robinia and improved poplar varieties was the most important development 
of the variety structure. Production of timber first declined to about gross 3 millión 
cubic meters, than gradually expanded to 8 millión. There was again decline in the 
pást years, bút this is nőt expected to last. Intensive cultivation of forests, and after 
this developing timber production and timber conversion are more and more em- 
phasized, as against planting new forests. Deciin ing small-game stock and exces- 
sive growth of big game are characteristic trends of wild life culture. Non-indig- 
enous game -  moufflon, fallow deer -  excessively multiplied.

Main problems of silvi- and wild-life culture are: unsettled ownership and utili- 
zation conditions, contradictions of profit interest, inadequate legal regulation of 
forestry and hun ting, difficulty of financing forest planting, decline and disorder of 
timber production, obsolate and underutilized timber conversion facilities, too high 
raw-material content of export, necessity to import coniferous timber, unregulated 
wild-life management and hunting, alarming health State of forests.

There will be further growth of the forest land in the 21 st century. Planting 
could be 700-800 thousand hectares, bút actual financing limitations do nőt allow 
realization of a planting rate ihat would be supported by oecologic and economic 
reasons. Our forecast reckons with 800 thousand hectares planting in 40 years. 
Elaboration of a forestation financing system is an urgent task.
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It is necessary to establish professional and extension organizaüons supported 
by the govemment in the interest of the priváté forest management.

In addition to natural and intimately natúré related forests it would be practical 
to establish somé with high production capacity alsó. The basic line of development 
should be however a natúré conformable forest management. In compliance with 
this, the long term perspective is about 14-15 millión cubic meters gross timber 
production capacity. This can be achieved in 80-100 years, as it is suggestively 
stated in detailed forecasts.

Parallel with this timber conversion has to be developed alsó with improving the 
product quality, broadening the choice of supply, producing higher processed ar- 
ticles, raising exports and augmenting domestic demand.

Game law and game management should be linked to land ownership and with 
régiónál reguládon, including a reduction of the overgrown big game stock.

It is reasonable to maintain oecologic stability and genetic diversity by an ad- 
equate variety selection and preventive measures.

Continuing research that was already started bút more efficienüy on forest tree 
production, forest management, forest surveying, forest value calculation, timber 
industiy and the regulation by law of silviculture and game management is doubt- 
less necessary fór this.
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ENVIRONMENT-FRIENDL Y FARMING SYSTEM AND STRUCTURAL
CHANGE IN FARMING

By:
ÁNGYÁN JÓZSEF

Reviewed: 
KOCSIS KÁROLY 

STEFANOVTTS PÁL

Establishment of an environment-friendly farming and of the structural change 
that is linked with it can be supported by an outline and cxitical evaluation of 
development trends in pást decades. “Industiy-like” farming, with strong chemizaüon 
and high energy demand cannot be continued in the futuie. The author outlines the 
arable farming system that is recommended, including a detailed exposition of the 
characteristics, requirements, basic elements, main technologic components and even 
the research tasks. A survey of supportable environment- and landscape manage- 
ment definitions, of land- and régiónál utilization quesüons, of agro-oecosystems 
based on circulatory processes, of iegional and local production adaptation prob- 
lems and finally of research tasks that will help further development, support the 
exposition.
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CHARACTERISTICS AND MAIN LINES OF CHANGE OF FOOD 
CONSUMPTION IN HUNGARY

By
LAKNER ZOLTÁN -  BALOGH SÁNDOR

Reviewed: 
CSETE LÁSZLÓ

A stable and balanced domestic food markét is an essential requirement of 
competiveness of the food industry. Volume and structure of food consumption are 
at present in the forefront of public interest, as a close relationship of public health 
and of food consumption is by now evident.

There are several factors with an effect on food consumption that are compara- 
tively stable fór a longer time. This is fór example true fór the number of the 
population, where no change is to be expected, only the age structure is shifting 
towards older generations. There is a strong change however going on already in 
the life-style. These trends will probably accelerate in the future. A growing num
ber of consumers wants a more up to date diet. A very clear-cut trend in developed 
countries is the declining importance of food and beverages in totál consumption 
expenditure, while outlays on services strongly expand. Decline and/or stagnation 
of incomes in Hungary goes parallel with a very considerable shift toward both 
extremes; there is however no reliable data about the size of this polarization.

There are manifold differences between the volume and the structure of con
sumption in different population strata. There is reason fór concem because of the 
small rate of products with high biologic value in the food consumption of the 
strata with the lowest income, while the diet of those with high income supplies 
excessive energy.

Despite the factors outlined, there are many changes of the food consumption 
structure actually which deserve attention. Observation of these and comparison 
with intemational trends could be indicative fór projecting food consumption in the 
next quarter century. Declining calory intake and the growth of percapita consump
tion of products with high biologic value have to be emphasized from the future 
trends. In accordance with this, declining sugár, small growth of cereal, stagnating 
meat consumption can be expected while milk and dairy products will reach at the 
end of the century the level of the middle of the 80ies. Products of the canning 
industry will be progressively replaced by deep frozen food. In the vegetable and
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fruit group consumption of high energy suppliers (e.g. beans, lentils) will go back, 
while demand fór citrus and tropical fruit and somé yet less known vegetables will 
rise. Sharp seasoning, typical fór Hungárián eating habits is alsó expected to de- 
cline.

The importance of non-alcoholic beverages will rise in totál beverage consump
tion, mineral water is going to have a progressively larger volume and more con- 
spicuous piacé, while beverages with high sugár (e.g. cola, fanta) will slide back. 
From among alcoholic beverages beer consumption is expected to remain on the 
present level and there can be a small growth of percapita wine consumption, com- 
pared with the present. Decline of the totál volume of alcoholic beverages would 
require a much more resolute govemment antialcoholic action programme; in addi- 
tion a considerable diminution of tensions responsible fór alcoholism would be alsó 
necessary, bút there is hardly any attempt or chance fór that.

In case of somé product groups innovation and heavy advertising could bring 
rapid changes of consumption. Multinational firms have raised fór example ice cream 
consumption in Hungary in a few years to several times the former size.

Parallel with economic development the role of catering is expected to grow; up 
to date school and office canteens are spreading. This process will have however a 
significant importance only by the end of the century.

Domestic food consumption of several products and product groups does nőt de- 
velop, or nőt in the direction required, mainly because marketing is highly 
unorganised, quality unstable and there are health imparing products on the markét 
in case of somé products (e.g. red pepper scandal).
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